
Pułtusk świętuje 
Niepodległą muzyką

Patriotyczny koncert w Domu 
Polonii połączył publiczność wspól-
nym śpiewem i klasyką w mistrzow-
skim wykonaniu. Wzruszenie, Pade-
rewski, Żołnierze Niezłomni – dwie 
godziny muzyki, która przypomniała, 
czym jest polska dusza.

Czytaj na str. 12

Jesień w Bieszczadach. 
Trzy królowe i ... trzy siostry

Połoniny, Tarnica 
i trzy kobiety, które co 
roku „rzucają wszystko 
i wyjeżdżają w Biesz-
czady”. O wolności na 
wietrznych grzbietach, 
o górach niby niewy-
sokich, a uzależniają-
cych bardziej niż Alpy 
– i o tym, dlaczego raz 
tam pojechać oznacza 
chcieć wracać.

Czytaj na str. 8

Więcej informacji z regionu 
szukaj na portalu: 
tygodnikciechanowski.pl
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Wewnątrz numeru Pożar w CiechanowieOgień odsłania Ogień odsłania 
makabryczne znalezisko!makabryczne znalezisko!
W sobotę płonęło poddasze poniemieckiego bloku przy 17 Stycznia. W sobotę płonęło poddasze poniemieckiego bloku przy 17 Stycznia. 
Mieszkańcy uciekają, strażacy walczą z żywiołem  —  a w jednym Mieszkańcy uciekają, strażacy walczą z żywiołem  —  a w jednym 
z mieszkań na parterze policja znajduje ciało  w stanie z mieszkań na parterze policja znajduje ciało  w stanie 
zaawansowanego rozkładu!zaawansowanego rozkładu!

Czytaj 
na str. 2

Bartuś walczy o życie. 
Możesz pomóc

Sześciolatek z powiatu płońskiego 
zmaga się z ostrą białaczką limfobla-
styczną. Choroba, szpital i przerwane 
terapie to dla dziecka z autyzmem szcze-
gólnie bolesna droga. Trwa zbiórka na 
leczenie i rehabilitację. Każde wsparcie 
ma znaczenie.

Czytaj na str. 2

Po śmierci na plebanii 
w Drobinie

Śledztwo trwa, rodzina wciąż czeka 
na odpowiedzi

Czytaj na str. 4

Mława podnosi opłaty 
za śmieci

Od stycznia stawka rośnie z 9 do 
11 zł za metr sześcienny wody, według 
której ustalane są opłaty za odbiór sta-
łych odpadów komunalnych. Dla wielu 
rodzin oznacza ponad 20-procentową 
podwyżkę. Ratusz tłumaczy decyzję 
rosnącymi kosztami systemu. W górę 
idą także podatki od nieruchomości.

Czytaj na str. 10

Jadłodzielnia w Mławie? 
Czas przestać 
marnować jedzenie

W mieście wciąż wyrzuca się pełno-
wartościową żywność, a wcześniejsza 
„Lodówka Społeczna” upadła pod 
ciosami wandali. Przykład Przasnysza 
pokazuje jednak, że takie inicjatywy 
mogą działać trwale i skutecznie. Czy 
Mława odważy się spróbować ponow-
nie?

Czytaj na str. 10  i 14

Mieszkania, które dają szansę
Fundacja Leśne Zaci-

sze otworzyła w Kraszewie 
Gaczułtach 12 mieszkań dla 
dorosłych osób ze znaczną nie-
pełnosprawnością. To miejsce 
łączy samodzielność z profe-
sjonalnym wsparciem i reha-
bilitacją. Pierwsi mieszkańcy 
już się wprowadzili, a fundacja 

zapowiada budowę kolejnych ośmiu lokali. Skromny teren po starej 
szkole stał się przestrzenią, która przywraca ludziom godność i realną 
perspektywę na przyszłość.

Czytaj na str. 4

Zatrzymać młodych, przyciągnąć turystów
Jakub Dudek, wójt gminy Płoniawy-

-Bramura, mówi o tym, co dziś decyduje 
o przyszłości gminy: inwestycje, odwaga 
w działaniu i walka o to, by młodzi chcieli tu 
zostać. O rolniczej tożsamości, turystycznym 
potencjale, demografii, dworach, mostach, 
polityce i codziennej pracy „bliżej ludzi”. 
Wywiad, który pokazuje, jak wygląda zarzą-
dzanie gminą bez partyjnych sztandarów – za 
to z konkretnymi decyzjami.

Czytaj na str. 5

Maków Mazowiecki
Szkoła zaczyna obywatelskość

Dni Korczakowskie „Zielony ołówek” w liceum im. 
Marii Curie-Skłodowskiej połączyły debatę o edukacji 
obywatelskiej, rozmowy o hejcie i dyskryminacji oraz 
uczniowskie świętowanie. Wspólny hymn, nagrody i sym-
boliczne „dobre słowa” uniesione w niebo stworzyły 
mocny finał tej szkolnej inicjatywy.

Czytaj na str. 15

Lipiny. Dwa wieki, 
dwa narody, 
jedna wieś

Zapomniana osada w gminie Gli-
nojeck, gdzie przed wojną mieszkali 
niemal wyłącznie niemieccy koloniści, 
a po 1945 roku całkowicie wymieniła 
się ludność. Historia Lipin to dzieje 
sąsiedztwa Polaków i Niemców, woj-
ny, wysiedleń i powojennego zaczyna-
nia od zera. Opowieść o małej wiosce, 
która zasługuje na pamięć tak samo 
jak wielkie miasta.

Czytaj na str. 6

To drugi pożar w dzielnicy Bloki To drugi pożar w dzielnicy Bloki 
w ostatnich miesiącach, w ostatnich miesiącach, 
lecz pierwszy z tak lecz pierwszy z tak 
wstrząsającym finałem. wstrząsającym finałem. 
Siedem zastępów straży, Siedem zastępów straży, 
sekcja zwłok, śledztwo… sekcja zwłok, śledztwo… 
Zagadkowa śmierć Zagadkowa śmierć 
wciąż bez wciąż bez 
odpowiedzi.odpowiedzi.

eprasa.pl 8ebf372466
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Kilka miesięcy temu rodzice 
6-letniego Bartka z powiatu 
płońskiego usłyszeli okrutną 
diagnozę: ostra białaczka 
limfoblastyczna. Trwa zbiórka 
na leczenie chłopca. 

W lipcu tego roku rodzina chciała 
wyjechać na wakacje, ale chłopiec zacho-
rował – miał wysoką gorączkę. Pojechali 
z dzieckiem do lekarza, a stamtąd trafili 
prosto do szpitala.

Po czterotygodniowym pobycie 
w lecznicy, licznych badaniach i wyklu-
czaniu różnych chorób, pozostało 
pobranie szpiku kostnego, by postawić 
ostateczną diagnozę.

- Wyniki były druzgocące. Ostra 
białaczka limfoblastyczna. Świat sta-
nął w miejscu, a my, słysząc diagno-
zę, zamarliśmy w bezruchu. Co może 
czuć rodzic, który właśnie dowiedział 
się, że jego dziecko cierpi na śmiertelną 
chorobę? 6 sierpnia br. rozpoczęło się 
podawanie chemii. W trakcie terapii 
dowiedzieliśmy się, że nasz synek jest 

W sobotę 15 listopada 
w jednym z budynków 
mieszkalnych dzielnicy 
Bloki doszło do pożaru 
poddasza. 

W wyniku pożaru niko-
mu nic się nie stało, ale 
w jednym z mieszkań służby 
znalazły zwłoki w znacznym 
stopniu rozkładu. To drugi 
tego typu pożar w tej dziel-
nicy w odstępstwie zaledwie 
kilku miesięcy.

Pożar na poddaszu pojawił się w sobotę o godz. 11.50 
w tzw. bloku poniemieckim przy ulicy 17 Stycznia. Cztery 
osoby, mieszkające w tym bloku, opuściły budynek przed 
przyjazdem służb.

- W trakcie przeszukania budynku, w jednym z miesz-
kań na parterze, funkcjonariusze znaleźli zwłoki. 
W związku z tym wszczęto postępowanie z art. 155 k.k. 
- przekazał asp. Magda Sakowska z KPP w Ciechanowie.

w najgorszym stadium choroby, w któ-
rym ryzyko wystąpienia wznowy jest 
bardzo wysokie – relacjonują rodzice 
chłopca na portalu siepomaga.pl.

Bartek cierpi także na autyzm - tę dia-
gnozę rodzice poznali, kiedy skończył 3 
latka. Był wycofany, nie chciał bawić się 
w grupie, ale liczne terapie przyniosły 
duże efekty. Gdy zachorował na bia-
łaczkę, zajęcia musiały być przerwane. 

- Bartuś bardzo ciężko znosi pobyt 
na oddziale – relacjonują rodzice. - Jest 
zamknięty w zimnych, pustych szpital-
nych ścianach. Co chwilę przychodzą 
do niego nowe osoby, wykonywane są 
kolejne badania. Dla dziecka z auty-
zmem to powód do ogromnego prze-
bodźcowania. Bartuś nie rozumie, 
dlaczego nie może wrócić do domu. 
Nie pojmuje, że jest bardzo poważnie 
chory. Wciąż pyta, dlaczego wypadły 
mu wszystkie włoski, a nam, rodzicom, 
łamią się w odpowiedzi głosy. Nasz 
synek bardzo tęskni również za swoją 
nastoletnią siostrą, w której zawsze miał 
oparcie. To ona otworzyła mu drzwi do 
pięknego dzieciństwa, nauczyła wielu 
rzeczy i towarzyszyła w każdej zabawie. 
Dziś Bartek widzi ją tylko raz na jakiś 
czas na krótką chwilę, która kończy się 
rozdzierającym płaczem. 

Koszty związane z leczeniem i reha-
bilitacją, która będzie konieczna po 
zakończeniu chemioterapii, są ogrom-
ne, a rodzicom coraz trudniej sprostać 
takim wydatkom. 

- Dlatego dziś prosimy o wsparcie. 
Każdy gest, dobre słowo i udostępnie-
nie są dla nas na wagę złota. Prosimy, 
pomóżcie nam wygrać walkę o życie 
naszego dziecka. Pozwólcie Bartusio-
wi na powrót do bezpiecznego miejsca, 
jakim jest dom – apelują rodzice Bartusia.

Link do zbiórki: https://www.sie-
pomaga.pl/bartek-loniewski

KO 

Precyzyjnie artykuł ten dotyczy 
nieumyślnego spowodowania śmierci 
człowieka. Na razie nieznana jest toż-
samość zmarłej osoby. W poniedziałek 
(17 listopada) przeprowadzono sek-
cję zwłok. Nie znane są też przyczyny 
zaprószenia ognia.

W akcję zaangażowanych było aż 
siedem zastępów straży pożarnej. Na 
miejscu pojawili się przedstawiciele 
nadzoru budowlanego, urzędu miasta 
oraz spółdzielni TBS, administratora 
budynku.                                               erem

Tym razem strażacy natrafili na ciało

Kolejny pożar na Blokach

ZARZĄD POWIATU ŻUROMIŃSKIEGO
INFORMUJE, 

zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce 
nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145),

że na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Żurominie, Urzędu 
Gminy w Siemiątkowie oraz na stronie BIP powiatu: bip.zuromin-powiat.
pl zostanie wywieszony w dniu 18.11.2025 r. na okres 21 dni wykaz nieru-
chomości lokalowej położonej w Siemiątkowie przeznczonej do sprzedaży 
w trybie bezprzetargowym. Bliższych informacji udzielamy w Starostwie 
Powiatowym w Żurominie, pokój nr 10, tel. (23) 657 47 00 wew. 46
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Koledze

Sławomirowi 
Grędzińskiemu
serdeczne wyrazy współczucia 

i głębokiego żalu
z powodu nagłej śmierci

Córki
składają

 Koleżanki i Koledzy brydżyści

Zuzi i Alanowi
z powodu nagłej śmierci

ich mamy i córki

śp. Lidii
PERDUBIŃSKIEJ

z głębi serca płynące
wyrazy współczucia,

przesyłają 
Danuta i Janusz Bronowscy z Płońska

Bartuś walczy z białaczką 
- możesz wspomóc tą walkę

Tragiczny koniec niedzieli
Do tragicznego w skutkach 
wypadku doszło w niedzielne 
popołudnie, 16 listopada 
przed godziną 17, na krajowej 
dziesiątce w rejonie Dzierzążni. 

Opel jadący w kierunku Płońska 
zderzył się czołowo z ciężarówką daf 
z naczepą, która jechała w przeciw-
nym kierunku.

- Kierowca opla, 22-latek z pow. płoń-
skiego był zakleszczony w pojeździe. 
Na miejscu lądował śmigłowiec LPR. 
Pomimo akcji reanimacyjnej nie udało 
się uratować życia młodego mężczyzny 
– informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 

59-letni kierowca ciężarówki, miesz-
kaniec woj. lubelskiego nie odniósł obra-
żeń.                                                          KO

Orkiestra serc na pewno zagra 
w Pułtusku
Sztab WOŚP oficjalnie 
zarejestrowany
To już pewne, że Pułtusk zagra z Wielką 
Orkiestrą Świątecznej Pomocy, co czyni 
nieprzerwanie od lat. 

Ruszyły prace nad wielki finałem, a główny sztab zareje-
strowano w Liceum Ogólnokształcącym im. Piotra Skargi 
w Pułtusku pod numerem 7553. Szefową sztabu i „dyry-
gent orkiestry serc” jest dyrektor pułtuskiego liceum Anna 
Majewska. 

34. Finał WOŚP zagra 25 stycznia 2026 r. podobnie 
jak w roku ubiegłym w sali gimnastycznej. Do tego czasu 
wolontariusze z powiatu mają ręce pełne roboty. Przygo-
towania i sama organizacja wydarzenia, w tym również 
zbiórka gadżetów na licytacje – to wszystko jeszcze przed 
organizatorami. Tradycyjnie w dniu finału w regionie odbywa 
się wiele wydarzeń towarzyszących, z których dochód zasila 
konto zbiórki. Finał organizowany jest przy współpracy 
z Samorządem Powiatu Pułtuskiego i Gminy Pułtusk.

Tym razem orkiestra zagra dla dzieci z chorobami prze-
wodu pokarmowego. 

Podczas 33. Finału WOŚP dzięki hojności mieszkańców 
Pułtuska i Powiatu Pułtuskiego oraz zaangażowaniu wielu 
osób w organizację finału, udało się zebrać na szczytny cel 
ponad 151 000 zł.                                                                         bh

Uderzył w mercedesa 
i uciekał wzdłuż siódemki
Kierujący hondą po tym, jak uderzył w tył mercedesa, 
postanowił uciekać – wjechał nawet pod prąd 
i zlekceważył znaki drogowe. A potem okazało się, że 
był pijany. I nie tylko...

W sobotę, 1 listopada, przed godziną 16 dyżurny Komendy Powia-
towej Policji w Płońsku otrzymał zgłoszenie o kolizji drogowej, której 
sprawca oddalił się z miejsca zdarzenia. Z informacji wynikało, że 
kierujący pojazdem marki honda porusza się drogą lokalną wzdłuż 
trasy S7 w kierunku Warszawy. Na miejsce zostali skierowani policjanci 
z Posterunku Policji w Załuskach.

- Funkcjonariusze ustalili, że do zdarzenia doszło na drodze woje-
wódzkiej nr 571 w okolicy miejscowości Karolinowo w gm. Załuski. 
Kierujący pojazdem marki honda uderzył w tył poprzedzającego go 
mercedesa, którym podróżowały cztery osoby. Po zderzeniu sprawca 
nie zatrzymał się, tylko wyprzedził uszkodzony pojazd i kontynuował 
jazdę w kierunku trasy S7. Następnie, na rondzie, wjechał pod prąd 
i skręcił w drogę lokalną biegnącą wzdłuż trasy szybkiego ruchu. 
Później zignorował znak „zakaz ruchu” i zjechał na drogę gruntową, 
gdzie zatrzymał się w rejonie jednej z posesji w miejscowości Stróżewo. 
Tam zgłaszający uniemożliwili mu dalszą jazdę – informuje rzeczniczka 
płońskiej policji, nadkom. Kinga Drężek – Zmysłowska. 

Kierowcą hondy okazał się 28-letni mieszkaniec gminy Naruszewo, 
który był pijany – miał ponad 1,5 promila. Dodatkowo, wstępny test na 
obecność narkotyków dał wynik pozytywny. 28-latek został zatrzymany 
i doprowadzony do policyjnego aresztu. W pojeździe znajdowała się 
również 22-letnia pasażerka - kobieta była trzeźwa.

Podczas sprawdzania danych w policyjnych systemach okazało 
się, że mężczyzna nie posiada uprawnień do kierowania pojazdami 
mechanicznymi. Po wytrzeźwieniu usłyszał zarzut kierowania pojazdem 
w stanie nietrzeźwości. Odpowie również za kierowanie pojazdem bez 
wymaganych uprawnień, spowodowanie kolizji drogowej oraz inne 
popełnione wykroczenia.

- Od kierowcy została pobrana krew do dalszych badań laboratoryj-
nych pod kątem obecności środków odurzających. W zależności od ich 
wyniku mężczyzna może usłyszeć dodatkowe zarzuty związane z kie-
rowaniem pojazdem pod wpływem substancji działających podobnie 
do alkoholu – dodaje rzecznik.                                                                 KO

eprasa.pl 8ebf372466



Rozmowa z Jakubem Dudkiem, wójtem gminy 
Płoniawy-Bramura

* Co wyróżnia gminę Płoniawy-Bra-
mura?

- Gmina Płoniawy-Bramura posiada 
szereg cech, które zdecydowanie wyróż-
niają ją na tle sąsiednich gmin. Przede 
wszystkim wyjątkowe jest nasze poło-
żenie geograficzne – w malowniczych 
dolinach rzek Orzyc i Węgierka, na pół-
nocnym krańcu Niziny Mazowiec-kiej, 
w otoczeniu rozległych kompleksów 
leśnych. Nasza gmina to również jedno 
z ostat-nich tak silnie rolniczych miejsc 
w regionie – bez dominacji przemysłu 
ciężkiego, z czy-stym środowiskiem 
i naturalnym rytmem życia. W ostat-
nich latach zauważalny jest także roz-
wój nowoczesnych ferm drobiarskich 
– powstaje coraz więcej kurników, co 
świadczy o zmianie struktury produk-
cji rolniczej.

* Co skłoniło pana, żeby podjąć 
wyzwanie i zostać wójtem?

- W latach 2014–2018 pełniłem funk-
cję radnego gminy i przewodniczącego 
komisji oświaty. To był dla mnie czas 
głębokiej refleksji – nie tylko nad kie-
runkiem, w jakim zmie-rza gmina, ale 
też nad tym, czy można nią zarządzać 
inaczej: odważniej, bardziej sku-tecznie, 
bliżej ludzi. Codzienny kontakt z miesz-
kańcami, rozmowy o ich potrzebach 
i oczekiwaniach utwierdziły mnie w prze-
konaniu, że mogę coś realnie zmienić. 
Że nie wy-starczy tylko komentować – 
trzeba wziąć odpowiedzialność i działać. 
Pochodzę stąd, mieszkam tu, pracuję na 
tej ziemi razem z innymi.

* A jak wyglądało pańskie życie przed 
działalnością samorządową? Czym się 
pan zajmował?

- Przed rozpoczęciem działalno-
ści samorządowej prowadziłem wraz 
z rodzicami gospo-darstwo rolno-szkół-
karskie w miejscowości Suche, na terenie 
naszej gminy. To była nie tylko praca, 
ale i styl życia głęboko zakorzeniony 
w lokalnej społeczności. W życiu pry-
-watnym również jestem silnie związany 
z tą ziemią – jestem mężem i ojcem, co 
dodat-kowo motywuje mnie do działania 
z myślą o przyszłości tego miejsca.

* Jakie inwestycje podjął pan od 
czasu objęcia stanowiska?

- Wśród najważniejszych warto 
wymienić budowę świetlic wiejskich 
– zrealizowaliśmy obiekty w Bobinie 
Wielkim (z garażem), w Jaciążku (także 
z garażem) oraz w Krasińcu. Pozyskali-
śmy środki na utworzenie miejsc aktyw-
ności dla dorosłych i seniorów, place 
zabaw, place sportowe oraz siłownie 
zewnętrzne. Regularnie, co roku, się-
gamy po dofi-nansowanie z Mazowiec-
kiego Instrumentu Aktywizacji Sołectw. 
Wszystkie jednostki Ochotniczych Stra-
ży Pożarnych przeszły kompleksową 
modernizację: termomoderniza-cję, 
montaż instalacji fotowoltaicznych, a w 
2024 roku – również montaż magazynu 
energii przy jednej z OSP. Doposażyli-
śmy jednostki w nowoczesny sprzęt – 
dwa samo-chody lekkie oraz jeden ciężki 
wóz strażacki dla OSP Płoniawy-Bra-
mura. Trwa komplek-sowa modernizacja 
budynku urzędu gminy – obejmująca 
remont wnętrza oraz dostoso-wanie 
obiektu do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami. Przeprowadziliśmy 
moderni-zację ośrodka zdrowia, aby 
zapewnić mieszkańcom lepszy dostęp 
do usług medycz-nych. Zmodernizowa-
liśmy oczyszczalnię ścieków oraz rozbu-
dowaliśmy instalację wodo-ciągową na 
terenie miejscowości Krasiniec i Szczuki. 
Oprócz tego budowa nowej prze-pom-
powni wody w Krzyżewie Nadrzecznym 
wraz z siecią wodociągową i moderniza-
cja stacji uzdatniania wody w Suchym. 
Przebudowaliśmy i wyremontowaliśmy 
wiele kilome-trów odcinków dróg gmin-
nych. Wymieniliśmy wszystkie oprawy 
sodowe na nowoczesne i energoosz-
czędne oświetlenie LED, montujemy 
lampy hybrydowe solarno-wiatrowe. 
Wy-budowaliśmy trzy ścieżki edukacyjne 
– dwie we współpracy z Nadleśnictwem 
Parciaki i na terenie leśnictwa Płoniawy-
-Bramura oraz jedną przy Szkole Pod-
stawowej w Płonia-wach-Bramurze. 
Realizujemy także strategiczną inwe-
stycję – budowę mostu na rzece Orzyc, 
który połączy miejscowości Jaciążek 
i Krzyżewo Nadrzeczne.

* Co przewiduje przyszłoroczny 
budżet w odniesieniu do tegorocznego?

- Budżet gminy na rok 2024 wyno-
si około 48 milionów złotych i został 
zaplanowany z wyraźnym nastawie-
niem inwestycyjnym. To efekt wcześniej-
szych skutecznych działań w zakresie 
pozyskiwania środków zewnętrznych, 
przede wszystkim z Programu Inwesty-
cji Strategicznych „Polski Ład”, dzięki 
którym możemy kontynuować kluczowe 
zadania in-frastrukturalne na terenie 
gminy. W projekcie budżetu na rok 2026 
przewidujemy kwotę na poziomie około 
40 milionów złotych. Choć nominalnie 
niższy, będzie to budżet zrów-noważo-
ny, odpowiedzialnie zaplanowany 
i uwzględniający realne potrze-
by mieszkań-ców. Na inwesty-
cje przeznaczamy w nim 5–6 
milionów złotych, a najwięk-
szą pozycję stanowić będzie 
dokończenie budowy mostu 
na rzece Orzyc.

* Jaka jest pańska 
strategia rozwoju gminy? 
W jakim kierunku gmina 
powinna podążać?

- Opiera się na 
kontynuacji spraw-
dzonych działań 
oraz odważnym, ale 
odpowiedzialnym 
planowaniu kolejnych 
kroków. Nadal chcemy 
inwestować w infrastruk-
turę – szczególnie drogową 
i komunalną – oraz rozwijać 
przestrzenie do aktywizacji 
mieszkańców w każdej grupie 
wiekowej. Tworzymy miejsca spo-
tkań, integracji, sportu i rekreacji 
– zarówno na terenach wiejskich, 
jak i przy szkołach czy świetli-
cach. Jednym z najważniejszych 
wyzwań jest dziś zatrzymanie 
odpływu młodych mieszkańców. 
Musimy to zmieniać. Dlatego sta-
wiamy na poprawę warunków życia, 
dostępność usług, rozwój infrastruk-
tury społecznej.

* A co z zapleczem turystycznym 
w postaci zabytkowych dworów, 
jak w miejscowościach Jaciążek, 
czy Szczuki?

- Rzeczywiście, zarówno dwór 
w Jaciążku, jak i w Szczukach to cen-
ne historycznie obiekty, które mogłyby 
pełnić funkcję wizytówek naszej gmi-
ny. Niestety, znajdują się one w rękach 
prywatnych, co ogranicza nasze moż-
liwości prawne i finansowe w zakre-
sie ich bezpośredniego wsparcia. Przy 
ograniczonym budżecie gminy, w której 
dominują do-chody rolnicze, trudno jest 
realizować kosztowne działania konser-
watorskie bez udziału zewnętrznych 
funduszy. Mimo to podejmowaliśmy 
starania o wsparcie państwowe – jak 
dotąd bez skutku, ale nie składamy 
broni. Czasem rozwój takich inicjatyw 
wymaga cier-pliwości i pracy małymi 
krokami. Nie ukrywamy, że szczegól-
nie dwór w Szczukach mógł-by stać się 
symbolicznym miejscem tożsamości 
lokalnej. Dlatego wspieramy oddolne 
działania, które przybliżają mieszkań-
com historię naszej małej ojczyzny.  
Przykładem może być inicjatywa pani 
Anny Muchy – wystawa „Krasiniec/
Szczuki ocalić od zapo-mnienia”, która 
odbyła się przy okazji otwarcia świetlicy 
wiejskiej w Krasińcu. Takie wydarzenia 
są nie-zwykle ważne – przypominają, 
skąd pochodzimy, kim byli nasi przod-

kowie i jakie warto-ści warto przekazać 
kolejnym pokoleniom

* Co w największym stopniu stoi na 
przeszkodzie w rozwoju gminy?

- Największym wyzwaniem, z którym 
się mierzymy, są niekorzystne zmiany 
demograficz-ne. Coraz więcej młodych 
ludzi opuszcza nasze tereny w poszuki-
waniu pracy, edukacji i szerszych per-
spektyw życiowych. Również rolnicy 
– zwłaszcza młodsze pokolenie – re-
-zygnują z kontynuowania działalności, 
bo warunki w tej branży stają się coraz 
trudniej-sze. Rolnictwo nie daje już tej 
stabilizacji, co kiedyś, a bez rozwoju sek-
tora usług czy przyciągnięcia zewnętrz-
nych inwestorów, trudno zaoferować 
alternatywę na miejscu. Brakuje u nas 
zaplecza przemysłowego, które mogłoby 
stworzyć nowe miejsca pracy. A to wła-
śnie zatrudnienie i dostępność usług są 
podstawą do tego, by ludzie chcieli tu 
zo-stać i zakładać rodziny.

* Gmina jest zlokalizowana pomię-
dzy Makowem a Przasnyszem. Do któ-
rego miasta wam bliżej, niekoniecznie 
w sensie odległości?

- W przeszłości zdecydowana więk-
szość młodzieży z naszej gminy konty-
nuowała naukę w Makowie Mazowiec-
kim – był to naturalny kierunek edu-
kacyjny i administracyjny. Dziś jednak 
widzimy wyraźną zmianę – coraz więcej 
młodych ludzi wybiera Przasnysz. To 
miasto dynamicznie się rozwija, powsta-
ją tam nowe zakłady pracy, inwestycje 

i inicjaty-wy, które przyciągają miesz-
kańców także z naszej gminy. Z Płoniaw 
do centrum Prza-snysza jest zaledwie 16 
kilometrów, do Makowa – 16. Różnica 
może niewielka, ale wy-raźnie zauwa-
żalna w odbiorze potencjału obu miast. 
Mimo to nie rozważamy  żadnych zmian 
administracyjnych – naszym celem jest 
rozwój w obrębie obecnych granic.

* Najbliższe plany to…
- W najbliższym czasie skupiamy się 

przede wszystkim na tworzeniu warun-
ków, które pomogą zatrzymać naszych 
mieszkańców – szczególnie młodych. 
To nie tylko kwestia infrastruktury, ale 
też szeroko rozumianej jakości życia: 
dostępności usług, przestrzeni do inte-
gracji, aktywności społecznej i lokalnych 
inicjatyw. Aktualnie jesteśmy na etapie 
pla-nowania nowych projektów w tym 
zakresie. Chcemy rozwijać miejsca słu-
żące rekreacji, spotkaniom, edukacji 
i aktywizacji mieszkańców. Pracujemy 
nad koncepcjami, które w kolejnych 
latach pozwolą wzmocnić ofertę naszej 
gminy jako miejsca przyjaznego do życia 
– zarówno dla rodzin, jak i seniorów.

* Czasu niewiele, bo to już pańska 
druga kadencja. Co pan myśli o kwe-
stii dwukadencyjności?

- Z perspektywy samorządowca 
i mieszkańca gminy uważam, że ogra-
niczenie liczby ka-dencji w samorządach 
to rozwiązanie, które budzi poważne 
wątpliwości. Żyjemy w pań-stwie demo-
kratycznym, w którym o losie włodarza 

powinni decydować mieszkańcy przy 
urnach, nie ustawowe limity. Jeśli spo-
łeczność lokalna ma zaufanie do oso-

by pełniącej funkcję publiczną, a ona 
sama wykazuje się skutecznością, 
pozyskuje środki zewnętrzne i pro-
wadzi gminę ku rozwojowi – to dla-
czego miałaby zostać automatycznie 
wykluczona z możliwości kontynuacji 
swojej pracy? Każda gmina to nie 
tylko budżet i zadania, ale również 
wizja, długofalowe inwestycje. Nie ma 
gwarancji, że następca będzie konty-
nuo-wał rozpoczęte projekty z takim 
samym zaangażowaniem czy skutecz-
nością. Oczywiście – każdy ma swój 
punkt widzenia, ale ja jestem zdania, 
że odpowiedzialność i zaufanie miesz-
kańców powinny być najważniejszym 
kryterium kontynuacji kadencji, a nie 
arbi-tralne ograniczenia.

* W jakiej rzeczywistości politycz-
nej lepiej się pan odnajduje – obecnej, 
czy też za poprzedniej ekipy rządzącej?

- Zarówno w 2018 roku, jak i pod-
czas kolejnych wyborów startowałem 
jako kandydat bezpartyjny. Od począt-
ku mojej działalności samorządowej 
kieruję się zasadą współpra-cy ponad 
podziałami – niezależnie od tego, kto 
sprawuje władzę centralną. Dla mnie 
liczy się skuteczność, rozmowa i realna 
pomoc dla mieszkańców, a nie szyl-
dy partyjne. Uważam, że samorząd 
powinien być miejscem, gdzie nie dzie-
li się ludzi na „naszych” i „waszych”. 
Współpracujemy z każdym, kto chce 
wspierać naszą gminę – niezależnie, czy 
reprezentuje PiS, Koalicję Obywatelską, 
PSL czy inne środowisko. To podejście 
procen-tuje – nie palimy mostów, bo 
nie wiadomo, kto będzie decydował 
jutro. Najważniejsze jest budowanie 
dobrych relacji i skuteczne wykorzysta-
nie dostępnych środków. Nie ukrywam, 
że za poprzedniej kadencji rządu otrzy-
maliśmy znaczące wsparcie finansowe 
na inwestycje, zwłaszcza z programów 
rządowych, ale także dobrą współpracę 
mieliśmy z samorządem województwa 
mazowieckiego i panem marszałkiem 
Adamem Struzikiem. Takie podejście 
daje nam niezależność i otwiera drzwi 
do dialogu z każdą stroną sceny poli-
tycznej – a to w mojej ocenie najlepsza 
strategia dla gminy.

* Żyjemy w ostatnich latach trochę 
w cieniu wojny. Czy myśli pan, że istnie-
je zagrożenie działaniami wojennymi 
na naszym terenie?

- Sytuacja geopolityczna w Europie, 
szczególnie za naszą wschodnią grani-
cą, budzi niepokój i wymaga czujno-
ści. Trudno dziś jednoznacznie ocenić 
ryzyko bezpośredniego zagrożenia, ale 
jedno jest pewne – żyjemy w czasach, 
w których stabilność nie jest już tak oczy-
wista, jak jeszcze dekadę temu. Działa-
nia Federacji Rosyjskiej są często nie-
-przewidywalne i stanowią wyzwanie dla 
całej wspólnoty międzynarodowej. W tej 
trudnej sytuacji ogromne znaczenie ma 
postawa Ukrainy, która de facto broni 
dziś również na-szego bezpieczeństwa. 
Jako społeczeństwo powinniśmy być 
im za to wdzięczni – to dzięki ich walce 
Polska ma czas i przestrzeń na przygo-
towanie się i wzmacnianie obron-ności. 
Mam nadzieję, że nigdy nie będziemy 
musieli weryfikować naszej odporności 
wo-jennej w praktyce.

* Ma pan przygotowany plecak ewa-
kuacyjny?

- Osobiście nie mam gotowego ple-
caka ewakuacyjnego, ale zawsze wożę 
w samocho-dzie dobrze wyposażoną 
apteczkę – to mój podstawowy zestaw 
awaryjny. Oczywiście zdaję sobie spra-
wę, że w obecnych realiach temat bez-
pieczeństwa przestał być teore-tyczny.

Rozmawiał RADOSŁAW 
KOWALSKI
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Miesiąc dla seniorów za nami, 
ci wciąż jeszcze świętują. 
13 listopada świętowali 
seniorzy w Krasnem. 

Na III Gminny Dzień Seniora zapro-
sili gości wójt gminy Michał Szczepański 
wraz z Gminną Biblioteką Publiczną. 
Życzenia dla seniorów to nieodłączny 

Postępowanie prowadzi Prokuratura 
Rejonowa w Sierpcu pod nadzorem Pro-
kuratury Okręgowej w Płocku. Toczy się 
ono „w sprawie nieumyślnego spowodo-
wania śmierci”, co oznacza, że nikomu 
dotąd nie postawiono zarzutów. Jak 
informują śledczy, przesłuchano wszyst-
kich świadków, w tym duchownych 
i osoby z otoczenia plebanii, zlecono też 
szczegółowe badania toksykologiczne.

Wyniki tych badań wskazują, że bez-
pośrednią przyczyną zgonu było zatru-
cie organizmu różnymi substancjami. 
Prokuratura nie ujawnia jednak, jakie 
to były środki, tłumacząc się dobrem 
postępowania i ochroną prywatności 
zmarłego. W kwietniu bieżącego roku 
śledczy zapowiedzieli uzupełnienie opi-
nii biegłych, a termin zakończenia śledz-
twa przedłużono do końca lipca 2025 r.

Od tego czasu nie pojawił się żaden 
oficjalny komunikat o umorzeniu postę-
powania ani o postawieniu komukolwiek 
zarzutów. Sprawa więc trwa, choć kolej-
ne miesiące nie przyniosły publicznie 
znanych ustaleń.

element takich uroczystości, a zatem 
świętujący otrzymali je m.in. od sena-
tora RP Krzysztofa Bieńkowskiego, 
przedstawicieli samorządu – wójta 
i przewodniczącego Rady Gminy Jac-
ka Zembrzuskiego oraz gości. Prezes 
grupy senioralnej Wesoła Gromadka 
Krystyna Falkowska została uhonorowa-
na podziękowaniami za działalność na 
rzecz społeczności lokalnej. Natomiast 

uroczystość 
uświetniły 
występy Ludo-
wego Zespołu 
Krasne, senio-
rów z Wesołej 
Gromadki 
oraz młodzieży 
współpracują-
cej z bibliote-
ką. Spotkanie 
zakończyła 
wspólna zaba-
wa oraz słodki 
poczęstunek. 
Wydarzenie 
organizowane 
było we współ-
pracy z Kołem 
Gospodyń 
Wiejskich 
Krasne Augu-
stowianki oraz 
OSP Krasne.

ES

Rodzina 31-latka otwarcie krytykuje 
tempo i przejrzystość działań organów 
ścigania. Jak podkreśla, o śmierci bliskie-
go dowiedziała się dopiero wiele godzin 
po zdarzeniu, mimo że mężczyzna miał 
przy sobie kartę ICE z numerami kon-
taktowymi.

Bliscy zmarłego zwracają też uwagę 
na sposób zabezpieczenia jego rzeczy 
osobistych. Według nich telefon ofia-
ry miał być „zresetowany do ustawień 
fabrycznych” i owinięty taśmą, co budzi 
ich wątpliwości co do rzetelności działań 
policji i prokuratury.

– Chcemy wiedzieć, co się naprawdę 
stało. Mamy wrażenie, że ktoś chce tę 
sprawę po prostu przeczekać – mówią 
cytowani przez media członkowie rodzi-
ny.

Niepokój budzi także fakt, że w parafii 
doszło już do zmian personalnych – 
wikariusz opuścił plebanię, a od 1 lipca 
funkcję proboszcza objął nowy kapłan. 
Mimo to śledztwo wciąż nie przyniosło 
jednoznacznych rezultatów.

Swoje postępowanie prowadzi rów-
nież strona kościelna. Kuria Diecezjalna 
w Płocku powołała zespół, który zebrał 
dane i opracował raport przekazany 
do Stolicy Apostolskiej. To oznacza, że 
sprawa ma także wymiar kanoniczny, 
dotyczący ewentualnych zaniedbań 
w strukturach parafialnych.

Z punktu widzenia prokuratury 
sprawa wciąż pozostaje w fazie gro-
madzenia materiału dowodowego. To, 
że postępowanie toczy się „w sprawie”, 
a nie „przeciwko komuś”, sugeruje, że 
brakuje wystarczających podstaw do 
sformułowania zarzutów. Dla rodziny 
to jednak niewielkie pocieszenie.

– Nie chodzi o winnych na siłę, tylko 
o prawdę – powtarzają bliscy 31-latka.

Dziś, ponad rok po tragedii, śledztwo 
formalnie trwa, lecz jego efekty pozosta-
ją nieznane opinii publicznej. Nadal nie 
wiadomo, jakie substancje doprowadzi-
ły do śmierci młodego mężczyzny, czy 
przyjął je sam, czy zostały mu podane 
przez inne osoby. Nie wiadomo też, kie-
dy prokuratura zdecyduje o zamknięciu 
postępowania lub postawieniu komukol-
wiek zarzutów.

Sprawa śmierci na plebanii w Drobi-
nie – łącząca wymiar ludzki, społeczny 
i instytucjonalny – pozostaje więc otwar-
ta. A rodzina zmarłego wciąż czeka na 
odpowiedź na najprostsze z pytań: co 
naprawdę wydarzyło się tamtej nocy.
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Przed laty w tym miejscu też tętniło 
życie – mieściła się tu bowiem szkoła 
podstawowa. Teraz Fundacja Leśne 
Zacisze z Sokołowego Kąta w powiecie 
żuromińskim, która prowadzi m.in. 
schronisko dla bezdomnych, uruchomi-
ła w Kraszewie Gaczułtach nową formę 
pomocy – Wspomaganą Społeczność 
Mieszkaniową. Otwarcie dwóch nowo 
wybudowanych budynków odbyło się 
w piątek, 7 listopada.  

W uroczystości wzięło udział wielu 
zaproszonych gości, w tym mieszkań-
cy powstałych mieszkań.  
Budynki poświęcił pro-
boszcz raciąskiej parafii, ks. 
Wiesław Kosiński, a sym-
boliczną wstęgę przecięli: 
prezes Fundacji Leśne 
Zacisze Iwona Kaczyńska, 
wójt gminy Raciąż Zbigniew 
Sadowski oraz wykonawca 
Marcin Pijanowski, repre-
zentujący spółkę Premium 
z Ojrzenia. 

- Dzisiejszy dzień jest 
wyjątkowy – mówiła pod-
czas piątkowej uroczysto-
ści prezes Fundacji Leśne 
Zacisze, Iwona Kaczyńska. 
- Spotykamy się w miejscu, 
które przez lata było ser-
cem lokalnej społeczności, 
w miejscu po dawnej szko-
le, gdzie uczono przez lata 
kolejne pokolenia. Dziś to miejsce 
zyskało nowe życie i staje się przestrze-
nią, w której dorosłe osoby z niepełno-
sprawnościami znajdują dom, wsparcie 
i nadzieję.

Iwona Kaczyńska podkreślała, że to 
serce, empatia i wspólna praca stworzyły 
to miejsce, bo ten projekt to nie tylko 

mury i ściany, to przede wszystkim inwe-
stycja w ludzi, ich godność, niezależność 
i przyszłość. 

Wspomagana społeczność miesz-
kaniowa to inwestycja, która powsta-
ła dzięki środkom pozyskanym przez 
fundację z Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnospraw-
nych – fundacja pozyskała na ten cel 
blisko 7,5 mln zł w  w ramach realizacji 
programu „Samodzielność – Aktywność 
– Mobilność!”. 

Infrastruktura Wspomagane Spo-

łeczności Mieszkaniowe przeznaczona 
jest dla 12 mieszkańców, w każdym 
z budynków mieści się po 6 przytulnych, 
w pełni wyposażonych mieszkań – auto-
nomicznych dla mieszkańców, obej-
mujących pokój z aneksem kuchennym 
oraz łazienkę a także części wspólne. 
Z każdego z mieszkań można wyjść 

bezpośrednio na taras, a w każdym 
z budynków znajduje się również sala 
rehabilitacyjna. 

Skąd pomysł na stworzenie takiego 
wyjątkowego miejsca?

- Od 12 lat prowadzimy schronisko 
dla osób bezdomnych i stąd pojawił się 
ten pomysł, ponieważ osoby z niepełno-

sprawnościami mieszkające u nas, a któ-
re już doszły do stanu zdrowia, pozwa-
lającego na to, by mogły samodzielnie 
funkcjonować, nie mają mieszkań,  gdzie 
mogłyby od nas odchodzić – odpowiada 
prezes Fundacji Leśne Zacisze, Iwona 
Kaczyńska. - Te osoby czasami miesz-
kają u nas kilka lat, bo nie mają innej 

alternatywy, a przecież nie odeślemy 
ich z powrotem na ulicę. Stąd pomysł 
utworzenia takich mieszkań.

Warunkiem przyjęcia jest m.in. posia-
danie znacznego stopnia niepełnospraw-
ności. Mieszkańcy mają tu zapewnioną 
opiekę, wsparcie asystenta, rehabilitację. 
Ponoszą odpłatność w wysokości 50 
proc. swojego dochodu, resztę dopłaca 
PFRON.  

W Kraszewie Gaczułtach zamiesz-
kało już 6 osób, pozostałe mieszkania 
zostaną niebawem zasiedlone, trwają 
bowiem formalności. 

Na tym nie koniec, bowiem fundacja 
pozyskała kolejne dotacje i w przyszłym 
roku rozpocznie się rozbudowa budynku 
dawnej szkoły, gdzie powstanie kolejnych 
8 wspomaganych mieszkań. 

O tym, jak ważne jest tego typu wspar-
cie, mówił podczas piątkowej uroczysto-
ści Artur Świercz, pełnomocnik zarządu 
województwa mazowieckiego ds. osób 
niepełnosprawnych, który od urodzenia 
jest osobą niepełnosprawną. 

Pierwsi mieszkańcy placówki w Kra-
szewie Czubakach cieszą się z tego, że 
mają tu, i prywatność, i opiekę. 

- Mamy tu bardzo dobre warunki, jest 
duża wygodna łazienka, mam zapewnio-

ną rehabilitację, a to dla mnie ważne, bo 
mam szanse, że stanę na nogi. Cieszymy 
się z tego,  to dla nas duże wsparcie, bez 
niego nie miałbym gdzie się podziać – 
mówi Marcin, który wskutek wypadku 
w pracy doznał urazu kręgosłupa i obec-
nie porusza się na wózku.

KATARZYNA OLSZEWSKA
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Wspomagana Społeczność Mieszkaniowa w Kraszewie Goczułach

Dawna szkoła zyskała nowe życie
Fundacja Leśne Zacisze otworzyła w Kraszewie Gaczułtach (gm. 
Raciąż) Wspomaganą Społeczność Mieszkaniową. Pod tą nazwą 
kryje się fantastyczny projekt – na terenie dawnej szkoły powstało 
12 mieszkań dla osób ze znaczną niepełnosprawnością, które 
otrzymują tu wsparcie dostosowane do ich potrzeb. 
A już niebawem powstaną kolejne mieszkania wspomagane. 

Po śmierci na plebanii w Drobinie

Śledztwo trwa, rodzina wciąż czeka 
na odpowiedzi
Ponad rok po tragedii, do której doszło na plebanii w Drobinie, wciąż 
nie wiadomo, co dokładnie wydarzyło się w nocy z 6 na 7 września 
2024 roku. Ciało 31-letniego mężczyzny znaleziono w mieszkaniu 
wikariusza. Śledztwo, które od początku budziło emocje, pozostaje 
otwarte, a rodzina zmarłego nie ukrywa frustracji wobec sposobu 
jego prowadzenia.

Krasne

Z seniorami na wesoło

Pierwsi lokatorzy Wspomaganej Społeczności Mieszkaniowej już w Kraszewie 
Gaczułtach zamieszkali 

Wspomagana Społeczność Mieszkaniowa to wyjątkowy projekt. Osoby 
niepełnosprawne mają tu zapewnioną i prywatność, i opiekę

Wśród gości był pełnomocnik zarządu województwa mazowieckiego ds. osób 
niepełnosprawnych Artur Świercz
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W obliczu dynamicznych 
zmian klimatycznych, rosnących 
wyzwań gospodarczych oraz 
potrzeby zrównoważonego roz-
woju obszarów wiejskich, Unia 
Europejska wdraża nową odsłonę 
Wspólnej Polityki Rolnej. Polska, 
jako jeden z kluczowych benefi-
cjentów tej polityki, przygotowała 
kompleksowy dokument – Plan 
Strategiczny WPR na lata 2023–
2027 – który wyznacza kierunki 
rozwoju rolnictwa i obszarów 
wiejskich w najbliższych latach. 
To nie tylko zbiór wytycznych, ale 
przede wszystkim narzędzie real-
nej zmiany, które ma zapewnić 
konkurencyjność, innowacyjność 
i odporność polskiego sektora rol-
nego.

Plan Strategiczny WPR 2023–
2027 realizuje dziewięć celów 
szczegółowych, które odpowia-
dają na najważniejsze potrzeby 
sektora rolnego. Wśród nich znaj-
dują się: wspieranie godziwych 
dochodów gospodarstw rolnych, 
zwiększenie konkurencyjności 
i zorientowania na rynek, popra-
wę pozycji rolników w łańcuchu 
dostaw, przeciwdziałanie zmia-
nom klimatu, zrównoważone 
zarządzanie zasobami natural-
nymi, ochrona różnorodności 
biologicznej, wspieranie młodych 
rolników, promowanie zatrudnie-
nia na obszarach wiejskich oraz 
poprawa jakości życia mieszkań-
ców wsi. Każdy z tych celów został 
szczegółowo przeanalizowany 
pod kątem potrzeb polskiego rol-

nictwa, a działania zaplanowane 
w ramach Planu mają charakter 
interwencyjny, systemowy i długo-
falowy. Dzięki temu możliwe jest 
nie tylko reagowanie na bieżące 
wyzwania, ale także budowanie 
trwałych fundamentów rozwoju. 
Plan Strategiczny WPR to także 
impuls rozwojowy dla całych spo-
łeczności wiejskich. Dzięki inwe-
stycjom wieś ma szansę stać się 
miejscem atrakcyjnym do życia, 
pracy i wypoczynku. Wzrost jako-
ści życia mieszkańców obszarów 
wiejskich to jeden z priorytetów 
Planu, który wpisuje się w szerszą 
strategię rozwoju regionalnego 
i zrównoważonego rozwoju kraju.

Plan Strategiczny WPR 2023–
2027 przewiduje szerokie spek-
trum instrumentów finansowych, 
które są dostępne dla rolników 
i mieszkańców obszarów wiej-
skich. Środki pochodzą z dwóch 
głównych funduszy: Europejskie-
go Funduszu Rolniczego Gwaran-
cji (EFRG) oraz Europejskiego 
Funduszu Rolnego na rzecz Roz-
woju Obszarów Wiejskich (EFR-
ROW). Łączna pula środków dla 
Polski na lata 2023–2027 wynosi 
ponad 25 miliardów euro. 

Tworzenie Planu Strategicz-
nego WPR 2023–2027 odbywało 
się w szerokim dialogu społecz-
nym, z udziałem przedstawicieli 
organizacji rolniczych, samorzą-
dów, instytucji naukowych oraz 
mieszkańców obszarów wiejskich. 
Dzięki temu dokument uwzględ-
nia realne potrzeby i oczekiwa-

nia różnych grup interesariuszy, 
a jego wdrażanie jest monitoro-
wane przez Komitet Monitorujący, 
który zapewni transparentność 
i efektywność działań. 

Integralnym elementem Planu 
Strategicznego Wspólnej Polityki 
Rolnej na lata 2023–2027, jest tak-
że KSOW+ (Krajowa Sieć Obsza-
rów Wiejskich Plus). Jej głównym 
celem jest wspieranie rozwoju 
obszarów wiejskich poprzez pro-
mocję innowacji, zrównoważo-
nego rolnictwa oraz aktywizację 
lokalnych społeczności. KSOW+ 
umożliwia wymianę wiedzy, 
dobrych praktyk i doświadczeń 
między rolnikami, organizacja-
mi pozarządowymi, instytucja-
mi naukowymi i samorządami. 
Sieć wspiera również wdrażanie 
działań prośrodowiskowych, 
cyfryzację rolnictwa oraz rozwój 
biogospodarki, przyczyniając się 
do poprawy jakości życia na tere-
nach wiejskich.

W procesie wdrażania Planu 
Strategicznego Wspólnej Poli-
tyki Rolnej na lata 2023–2027 
kluczową rolę odgrywają insty-
tucje doradcze, które wspierają 
rolników w zrozumieniu nowych 
zasad, pozyskiwaniu środków oraz 
wdrażaniu innowacyjnych prak-
tyk. Jednym z najbardziej aktyw-
nych podmiotów w tym zakresie 
jest Mazowiecki Ośrodek Doradz-
twa Rolniczego, który od lat peł-
ni funkcję ekspercką, edukacyjną 
i wspierającą dla rolników z regio-
nu Mazowsza. MODR inten-

sywnie angażuje się w realizację 
działań przewidzianych w ramach 
Planu Strategicznego, oferując 
szeroki wachlarz usług dorad-
czych, szkoleń i konsultacji. Pra-
cownicy Ośrodka – doświadczeni 
doradcy rolniczy – służą pomocą 
zarówno w zakresie interpretacji 
przepisów, jak i w przygotowaniu 
wniosków o płatności, wdrażaniu 
ekoschematów czy planowaniu 
inwestycji zgodnych z celami śro-
dowiskowymi i klimatycznymi. 

MODR nie tylko wspiera rol-
ników w bieżących działaniach, 
ale również aktywnie uczestniczy 
w kampaniach informacyjnych, 
konferencjach branżowych oraz 
konsultacjach społecznych doty-
czących kształtu polityki rolnej. 
Jako instytucja zaufania publicz-
nego, Ośrodek pełni rolę pomo-
stu między administracją a rolni-
kami, dbając o to, by wdrażanie 
Planu Strategicznego odbywało 
się w sposób przejrzysty, efek-
tywny i dostosowany do lokal-
nych realiów.

Dzięki rozbudowanej sieci 
oddziałów terenowych i punk-
tów doradztwa, MODR zapew-
nia dostępność usług doradczych 
nawet w najmniejszych miejsco-
wościach. Doradcy MODR są 
blisko – ich wiedza i doświadcze-
nie pomagają w pełni wykorzystać 
możliwości Planu Strategicznego, 
a obecność w każdej gminie spra-
wia, że są dostępni dokładnie tam, 
gdzie trzeba.

Nowa era dla polskiego rolnictwa: 
Plan Strategiczny WPR 2023–2027

Materiał współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Schematu II Pomocy Technicznej 
„Krajowa Sieć Obszarów Wiejskich+” Plan Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 

Materiał opracowany przez Mazowiecki Ośrodek Doradztwa Rolniczego 
Instytucja Zarządzająca Planem Strategicznym dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 

– Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
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L
ipiny, bo o nich mowa, to wieś 
w gminie Glinojeck, która liczy 
obecnie zaledwie około 70 
mieszkańców. Jednocześnie 

za sprawą luźnej zabudowy, wzdłuż 
drogi powiatowej nr 1218W, jest jedną 
z najdłuższych w gminie, rozciągając 
się na odcinku około 3 kilometrów. Co 
ciekawe zabudowania zlokalizowane są 
wyłącznie po północnej stronie drogi, 
w otoczeniu pól uprawnych i licznych 
łąk. Po stronie południowej leży duży 
kompleks leśny sięgający kilku sąsied-
nich wsi, który w sezonie jesiennym 
przyciąga znaczne ilości wielbicieli 
grzybobrania. W tym zacisznym miej-
scu życie płynie spokojnie, choć trudno 
nie dostrzec zachodzących tu w ostat-
nich latach zmian infrastrukturalnych 
i społecznych. Wieś powoli traci rolniczy 
charakter, a na przestrzeni kilkunastu lat 
odeszło wielu jej najstarszych mieszkań-
ców, pamiętających jeszcze, że przed 
wojną mieszkali tu w zasadzie wyłącznie 
Niemcy. Warto więc przybliżyć, na pod-
stawie najbardziej dostępnych źródeł, 
jak to drzewiej bywało.

Osadnictwo niemieckie
Początki wsi Lipiny to pierwsze lata 

zaborów, najpóźniej początek XIX wie-
ku. Przemiany stosunków własnościo-
wych wśród ziemian w regionie (wejście 
do gry, obok Glinojeckich, czy Garwa-
skich, takich rodów jak Kanigowscy, Zie-
lińscy itd.) spowodowały wzrost inwe-
stycji w nowe tereny osadnicze i napływ 
kolonistów. Zaczęły powstawać osady 
leśne takie jak Dukt, Faustynowo, Krusz, 
Śródborze, czy Juliszewo, wchodzące 
w skład dóbr Glinojeck, czy też Garwarz. 
Tym, co wyróżnia wśród nich Lipiny 
(nazwa typu topograficznego – od drzew 
tego gatunku) jest wspomniane osadnic-
two niemieckie, a także jej drobnoszla-
checki charakter.

- Ich cechą było występowanie od 
niemal początku sporej grupy raczej 
ubogich osadników niemieckich, wywo-
dzących się z terenu Prus Wschodnich. 
Tworzyli oni enklawy osadnicze, wraz 
z odrębną infrastrukturą rzemieślniczą, 
szkołami itp. - czytamy w monografii 
„Dzieje Glinojecka” autorstwa Leszka 
Zygnera, Krzysztofa Wiśniewskiego 
i Radosława Lolo.

W 1816 roku tereny te znalazły się 
w powiecie przasnyskim, w wojewódz-
twie płockim. Wtedy była to jeszcze nie-
wielka osada, ale wykazywała skromne 
dodatnie wskaźniki przyrostu natural-
nego.

Z niemieckim osadnictwem wiąże 
się również obecność protestantyzmu. 
Opis statystyczny powiatu przasnyskie-
go odnotowuje w 1815 roku na tere-
nie parafii Glinojeck 82 ewangelików, 
których znajdujemy głównie na tere-
nie Lipin i Ościsłowa. Byli to luteranie 
i menonici.

Jak podawał Edward Lewandowski, 
w 1830 roku wieś posiadała już wła-
sną karczmę, młyn wiatrowy i szkół-
kę ewangelicką. W 1837 roku doszło 
zaś w Lipinach do utworzenia filiału 
przasnyskiej parafii ewangelicko-augs-
burskiej (na skutek konfliktu ciecha-
nowskich ewangelików z przasnyskimi 
– w większości Polakami). W połowie 
XIX wieku największymi skupiskami 
niemieckich kolonistów były wsie Lipi-
ny, Ościsłowo, Płaciszewo i Kondrajec 
Szlachecki. Na terenach obecnej gminy 
Glinojeck, zdominowanych w tamtym 
czasie przez ziemiaństwo, stosunkowo 
niewiele gruntów było w rękach drobnej 
szlachty, skupionej głównie w Lipinach, 
Płaciszewie i Kondrajcu Szlacheckim. 
Stąd charakterystyczne jest, że w owych 
drobnoszlacheckich wioskach osiedlali 
się niemieccy koloniści, mogąc kupić 
tam gospodarstwo bez zgody ziemian.

Rozwój wsi
Za udział w powstaniu stycznio-

wym skonfiskowano dobra niektórych 
mieszkańców regionu, w tym niejakiego 
Karola Frankowskiego z Lipin. Oko-
liczni osadnicy niemieccy w większości 
poczuwali się bardziej do lojalności 
wobec państwa, niż polskich sąsiadów. 
Jak pisał E. Lewandowski w lokalnej 

Nowa era
Zakończenie II wojny światowej to 

także kres bytności Niemców na terenie 
wsi. W miejsce wysiedlonych kolonistów 
w Lipinach osiedlali się mieszkańcy oko-
licznych miejscowości, których potom-
kowie w większości mieszkają tu do 
dziś. Nastąpiła wtedy zupełna wymia-
na ludności, zmieniająca diametralnie 
tożsamość wioski. Sołtysem był Henryk 
Kupniewski. Z opowiadań mojej babci 
wynika, że pierwsze powojenne lata były 
dla mieszkańców walką o przetrwanie, 
z powodu straszliwej biedy.

W latach 60-tych wieś została zelek-
tryfikowana. W roku 1973 weszła 
w skład nowo utworzonej gminy Gli-
nojeck. Mieszkańcy za czasów PRL 
trudnili się głównie rolnictwem, często 
podejmując jednocześnie prace w oko-
licznych zakładach. Rodziny kolonistów 
niemieckich bywały we wsi po wojnie, 
pomagając także materialnie ubogiej 
wówczas ludności.

- Do niedawna zaglądała do wsi 
Kochtowa z Reichu, dzieci innych, bo 
tamci sprzed wojny już się postarzeli, 
bądź wymarli – pisał E. Lewandowski 
w 1994 roku będąc z wizytą u ówcze-
snego sołtysa Wojciecha Pniewskiego.

Jeszcze w 1993 roku ówczesny wójt 
gminy Waldemar Godlewski, zapytany 
o samopoczucie rolników, stwierdził: 
„jest niedobre, wręcz fatalne”, uznawszy 
zupełny brak pomyślnych perspektyw. 
Do początku lat 90-tych przebiegająca 
tędy obecna droga powiatowa była jesz-
cze polną dróżką, telefon posiadał jedy-
nie sołtys, a dzieci (w tym ja) dowożone 
były przez sołtysa do szkoły specjalną 
przyczepą ciągnikową. Kolejne lata to 
jednak intensywny rozwój wsi – droga 
stała się żwirówką, nastąpiła telefoniza-
cja, doprowadzono wodociąg, położono 
wreszcie asfalt, doprowadzono kanaliza-
cję, uzupełniono oświetlenie drogi. Dziś 
to już zupełnie inne miejsce, niż było 
jeszcze dwie dekady temu, nie mówiąc 
o czasach sprzed wieku, czy dwóch.

Jedyną pozostałością po dawnych 
mieszkańcach są ruiny cmentarza ewan-
gelickiego, który funkcjonował do 1945 
roku. Obecnie porośnięty gęstym drze-
wostanem teren jest własnością prywat-
ną. W latach 90-tych E. Lewandowski 
wspominał o tamtejszych nagrobkach 
poświęconych m.in. Christinie Kujat 
(1867-1928), Jakubowi Dregerowi (ur. 
1869), Teodorowi Brauer (1861-1935), 
czy Amandzie Lange.

Dziś, prócz obecności kilku zniszczo-
nych nagrobków, próżno szukać śladów 
dawnych Lipin. Nie jest mi znana lokali-
zacja karczmy, a przypuszczalne miejsce 
domu modlitwy, czy też szkoły, to trudno 
dostępna gęstwina na prywatnym tere-
nie, bez widocznych poszlak historii.

Kilkanaście lat temu zjawił się we 
wsi pewien człowiek szukający infor-
macji o swoich przodkach o nazwisku 
Lipińscy, związanych z miejscowością 
Lipiny. Wszystko jednak wskazuje na 
to, że nie o „nasze” Lipiny chodziło, 
niemniej mam nadzieje, że jego poszu-
kiwania ostatecznie zakończyły się suk-
cesem. Każda historia zasługuje bowiem 
na upamiętnienie.

Taka też jest historia wsi Lipiny. Ze 
wszech miar wyjątkowa, bo jest historią 
dwóch narodów i dwóch kultur w jednej 
małej wiosce. Nie pozwólmy o niej zapo-
mnieć.

RADOSŁAW KOWALSKI

prasie �przy tym 
rabunku i pogoni, 
głównymi mor-
dercami rannych 
byli koloniści, 
za co też kilka 
tygodni później 
surowo ich uka-
rano”. Potom-
kowie niektórych 
z nich mieszkają 
dziś w Rosji, 
gdzie ich dziado-
wie zostali osie-
dleni w związ-
ku z obawą 
zemsty ze strony 
powstańców. 
W 1866 r. wójt 
gminy Młock 
Jan Blank dono-
sił, że 28-letni 
Rudolf Heina 
z Lipin sprowa-
dzał do siebie do 
Rosji żonę Reginę 
i syna Edwarda.

W 1866 roku Lipiny weszły w skład 
gminy Młock. Urząd gminy umiej-
scowiono w sąsiedniej Woli Młockiej, 
również w dużym stopniu zamieszkanej 
przez Niemców. Tamta dekada wiąże 
się także z ekspansją w okolicy innego 
wyznania reformowanego – baptyzmu, 
który zjednał sobie wielu zwolenników 
m.in. właśnie w Woli Młockiej.

- Niemcy w środowisku wiejskim 
praktycznie nie ulegali asymilacji (...) – 
pisze Krzysztof Wiśniewski w „Dziejach 
Glinojecka”. - Z reguły podkreśla się 
pracowitość i wysoką kulturę agrotech-
niczną niemieckich osadników, które 
pozwalały im dochodzić do większego 
niż Polacy dobrobytu, zapominając jed-
nak, że koloniści startowali z dużo wyż-
szego pułapu, niż polscy chłopi, którzy 
dopiero w 1864 wywalczyli zniesienie 
powinności wobec dworu.

Według danych z początku lat 80-tych 
XIX wieku w Lipinach działała szkoła 
początkowa i ewangelicki dom modli-
twy. Na podstawie „Słownika geogra-
ficznego Królestwa Polskiego i innych 
krajów słowiańskich”, Lipiny liczyły 
wtedy 29 gospodarstw, a powierzch-
nia wszystkich gruntów wsi liczyła 
347,2 ha. Daje to średnią powierzchnię 

gospodarstwa w wyso-
kości 12 ha. Wyższa, 
niż średnia dla gminy, 
przeciętna powierzch-
nia gospodarstw była 
charakterystyczna dla 
wsi drobnoszlacheckich 
z osadnikami niemiec-
kimi. Ludność Lipin 

wynosiła wtedy 245 osób.

W cieniu wojny
Działania militarne I wojny świato-

wej dotarły tu na początku 1915 roku. 
Po zniszczeniach dokonanych podczas 
walk na terenie Glinojecka urzędnicy 
tamtejszej cukrowni i ludność cywilna 
zamieszkali w wolnych domach m.in. 
w Lipinach i Woli Młockiej (kilka tygo-
dni wcześniej Rosjanie zarządzili wysie-
dlanie Niemców). Choć wycofujący się 
w lipcu tego roku Rosjanie zastosowali 
taktykę spalonej ziemi (wcześniej, 8 
maja, spaliła się większość wsi Brody 
Młockie, wskutek nieostrożności sta-
cjonującego tam rosyjskiego wojska), 
gmina Młock ucierpiała w stosunkowo 
niewielkim stopniu, w porównaniu do 
sąsiednich. Ogromne straty nastąpiły za 
to w majątku ruchomym, gdyż zarówno 
niemieccy, jak i rosyjscy okupanci rekwi-
rowali płody rolne, zwierzęta gospodar-
skie, czy też wyroby z mosiądzu i miedzi 
do produkcji amunicji. Fatalny poziom 
sanitarny, głód i epidemie spowodowały 
wysoką śmiertelność wśród mieszkań-
ców gminy. Pewna stabilizacja przyszła 
dopiero po 1922 roku.

W 1921 roku 
do filiału w Lipi-
nach z siedzibą 
w Woli Młockiej 
należało 2500 
wiernych. Przed 
II wojną pasto-
rem był tam 
niejaki Franci-
szek Styk. Choć 
przetrzebionej 
przesiedleniami, 
odsetek ludno-
ści niemieckiej 
nadal był wysoki 
w Lipinach, gdzie 

stanowili 92,3%.
- W Lipinach 

mieszkali niemal wyłącznie Niemcy – 
pisał E. Lewandowski w „Wieściach 
Glinojecka” – Biedowali jak nasi na 
tych piaskach, za obuwie służyły im 
drewniane chodaki. Trochę lepiej mieli 
się ci w Woli Młockiej, Płaciszewie.

We wspomnieniach mojego ś.p. 
dziadka przewijały się dwa niemiec-
kie nazwiska ówczesnych tubylców – 
Mann i Weiss (pisownia przypuszczal-
na). Dziadek wspominał też o Polaku 
o nazwisku Turkowski.

II wojna światowa dotarła w rejon 
Glinojecka 4 września 1939 roku. Gmina 
Młock weszła w skład Rejencji Ciecha-
nowskiej, wcielonej do III rzeszy. Do 
pierwszych egzekucji Polaków – z Lipin, 
Faustynowa i Śródborza – doszło już 
na początku listopada. Na cmentarzu 
w Ciechanowie rozstrzelano 9 męż-
czyzn, wśród mieszkańców Lipin na 
liście widnieje 44-letni Konstanty Libe-
radzki. W tamtym czasie komisarzem 
gminnym w Ościsłowie został wrogi 
Polakom Stanisław Żukowski, którego 
prawa ręką był kolonista z Lipin lub 
z Rumoki o nazwisku Tylke. Jak podawał 
Z. Ptasiewicz w relacji Teofili Śliwińskiej 
z Duktu, „ten był najgorszy. Nam, dzie-
ciom, zbierającym na przykład jagody, 
sprawdzał języki (…) Jeżeli które miało 
język w kolorze jagód, dostawało lanie 
kijem”. W relacjach mieszkańców gmi-
ny postawa kolonistów niemieckich po 
wkroczeniu Wehrmachtu nie jest jed-
noznaczna – co prawda była grupa 
(zwłaszcza z Lipin) zachowująca się 
wrogo wobec Polaków, ale większość 
„uważała się za tutejszych i zachowy-
wała się przyzwoicie”.
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Lipiny. 
Dwa wieki historii 
dwóch narodów
Jak stwierdził prof. Leszek Zygner, historia dzieje się zarówno w dużych ośrodkach, jak i w tych 

mniejszych, a różni się tylko tym, że w przypadku tych drugich mniejsza jest ilość znanych nam źródeł. 
Tym bardziej należy zadbać o to, aby historia małych miejscowości nie zaginęła w mrokach dziejów. 

Miejsce szczególnie bliskie memu sercu - autora tego artykułu - to niewielka liczebnie, zlokalizowana na 
uboczu wioska, gdzie próżno szukać nawet tradycji przekazanej z ust do ust. Powodem jest brak ciągłości 

osadniczej w sensie rodowym, gdyż po II wojnie światowej nastąpiła tu całkowita wymiana ludności.

Próżno dziś szukać tu śladów dawnego osadnictwa Wieś liczy około 70 mieszkańców

Ostatnie świadectwo bytności Niemców 
– ruiny cmentarza ewangelickiego
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Opis projektu:

Przedmiotem projektu jest rozbu-

dowa drogi powiatowej Nr 2349W. 

Rozbudowa obejmuje dwa odcin-

ki drogi o długości łącznie 3490m. 
Początek odcinka projektowanego 
przyjęto w km 3+860,00 za miej-
scowością Dunaj, na końcu odcinka 
drogi powiatowej rozbudowanego 

w roku 2023. Koniec odcinka znaj-
duje się w km 7+350,00 w miejsco-

wości Strzałkowo. Droga stanowi 
bardzo ważny element układu komu-

nikacyjnego przez bezpośrednie 
połączenie z siecią TEN-T poprzez 
węzeł „ Żurominek” drogi ekspre-

sowej S7, a z drogą powiatową nr 
2347W Dąbek – Konopki, stanowi 
jeden ciąg komunikacyjny łączący się 
z drogą wojewódzką nr 615 Mława 
–Ciechanów. Ma ona ścisły związek 
z przeprowadzoną modernizacją 
magistrali kolejowej E65 Warszawa 
– Gdynia stanowiącej element sieci 
TEN-T i jest powiązana z dworcem 
kolejowym w miejscowości Konop-

ki. Obecnie droga klasy Z o szer. 
5,50m posiada wyeksploatowaną 
nawierzchnię bitumiczną z licznymi 
łatami i spękaniami nawierzchni, 
spowodowaną dużym udziałem 
w ruchu pojazdów ciężkich. Zły stan 
nawierzchni i niska przepustowość 
są przyczyną uszkodzeń pojazdów, 
nadmiernego zużycia paliwa i emisji 
zanieczyszczeń powietrza, co powo-

duje przyspieszoną eksploatację 
pojazdów i zwiększa koszty pracy. 
Planowane działania obejmą na dłu-

gość drogi 3490m jej poszerzenie do 
6,0m na odcinkach szlakowych i do 
7,0m na odcinku zabudowanym, 
wzmocnienie konstrukcji i wykona-

nie nowej nawierzchni. Zwiększe-

nie nośności nawierzchni do 11,5 t/
oś, budowę chodników na długości 
1316m i szerokości 2m, przepustów 
i zjazdów, przebudowę skrzyżowań, 
wykonanie oznakowania pionowe-

go i poziomego oraz wykonanie 

przystanków, które zapewnią rów-

noprawne korzystanie ze środków 
transportów. Planuje się budowę 
kanału technologicznego oraz uzu-

pełnienie oświetlenia drogowego 
typu LED, tam gdzie brak tego 
oświetlenia oraz wykonanie oświe-

tlenia przejść dla pieszych.

Grupa docelowa odbiorców 
projektu: 

Mieszkańcy powiatu mławskiego, 
uczestnicy ruchu drogowego. 

Cele projektu: 

Celem głównym realizacji pro-

jektu jest polepszenie spójności 
i dostępności komunikacyjnej, 
poprzez poprawę jakości infra-

struktury z układem dróg krajowych, 
w szczególności z siecią TEN-T słu-

żącej zwiększeniu komunikacyjności 

i atrakcyjności inwestycyjnej powiatu 
mławskiego wykonanie rozbudowy 
drogi powiatowej leżącej w ciągach 
komunikacyjnych stanowiących 
połączenie z siecią TEN-T dróg 
przyczyni się do poprawy dostęp-

ności zewnętrznej i wewnętrznej, co 
w efekcie przełoży się na zwiększe-

nie mobilności mieszkańców oraz 
rozwój społeczny i gospodarczy 
w powiecie mławskim i subregio-

nie ciechanowskim.
Celami szczegółowymi są: popra-

wa warunków organizacji dowozu 
dzieci i młodzieży do szkół i ośrod-

ków akademickich transportem 
zorganizowanym (komunikacja 

autobusowa), poprawa dostępu do 
KOMR dla osób chorych na SM 
w miejscowości Dąbek, poprawa 
warunków dowozu płodów rolnych 
oraz odbioru mleka z gospodarstw 
przez autocysterny, poprawa warun-

ków do rozwoju przedsiębiorczo-

ści i zwiększenie liczby podmiotów 
gospodarczych funkcjonujących na 
terenie powiatu. 

Ułatwienie komunikacji lokalnej 
społeczności z resztą powiatu mław-

skiego i sąsiednimi powiatami, dzięki 
czemu osiągnięty zostanie większy 
poziom spójności socjoekonomicz-

nej regionu, poprawa dostępu do 
stacji kolejowej w miejscowości 
Konopki zlokalizowanej na linii kole-

jowej nr E65 Warszawa – Gdynia, 

ułatwienie mieszkańcom powiatu 
dojazdu do większych ośrodków 
miejskich, wzrost bezpieczeństwa 
mieszkańców gminy Wiśniewo 
i Stupsk poprzez lepszy dojazd 
pojazdów służby zdrowia, policji 
oraz straży pożarnej, wzmocnienie 
rozwoju zasobów ludzkich poprzez 
poprawę mobilności i warunków 
podróżowania ludności oraz stwo-

rzenie nowych możliwości w zakresie 
zatrudnienia, skrócenie czasu podró-

ży, znacząca minimalizacja kosz-

tów eksploatacji pojazdów mecha-

nicznych a także zapobieżenie ich 
nadmiernemu zużyciu, zmniejszenie 
negatywnego wpływu na środowisko 
(zmniejszenie emisji zanieczyszczeń 
i hałasu spowodowanego licznymi 
przestojami pojazdów), poprawa 
klimatu akustycznego powiatu, 
poprawa poziomu mobilności osób 
niepełnosprawnych zamieszkujących 
w sąsiedztwie drogi.

Wartość projektu: 
Całkowita wartość zadania: 
11 972 215,81 zł 

Dofinansowanie z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego 
– 10 168 325,39 zł

Wkład własny Powiatu Mławskiego 
– 1 803 890,42 zł

Poprawa spójności komunikacyjnej z siecią TEN-T 
poprzez rozbudowę drogi powiatowej nr 2349W 

Żurominek – Stupsk na odcinkach od km 3+860,00 
do km 6+250,00 i od km 6+250,00 do km 7+350,00

Powiat Mławski realizuje zadanie pn. „Poprawa spójności komunikacyjnej z siecią TEN-T poprzez 
rozbudowę drogi powiatowej nr 2349W Żurominek – Stupsk na odcinkach od km 3+860,00 do km 6+250,00 

i od km 6+250,00 do km 7+350,00”. Na powyższe zadanie Powiat Mławski otrzymał 
dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 

w ramach Priorytetu: IV: „Fundusze Europejskie dla lepiej połączonego i dostępnego Mazowsza”
Działania: 4.1: „Transport regionalny i lokalny” 

programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-2027
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W 
Bieszczady jadą ludzie, któ-
rzy wiedzą po co. Nie są to 
przypadkowe osoby, które 
nagle stwierdzają - idę na 

szlak! Po czym wyruszają tak jak stoją. 
Raczej nie uświadczy tam osób w nie-
odpowiednim obuwiu czy ubraniu. Bo 
mimo, iż nie ma tam szlaków typowo 
wysokogórskich, ani niebezpiecznych 
podejść zabezpieczanych łańcucha-
mi, to jest sporo przewyższeń i tra-
wersów. Trasy biegną najpierw przez 
las, gdzie ścieżki są unowocześnione 
poprzez wszelakiego rodzaju kładki 
drewniane czy schody, a gdy wyjdzie 
się poza granicę drzew, zaczyna się 
spacer połoninami, co jest niesamo-
witym przeżyciem, gdyż falujące na 
wietrze trawy sprawiają wrażenie jakby 
były z innej planety. No i widoki, które 
ukazują się oczom piechurów to coś, 
czego każdy chociaż raz w swoim życiu 
powinien doświadczyć. Na które pasmo 
by się nie weszło, zawsze wyłonią się te 
sąsiadujące – zarówno po polskiej, jak 
i ukraińskiej czy słowackiej stronie. Nie 
zapominajmy, że to właśnie wchodząc 
na Wielką Rawkę, a następnie docho-
dząc do Krzemieńca (1221 m) dociera-
my do trójstyku granic. Góry te oferują 
nam możliwość wejścia na 
wybrany szczyt jednym szla-
kiem, a zejścia innym. Między 
popularnymi trasami kursują 
busy, dlatego nie ma problemu 
z przemieszczaniem się. 

Bieszczady mają trzy kró-
lowe – najpopularniejsze 
szczyty położone w jednej 
linii, ale każda z nich zazdro-
śnie strzeże swojej autonomii 
i nie ma możliwości zdobycia 
wszystkich trzech nie scho-
dząc z przełęczy w dół do 
wioski. Stojąc na szczycie 
jednej, spoglądamy na kolej-
ne dwie. Mowa tu o Połoni-
nach: Caryńskiej i Wetlińskiej 
oraz najwyższej w polskich 
Bieszczadach, czyli Tarnicy. 
Od kilku lat wraz z siostrami 
wyruszam regularnie w Biesz-
czady. Powstała już tradycja 
zwana „Siostry na szlaku” 
i dotychczas żadna z tras się 
nie powtórzyła, a szlaków 
do zdobycia wciąż jeszcze 
trochę zostało. Trzy królo-
we bieszczadzkie wdzięcznie 
przyjęły trzy siostry i pozwoliły 
doświadczyć niesamowitych 
przeżyć oraz nacieszyć oczy 
niezapomnianymi widokami. 

Połonina Wetlińska – 
najniższa z trzech królowych 
i najbardziej przyjazna jeśli 
chodzi o dotarcie do niej. 
Jest to masyw złożony z kil-
ku wierzchołków, a najwyższy 
z nich to Roh (1255 m), na któ-
ry niestety nie prowadzi żaden 
szlak. Natomiast największą 
atrakcją jest odremontowany niedaw-
no schron Chatka Puchatka i chyba 
dlatego jest najpopularniejszą trasą 
w Bieszczadach. W okolicy schronu 
jest mnóstwo przestrzeni przeznaczonej 
do biwakowania, odpoczynku i spoży-
wania posiłku na świeżym powietrzu, 
podczas gdy wokół rozpościera się 
panorama na okoliczne masywy. Pro-
wadzą do niej szlaki z kilku stron. Ten 
z Przełęczy Wyżnej jest najkrótszy i naj-
łatwiejszy (ale też najbardziej nudny), 
gdyż wiedzie szutrową drogą służącą 
też obsłudze schroniska jako droga do 
transportu towarów. Ale dzięki swo-
jej dostępności pozwala na zdobycie 
szczytu osobom z ograniczona mobil-
nością. My wchodziłyśmy szlakiem 
wiodącym od Brzegów Górnych. Jest to 
szlak urozmaicony i jeżeli ktoś wybiera 
się z dziećmi nieco starszymi, to warto 
wybrać właśnie ten, gdyż dla dzieciaków 
frajdą jest wspinanie się po skałkach czy 
drzewach podczas postoju. Inną opcją 
jest przejście Przełęczą Orłowicza od 
Smereka, przez Osadzki Wierch. Jest 
to najdłuższa trasa, ale zarazem naj-
piękniejsza. Szlak ten to GSB – Główny 
Szlak Beskidzki - najdłuższy w Pol-
sce, liczący ponad 503 km, wiodący 
z Wołosatego do Ustronia w Beskidzie 

Żywieckim. Więk-
szość szlaku biegnie 
granią, a widoki są 
spektakularne. 

Połonina Caryń-
ska – według mnie 
najpiękniejsza i ofe-
rująca najwspanial-
sze widoki, wiatr we 
włosach i niezapo-
mniane wrażenia. 
Nazwa pochodzi 
od nieistniejącej już 
wsi Caryńskie, ale 
ja uważam, że to 
od Carycy. Najwyż-
szym szczytem w jej 
paśmie jest Kruchly 
Wierch (1297). Tak 
jak w przypadku 
poprzedniczki, 
również na Caryń-
ską wiedzie kilka 
szlaków, różnią-
cych się długością, 
trudnością czy 
popularnością. 
Łączy je natomiast 
jedno – gdy wyjdzie-
my z lasu, oczom 

naszym ukazuje się 
panorama, za którą 
spokojnie można 
by pobierać opłaty 
i przypuszczam, 
że wielu zapłaciło-
by bez mrugnięcia 
okiem. Pierwsze, co 
widzimy, to prze-
strzeń. Już idąc 
przez las, usłyszeć 
można szum wśród 
wierzchołków, ale 
dopiero gdy prze-
kroczymy granicę 
drzew, uderza w nas 
podmuch wiatru, 
który sprawia, że 
dopiero wtedy zrozu-
mieć można na czym 
polega fenomen 
połonin. Dookoła 
turystów trawa falu-
je, przybiera różne 
kształty, mieni się 
kolorami, a ponad 
nimi z każdej strony 
otaczają nas widoki, 
które zapierają dech 
w piersiach. I takie 
cuda towarzyszą 

nam przez najbliższe kilkadziesiąt 
minut, a spacer staje się czystą przyjem-
nością, bo najtrudniejsze przewyższenia 
zostały za nami. Kilkakrotnie docie-
ramy do wierzchołków, oznaczonych 
tabliczkami informującymi o wysokości, 
na jakiej się znajdujemy. Umieszczone 
są tam ławki, gdzie można zatrzymać 
się, by podelektować się posiłkiem oraz 
widokami. Dzikość przyrody skłania do 
refleksji i zachwytu nad tym, co stwo-
rzyła natura. Na tym szlaku pozbawieni 
jesteśmy udogodnień turystycznych, 
jak we wspomnianej wcześniej Chatce 
Puchatka, niemal nie ma żadnej infra-
struktury (jedynie dwie wiaty w lesie) 
i to właśnie stanowi o wyjątkowości 
tego miejsca. 

Tarnica (1346) – najwyższy szczyt 
polskich Bieszczad, należący do 
Korony Gór Polski. Również na ten 
szczyt prowadzi kilka różnych szlaków, 
a wszystkie spotykają się na Przełęczy 
Siodło zwanej potocznie „rondem”. 
My wyruszyłyśmy niebieskim szlakiem 
z miejscowości Wołosate. Jest on naj-
krótszy, ale spora liczba przewyższeń 
sprawia, że niektóre etapy kondycyjnie 
mocno dają w kość. Większość trasy 

pokonuje się idąc schodami. 
Najpierw przez las, a ostat-
nie podejścia na otwartej 
przestrzeni, nadal schodami. 
Nawet na sam szczyt musimy 
pokonać kilkaset stopni, ale 
dzięki intensywności wędrów-
ki nasze spocone ciała są 
wdzięczne hulającym wiatrom 
za zbawienną ochłodę. Po 
krótkim odpoczynku na wspo-
mnianym rondzie, zaczyna się 
atak szczytowy na najwyższą 
królową. Wiatr wieje ze wszyst-
kich stron i jest nieco tłoczno, 
gdyż na Siodle spotkali się 
wszyscy turyści z pozostałych 
szlaków i tłumnie ruszyli na 
szczyt. Znajduje się tam meta-
lowy krzyż mierzący 8,5 m oraz 
ważący pół tony. Jest to trzeci 
krzyż w tym miejscu. Pierwszy 
przeniesiony został na Halicz, 
a drugi nie wytrzymał silnych 
powiewów bieszczadzkiego 
wiatru. Znajdziemy tam rów-
nież tablicę informacyjną oraz 
miejsca do odpoczynku. Przy 
dobrej pogodzie dostrzec moż-
na Tatry, ukraińskie Gorgany, 
czy rumuńskie Góry Rod-
niańskie. My pokusiłyśmy się 
o zrobienie pętli przez Halicz 
i Rozsypaniec. Mimo, iż tra-
sa jest długa i wyczerpująca, 
warta jest każdej kropli potu 
i każdego zakwasu w mię-
śniach, gdyż wędrówka jest 
wręcz epicka. Wokół tylko 
góry i malownicze trawy. Nie 
zachwycił nas jedynie końcowy 
etap, gdyż po zejściu z Przełę-
czy Bukowskiej między linię 

drzew idzie się kilka kilometrów szutro-
wą drogą, gdzie zwyczajnie wieje nudą. 
Dlatego lepszą opcją byłoby rozpocząć 
wędrówkę od nudnej trasy, żeby później 
już tylko cieszyć się widokami. Z Tar-
nicy można jeszcze przejść szlakiem 
prowadzącym do Ustrzyk Górnych 
(fragment GSB), albo wyruszyć na 
Bukowe Berdo i zejść do wsi Muczne. 
Wybierając się na wymienione szczyty, 
należy pamiętać o wcześniejszym wyłą-
czeniu danych komórkowych. Bliskość 
granicy ukraińskiej sprawia, że można 
złapać zasięg obcych sieci.

Czy warto przyjechać w Biesz-
czady? Oczywiście, że tak! 
Znajdą się zapewne osoby, 
które stwierdzą, że to góry 

mało wymagające, za niskie i z wciąż 
słabą infrastrukturą turystyczną, ale 
myślę, że więcej jest takich, którzy raz 
zobaczywszy, chcą wracać tam i wciąż 
doświadczać tego niesamowitego 
połączenia z jedyną w swoim rodzaju 
przyrodą. Trzy królowe na pewno tam 
będą, a kto wie, może i trzy siostry uda 
się spotkać?

AGNIESZKA
najstarsza z sióstr
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A gdyby tak rzucić wszystko i wyjechać w Bieszczady? Kto z nas chociaż raz nie zastanawiał się 
nad takim rozwiązaniem, gdy życie wyjątkowo dokuczyło? Co takiego jest w tych górach, że ciągnie 

do nich o każdej porze roku? Natura, przestrzeń, poczucie wolności – mało kto pozostaje 
obojętny na to, co serwuje tamtejsza przyroda.

Jesień w Bieszczadach

Trzy królowe
i ... trzy siostry

Jesień nad dolinami – sucha trawa, pojedyncze drzewko i dalekie, zgaszone 
pasma gór tworzą spokojny, surowy pejzaż późnej pory roku

Na podejściu pod połoninę 
– chwilowy przystanek, by 

spojrzeć w stronę zielonego 
grzbietu ciągnącego się pod 

lekkimi, letnimi chmurami

Na skalnym tarasie grzbietu 
– odpoczynek na ostrych, 

zwietrzałych łupkach, 
z panoramą bieszczadzkich 

szczytów rozciągającą 
się poniżej

eprasa.pl 8ebf372466
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W czwartek (13 listopada) 
w ciechanowskim ratuszu 
odbyła się pierwsza sesja nowej 
Młodzieżowej Rady Miasta 
Ciechanów. W jej skład wchodzi 
22 młodych radnych 
– 11 dziewcząt i 11 chłopców.

To już dziesiąta kadencja MRM, która 
potrwa rok. Młodzieżowa Rada pełni 
funkcję doradczą przy Urzędzie Mia-
sta w sprawach dotyczących młodych 
mieszkańców Ciechanowa. Wybory 
nowych członków odbyły się w paź-
dzierniku w szkołach podstawowych 
i średnich.

W nowej kadencji znalazło się ośmio-
ro uczniów, którzy pełnili funkcje rad-
nych również w poprzednim składzie.

Członkowie Młodzieżowej Rady Mia-
sta współpracują z samorządem m.in. 
przy organizacji wydarzeń kulturalnych 
i sportowych, angażują się w inicjatywy 
społeczne oraz mają możliwość zgłasza-
nia wniosków i opiniowania projektów 

uchwał. Przewodniczącym Młodzieżo-
wej Rady Miasta został Antoni Gąsio-
rek (ZS nr 2), zastępcą – Filip Jakieła 
(ZST), sekretarzem – Szymon Orliński 
(ZS nr 1).

Skład X kadencji MRM: Nadia Win-
nicka (SP nr 1), Maja Wardzińska (SP 
nr 3), Wiktoria Szerszeniewska (SP nr 
4), Zofia Bońkowska (SP nr 5), Szymon 
Majewski (SP nr 6), Zofia Osiecka (SP 
nr 7), Pola Rogowska (STO), Szymon 

Wysocki (TWP), Mateusz Wiciński (I 
LO), Mateusz Smardzewski (I LO), 
Kacper Kownacki (I LO), Maja Czy-
żewska (I LO PUL), Wiktoria Strefner 
(I LO PUL), Szymon Orliński (ZS nr 
1), Bartosz Rogalski (ZS nr 1), Antoni 
Gąsiorek (ZS nr 2), Kornelia Kuklak 
(ZS nr 2), Maciej Murawski (ZS nr 2), 
Karina Sokołowska (ZS nr 3), Julia Gra-
bowska (ZS nr 3), Maria Tyszkiewicz 
(ZST), Filip Jakieła (ZST).            erem
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13 listopada Urząd Miasta 
Ciechanów otworzył oferty 
z przetargu na opracowanie 
dokumentacji technicznej 
dotyczącej budowy kolejnego 
odcinka wschodniej obwodnicy 
miasta. Do ratusza wpłynęły 
cztery propozycje, jednak żadna 
z nich nie mieści się w budżecie 
zaplanowanym przez samorząd.

Przetarg dotyczył przygotowania 
dokumentacji dla drogi gminnej wraz 
z drogą pieszo–rowerową na odcinku 
od drogi wojewódzkiej 616 do jednostki 
w miejscowości Targonie. Projekt jest 
częścią zadania „Budowa i rozbudowa 
dróg gminnych i powiatowych na odcin-
ku od DK 60 do m. Targonie”. Miasto 
przeznaczyło na to 628,5 tys. zł.

Najtańsza z ofert, złożona przez fir-
mę z Kańczugi (woj. podkarpackie), 
opiewa na kwotę o około 100 tys. zł 
wyższą niż zakładał budżet. Kolejne 
propozycje są jeszcze droższe — dwie 

Do połowy przyszłego 
roku potrwają prace 
termomodernizacyjne 
w ciechanowskich szkołach 
podstawowych. Aktualnie 
modernizację przechodzą 
SP nr 3, 6 i 7.

Łącznie na termomodernizację 
miejskich szkół ratusz pozyskał ponad 
31 mln złotych ze środków unijnych. 
Ważne remonty odbywają się w halach 
sportowych - w SP nr 6 przy ulicy 17 

Prośba o „symboliczny 
pierniczek”

Przewodniczący osiedli próbowali 
jeszcze w październiku, podczas ostat-
niej sesji rady miasta, przekonać pre-
zydenta Krzysztofa Kosińskiego, aby 
pozwolił chociaż na „symboliczną ilość 
słodyczy”. Jak argumentowali, drobny 
pierniczek, mała czekoladka czy jeden 
baton Kinder to nie kwestia otyłości, 
tylko świątecznej tradycji i dziecięcej 
radości. Podkreślali też, że cała reszta 
paczki byłaby zdrowa i zgodna z miej-
skim programem. W swoim piśmie, 
prośbę tę argumentowali m.in. „piękną 
i lubianą tradycją, która nie tylko spra-
wia radość najmłodszym mieszkańcom, 
ale także integruje lokalna społeczność 
i buduje pozytywne relacje sąsiedzkie”

Jeszcze długo przed sesją, sekre-
tarz miasta Adrianna Saganek przy-

firmy, z Sochaczewa i Olsztyna zapro-
ponowały odpowiednio 885 tys. zł oraz 
955 tys. zł. Najwyższa oferta pochodzi 
od ciechanowskiej firmy projektowej 
i wynosi blisko 1,5 mln zł.

Stycznia wymieniane są posadzki. Grun-
towną przebudowę przechodzą piwnice 
budynku, gdzie wykonywana jest izolacja 
cieplna. Wkrótce wymienione zostaną 
okna i drzwi.

W SP nr 3 przy ul. Powstańców Wlkp. 
już ocieplono posadzki w części sporto-
wej budynku, trwa ocieplanie ścian fun-
damentów, izolowanie ścian zewnętrz-
nych szkoły oraz wymiana okien.

Z kolei w SP nr 7 z oddziałami inte-
gracyjnymi ocieplono ściany zewnętrzne, 
teraz trwają prace ocieplające ściany 
fundamentów, wymieniane są też okna.

erem

pomniała w piśmie do zarządców 
osiedli, że w wydarzeniach przez nich 
organizowanych mają się nie pojawiać 
niezdrowe produkty – w tym słodycze. 
A że w uchwale miasta dotyczącej walki 
z otyłością dla lat 2025–2027 zapisano 
ograniczanie słodkich przekąsek, ratusz 
pozostał konsekwentny. I jedni, i drudzy 
pozostali nieugięci. Zarządcy osiedli 
rozumieją, oczywiście, i popierają słusz-
ność promowania przez miasto zdrowe-
go stylu życia i ograniczenie spożycia 

Ratusz analizuje teraz złożone pro-
pozycje i ma zdecydować o dalszych 
krokach w postępowaniu przetargowym.

erem

słodyczy przez dzieci, ale podkreślają, że 
ich inicjatywa jest jednorazowa, “wyłącz-
nie w okresie świątecznym”. A wręczenie 
słodkich upominków wiąże się z “rado-
sną magią świąt”.

Władze ratusza w osobie wicepre-
zydent Olgi Zmudczyńskiej-Pabich 
w odpowiedzi wyjaśnili, że z miejskiego 
budżetu nie wolno kupować słodyczy, 
fast-foodów, słonych przekąsek ani sło-
dzonych napojów gazowanych. I choć 

brzmiało to bardzo uprzejmie, to jednak 
jasno – zakup słodyczy odpada.

Sport i kultura            
zamiast słodyczy

W zamian zaproponowano osiedlom 
inne pomysły na sympatyczną choinkę: 
wydarzenia sportowe, warsztaty o zdro-
wiu, wejściówki do instytucji kultural-
nych albo paczki ze zdrowymi smako-
łykami, np. bakaliami czy suszonymi 
owocami. Ratusz zachęcił też zarządy 
osiedli do kreatywności i tworzenia 
nowych tradycji, które będą i przyjem-
ne dla dzieci, i zgodne z ideą dbania 
o zdrowie mieszkańców.

Zarządy osiedli:             
„To mieszkańcy powinni 
decydować”

Przewodniczący osiedli nie ukrywają 
rozczarowania. Podkreślają, że zmiana 
zasad wprowadzona została bez kon-
sultacji z nimi. Osiedle nr 5, któremu 
przewodniczy Lena Koniecka, napisało 
wprost, że mimo wysiłków w obronie 
tradycji — nie udało się. Inni przewod-
niczący, jak Iwona Kuklińska z osiedla 
Przemysłowe, zwracają uwagę, że zakaz 
dotyczy nie tylko świąt, ale wszystkich 
imprez organizowanych przez osiedla, 
co – ich zdaniem – mocno ogranicza 
swobodę działania.

Jednocześnie przewodnicząca Prze-
mysłowe przypomina, że to rodzice 
decydują o żywieniu swoich dzieci. 
Oczywiście nie sposób nie zgodzić się 
faktem, że to rodzic decyduje o tym, 
co powinno jeść jego dziecko, dopó-
ki jest to finansowane z jego kieszeni, 
a nie z publicznych pieniędzy. “Mamy 
nakazany inny sposób wydatków, co 
nie podoba się nam Zarządom bo... 
to jest podciecięm Skrzydeł. Mamy 
swoje pomysły. Pomysły dla dobra 
dzieci i dorosłych. Ale niestety... zakaz” 
(pisownia oryginalna) - napisała prze-
wodnicząca Kuklińska na oficjalnym 
Facebooku Osiedla Przemysłowe w Cie-
chanowie.

Osiedle Płońska postanowiło więc 
oddać głos mieszkańcom. Na social 
mediach uruchomiło ankietę, w której 
pyta m.in. czy zakaz słodyczy to dobre 
rozwiązanie, czy dzieci powinny mieć 
możliwość dostania drobnej słodkości 
w ramach świątecznej tradycji oraz jak 
w ogóle oceniają decyzję miasta. Pada 
też pytanie, czy takie sprawy powin-
ny być konsultowane z mieszkańcami 
i zarządami osiedli.

Widać więc, że zarówno miastu, jak 
i zarządom zależy na tym samym – żeby 
dzieci były szczęśliwe i zdrowe. Ale dro-
ga do tego nie jest łatwa. Bo nie od dziś 
wiadomo, że uśmiech (naszego) dziecka 
premią za trud wychowawcy. A święta 
tuż, tuż...

erem

Słodko-gorzkie święta na osiedlu
W tym roku mikołajkowe paczki na ciechanowskich osiedlach będą 
wyglądały inaczej niż zwykle. Zabraknie w nich słodyczy, bo ratusz, 
słusznie zresztą – w ramach pilotażowego Programu Profilaktyki i Walki 
z Otyłością – zakazał finansowania słodkości z miejskich środków.

Remonty w podstawówkach

Hala sportowa przy SP nr 3 w Ciechanowie

Miejska obwodnica

Oferta z Ciechanowa najdroższa

Polski Czerwony Krzyż Oddział Rejonowy w Ciechanowie
z okazji Dni Honorowego Krwiodawstwa

22- 26 listopada
pragnie przekazać wszystkim Honorowym Dawcom Krwi

serdeczne podziękowania oraz wyrazy uznania 
za najcenniejszy dar - krew

Dziękujemy za Wasze poświęcenie i wytrwałość.
Życzymy Państwu dobrego zdrowia, 

pomyślności i radości z pełnionej misji,
aby zawsze otaczali Was ludzie tak samo otwarci i życzliwi.

Z wyrazami szacunku

Zarząd, Dyrekcja oraz pracownicy
Oddziału Rejonowego

Polskiego Czerwonego Krzyża w Ciechanowie

Młodzi samorządowcy mają głos

Młodzi radni z prezydentem Krzysztofem Kosińskim i radnym Markiem Łebkowskim

eprasa.pl 8ebf372466



Do końca przyszłego roku 
powinna być przebudowana 
część drogi powiatowej 
Żurominek – Stupsk. Koszt: 
12 mln zł. Na tę inwestycję 
od dawna czekali nie tylko 
mieszkańcy okolicznych 
miejscowości. 

Jest to ważny lokalny szlak komu-
nikacyjny. Jego znaczenie wzrosło po 
oddaniu do użytku trasy ekspresowej 
E7, a zwłaszcza węzła w Żurominku. 
Od tamtej pory jest on nader chętnie 
uczęszczany. Potwierdza to w rozmowie 
z nami zamieszkały przy nim, w leśni-
czówce Dunaj, radny i członek Zarządu 
Powiatu Mławskiego Jacek Szlachta. 

Gmina Dzierzgowo otrzymała, 
jak inne samorządy terytorialne, 
dotację od wojewody 
mazowieckiego z Programu 
Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej. W tym wypadku 
jest to 147 553 zł. Na co pójdą                
te pieniądze?     

Od 1 stycznia 2026 r. z 9 do 11 zł 
wzrośnie stawka, według której 
ustalane są opłaty za odbiór 
stałych odpadów komunalnych 
na terenie Mławy - uchwaliła 
Rada Miasta przy trzech głosach 
przeciwnych. 

W Mławie należności za odbiór śmie-
ci obliczane są na podstawie ilości zuży-
tej przez dane gospodarstwo domowe 
wody na potrzeby bytowe. Nie uwzględ-
niana jest ta, która jest wykorzystywana 
do innych celów, np. do podlewania 
roślinności na przydomowej działce. 

Załóżmy, że mławska czteroosobowa 
rodzina płaci teraz miesięcznie 54 zł (6 
m sześć. wody), co na tle okolicznych 
gmin wiejskich i miejskich nie jest wygó-
rowaną kwotą. W przyszłym roku należ-
ność podskoczy do 66 zł, czyli o 22 proc.  

Przypomnijmy, że ten sposób usta-
lania opłat za odpady obowiązuje 
w Mławie od 1 lipca 2020 r. Na począ-
tek przejęto stawkę wysokości 10 zł (za 

Ta powiatowa trasa łączy starą 
„siódemkę” i E7 (Żurominek) z drogą 
wojewódzką z Mławy do Ciechanowa 
(Stupsk, Konopki). Z tej drogi korzystają 
również mieszkańcy gminy Regimin, aby 
wydostać się w kierunku Mławy, Olsz-
tyna, Trójmiasta czy Warszawy. Tutaj 
widzimy też ludzi, którzy zmierzają na 
turnusy w Krajowym Ośrodku Miesz-
kalno-Rehabilitacyjnym dla Chorych 
na Stwardnienie Rozsiane w Dąbku. 
O każdej porze dnia można tutaj spo-
tkać, nie licząc ciągników rolniczych, 
ciężkie wozy, które dostarczają pasze 
dla ferm drobiu albo odbierają mleko 
od gospodarstw chłopskich. Na wąskich 
fragmentach jezdni, z jakimi tu mamy 
do czynienia, małe samochody, chcąc 
uniknąć zderzenia z tymi dużymi, muszą 
uciekać na boki.

Zaplanowano zakup agregatu 
prądotwórczego, aparatów powietrz-
nych, osuszaczy, radiotelefonu i torby 
medycznej z wyposażeniem. Jeszcze 
w listopadzie br. będą przeszkoleni 
pracownicy Urzędu Gminy i jednostek 
podległych, strażacy i sołtysi z zakresu 
podstawowych zasad udzielania pierw-
szej pomocy przedmedycznej. Do tego 

m. sześć wody), następnie wzrosła ona 
12,50 zł, by spaść zrazu 10,50 i w 9 zł 
w wyborczym 2024 roku. 

Władze miasta tłumaczą ostatnią 
podwyżkę rosnącymi kosztami funk-
cjonowania systemu. W uzasadnieniu 
uchwały czytamy, że w 2026 r. na jego 
obsługę potrzeba szacunkowo 14, 8 
mln zł, w tym należność dla firmy zbie-
rającej i zagospodarowującej odpady 
ma wynieść 14,1 mln zł, koszty usług 
administracyjny w ratuszu wyceniono na 
ok. 670 tys. zł, a 30 tys. zł zaplanowano 
na finansowanie akcji edukacyjnych. 
Według tej prognozy wpływy z tytułu 
opłat mieszkańców nie pokryją wszyst-
kich wydatków. Bilans były zrównowa-
żony przy stawce 12 zł. 

Rada uchwaliła też podatki od nieru-
chomości na przyszły rok. Wzrosną one 
o 5 proc. Oto niektóre stawki (za m kw.): 
od budynków mieszkalnych - 1,04 zł; od 
budynków związanych z prowadzeniem 
działalności gospodarczej – 30,17 zł; 
od gruntów zajętych pod działalność 
gospodarczą – 1,22 zł.                       (kj) 

Mają być zmodernizowane dwa new-
ralgiczne odcinki tej drogi, począwszy od 
skraju Dunaja w kierunku Strzałkowa, 
o łącznej długości 3,5 km, na terenie 
dość trudnym, bo nisko położonym 
(podmokłym). Zaplanowano posze-
rzenie jezdni do 6 - 7 m, zwiększenie 
nośności jej nawierzchni, budowę chod-
ników (w sumie 1,3 km), przepustów, 
zjazdów, przystanków autobusowych.

Przetarg na wykonanie tego zadania 
wygrała mławska firma KRUSZ-BET za 
12 mln zł. Powiat na to przedsięwzięcie 
otrzymał 10,2 mln zł z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego. 
Z własnego budżetu wyłoży więc 1,8 
mln zł.

(kj)

wszyscy mieszkańcy otrzymają ulotki 
z informacjami i na temat postępowania 
w warunkach kryzysowych. 

-W rozmowie z mieszkańcami prze-
konuję się, że zdają sobie oni sprawę 
z możliwych zagrożeń. Powinniśmy być 
przygotowani na różne sytuacje - powie-
dział nam wójt Rafał Kuciński

(kj) 
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Akurat obserwowałem klientów jed-
nego z tutejszych supermarketów. Wielu 
targało góry towarów, przeważnie spo-
żywczych. Jeszcze większe góry będą 
wynosić przed świętami Bożego Naro-
dzenia, sylwestrem i Nowym Rokiem. 
Bez wątpienia część produktów znajdzie 
się na śmietniku. Często kupujemy na 
za zapas, nierozsądnie, bez opamiętania 
i rachunku ekonomicznego, nierzadko 
ulegając natrętnym reklamom. 

Podzielmy się chlebem
W niejednym polskim mieście w ostat-

nich latach powstały tzw. jadłodziel-
nie. Są to zwyczajne domowe lodówki 
ustawione w małych kontenerach lub 
innych pomieszczeniach, usytuowane 
w publicznym miejscu, takim, przez 
które przechodzi dużo ludzi. W nich, 
w tych chłodziarkach, składają gotowe 
jedzenie ci, którzy nie są w stanie sami 
go spożyć, czyli to, co mogłoby spaść 
z ich stołu, ale właśnie nie spadło. Z tego 
dobrodziejstwa korzystają (swobodny, 
anonimowy dostęp) ci, którym trudno 
jest „związać koniec z końcem”. Mogą 
wziąć sobie to, co akurat jest na półce. 

Jest to prosty i nader praktyczny sposób 
zarówno na zapobieganie marnotraw-
stwu jedzenia, jak na wspieranie tych, 
bywają nienakarmieni.

Nie trzeba daleko szukać dobrych 
przykładów. Oto w pobliskim Prza-
snyszu otwarto nową jadłodzielnię. 

Nową w tym znaczeniu, że zastąpiła 
poprzednią, którą zniszczył nieodpo-
wiedzialny mieszkaniec tego miasta. 
Tamtejsi społecznicy wcale się z tego 
powodu nie zniechęcili. Stworzyli 
jeszcze lepszy punkt przekazywania 
i odbioru żywności. Wspomogli ich 
Iwona Rejzner i Arkadiusz Smoleński, 
którzy na ten cel przekazali pieniądze 
wygrane przez siebie w telewizyjnym 
turnieju „Koło Fortuny”. Tą nową – 
starą jadłodzielnią opiekuje się Sto-
warzyszenie Arena Dobra.

Mławska Lodówka 
Społeczna i… 

Dlaczego Mława nie miałaby pójść 
śladami Przasnysza? Tym bardziej że 
nie musiałaby zaczynać zupełnie od 
zera. Otóż w 2021 roku przewodniczący 

zarządów osiedli (nr 8 „Obrońców Mła-
wy” i nr 15 „Młodych”), Kamil Przyby-
szewski i Szymon Wyrostek (dzisiaj są 
radnymi Rady Miasta), przed święta-
mi Bożego Narodzenia zrobili coś, co 
nazwali Mławską Lodówką Społeczną. 
Ot, ustawili na pasażu handlowym na 
Osiedlu Książąt Mazowieckich zwyczaj-
ną chłodziarkę domową. Prądu użyczył 
właściciel baru – kebabu. Mieszkańcy 
wkładali do tego publicznego schowka 
wiktuały, których mieli w nadmiarze, 
a pobierali je ci, którym ich brakowało. 
Sami organizatorzy tego przedsięwzięcia 
zaznaczali, że chodziło to, aby nie mar-
nowała się żywność, która jednym jest 
zbędna, ale innym może służyć. 

- To był dobry pomysł – ocenia Krzysz-
tof Kwiatek, pracownik Centrum Usług 
Społecznych (dawny MOPS), wicepre-
zes działającego przy nim Stowarzysze-
nia Wspierania Społeczności Lokalnej 
„Bądźmy Razem” i wiceprzewodniczący 
Rady Powiatu Mławskiego. Przyznaje, że 
kierował tam swoich podopiecznych. Ba, 
z niektórymi, np. z matką z kilkorgiem 
dzieci, chodził do tego punktu. – Były 
w nim smaczne potrawy, m.in. świeże 
świąteczne sałatki – przyznaje.

Znajdowały się tam też produkty 
przeterminowane. Bywało, że w roli 
konsumentów zjawiali się tacy, którzy 
chcieli zdobyć przysłowiową „zagrychę”. 
Ale to nie podważa sensu tej inicjatywy.

Mławska Lodówka Społeczna, któ-
ra miała być obudowana (zadaszona), 
istniała tylko kilka tygodni. Upadła, gdy 
zniszczyli ją jacyś wandale (tak też się 
stało w Przasnyszu). To cokolwiek znie-
chęciło społeczników do dalszej pracy. 

Jaka jest szansa na to, że w Mławie 
powstanie bardziej trwała jadłodzielnia? 
– Pomyślę o tym z moimi znajomymi – 
zapowiada Kamil Przybyszewski.

Lekcja Sybiraka 
Sprawa ma znaczenie nie tylko chary-

tatywno – dobroczynne czy ekonomicz-
no-gospodarcze. Nie mniej ważny jest 
jej aspekt etyczno - moralny. W dawnej 
polskiej tradycji - odwołam się do prac 
Zygmunta Glogera - to, dzięki czemu czło-
wiek podtrzymuje swoje biologiczne życie, 
a zwłaszcza chleb, uchodziło za świętość. 
Do tego stopnia, że skibkę, która spadła ze 
stołu, z szacunkiem się podnosiło i – uwaga 
!- całowało. Co więcej, gospodyni kreśliła 
znak krzyża na porcjach ciasta chlebowego 
zanim włożyła je do pieca. Pieczenie chleba 
było swoistym misterium. Ten niebywały 
szacunek dla naszego powszedniego lapi-
darnie ujął Cyprian Kamil Norwid w wier-
szu „Moja piosnka”: „Do kraju tego, gdzie 
kruszynę chleba /Podnoszą z ziemi przez 
uszanowanie /Dla darów Nieba /Tęskno 
mi, Panie”. 

Niezwykłą lekcję otrzymałem też od 
bohatera jednego z moich artykułów 
opublikowanych na łamach „TC”. Myślę 
o panu Michale, który jako chłopiec w 1940 
roku został deportowany przez Sowietów 
na Daleki Wschód, gdzie doznał ponie-
wierki, a przede wszystkim straszliwego 
uczucia, jakim jest głód. Na szczęście 
przetrwał tę gehennę, po zakończeniu 
wojny wrócił do Polski. Przyznał mi się, 
że już jako dorosły mężczyzna oraz mąż 
i ojciec długo cierpiał na coś, co można by 
nazwać syndromem Sybiraka. Polegało to 
na tym, że mimowolnie chował bochenki 
chleba, na przykład pod poduszkę, bo mu 
się wydawało, że może go w każdej chwili 
zabraknąć, chociaż był zawsze dostępny 
w pobliskiej piekarni.

Więcej, on kupował kury i utrzymywał 
je na przydomowej działce, aby wszelkie 
odpadki z kuchni, resztki ziemniaków, daj-
my na to, się nie zmarnowały.

Piszę o tym przede wszystkim dlate-
go, żebyśmy nie przestali cenić tego, co 
Norwid nazwał „darami Nieba” i żebyśmy 
ich nie trwonili, a tym, co mamy ponadto, 
się dzielili.

K.J. 
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Ta sprawa ma też aspekt etyczno – moralny 

Jadłodzielnia w Mławie? 

Tak wyglądała utworzona w 2021 roku Mławska Lodówka Społeczna

Ile żywności marnuje się w Mławie? Na pewno niemało. Wrażliwi 
mieszkańcy mówią, że w koszach na śmieci widzą pęta kiełbasy, 
konserwy, sery, kaszę czy mąkę, nie licząc chleba. To rzecz 
karygodna, by nie rzec wręcz wołająca o pomstę do nieba. Tym 
bardziej że miliony ludzi na całym świecie cierpią z powodu głodu. 

Miejsce zbiórki odpadów komunalnych na Osiedlu Książąt Mazowieckich. 
Na bramie widzimy instrukcję segregacji śmieci. Nie zawsze mieszkańcy 
skrupulatnie przestrzegają opisanych w niej zaleceń, co potem utrudnia 
zagospodarowywanie tego, co wyznaczone miejsce przywiozą śmieciarki

Mława 

Dużo droższe śmieci
Dzierzgowo 

Szkolmy się z obrony cywilnej

Żurominek - Stupsk 

Ważna droga do przebudowy

eprasa.pl 8ebf372466



W Nowym Radzikowie w gm. 
Czerwińsk nad Wisłą odbyła 
się wyjątkowa uroczystość. 
Niepubliczna Szkoła 
Podstawowa im. H. Sienkiewicza 
świętowała bowiem swoje 
pierwsze 10-lecie.

 
Piątkowe wydarzenie (7 listopada) prze-

biegało pod hasłem: „Nie ma ziemi wybie-
ranej, jest tylko ziemia przeznaczona”, 
i zgromadziło licznych gości - mieszkań-
ców, uczniów oraz przedstawicieli władz 
samorządowych. Świętowano nie tylko 
jubileusz 10-lecia, ale również 107. roczni-
cę odzyskania przez Polskę niepodległości. 

Dodajmy, że Niepubliczna Szkoła Pod-
stawowa w Nowym Radzikowie powstała 
w 2015 roku – założyli ją rodzice, w budyn-
ku po zlikwidowanej przez czerwiński 
samorząd podstawówce. 

Obchody rozpoczęła uroczysta msza 
święta w kościele w Starym Radzikowie 
w intencji Ojczyzny, społeczności szkolnej 
i wszystkich, którzy przez lata wspierali 
działalność placówki. Po nabożeństwie 
uczestnicy, w świetle płonących pochodni, 
przemaszerowali na teren szkoły.

Tam, przy kamieniu upamiętniającym 
płk. Bolesława Jakubiaka, zamordowa-
nego w 1940 roku w Katyniu, oczekiwała 
warta honorowa, którą pełniły uczennice: 
Basia Kalata i Natalia Choro z Zespołu 
Szkół w Czerwińsku nad Wisłą oraz Oliwia 
Błaszczak, reprezentująca gospodarzy uro-
czystości.

Płońsk po raz trzeci był 
gospodarzem zgromadzenia 
ogólnego, powołanego przez 
ONZ, Stowarzyszenia Miast 
Orędowników Pokoju (IAPMC). 
Zgromadzenie jednogłośnie 
przyjęło rezolucję, potępiającą 
działania wojenne w Ukrainie 
i Strefie Gazy.

W piątek i sobotę (7 i 8 listopada) odby-
ły się obrady Międzynarodowego Sto-
warzyszenia Miast Orędowników Pokoju 
(IAPMC). W Płońsku gościły delegacje 
z następujących miast: Morfu, Lefkoni-
ko (Cypr), Kragujevac (Serbia), Coven-
try (Wielka Brytania), Zurrieq (Malta), 
Slovenji Gradec (Słowenia), Berdyczów, 
Tarnopol (Ukraina), Oświęcim, Wieluń. 

Międzynarodowe Stowarzyszenie Miast 
Orędowników Pokoju to organizacja 
założona w celu promowania roli miast 
w budowaniu kultury pokoju na świecie. 
Działa od roku 1986, kiedy Zgromadzenie 

Sala do liftingu 
W płońskim starostwie podpisano umowę 
z wykonawcą modernizacji sali gimnastycznej 
w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym 
w Jońcu.

Zakres prac obejmuje modernizację sali gimnastycznej, sali 
fitness, pomieszczenia technicznego, węzła sanitarnego oraz szatni 
znajdujących się w części piwnicznej budynku Specjalnego Ośrodka 
Szkolno - Wychowawczego w Jońcu, a także prace zewnętrzne na 
terenie istniejącego boiska sportowego przy szkole. 

Starostwo pozyskało na powyższy cel 300 tys. zł z budżetu 
województwa mazowieckiego w ramach programu: „Mazowsze 
dla sportu” dofinansowanie. Koszt prac wyniesie blisko 400 tys. 
zł, a wykona je firma Eko-Parkiet z Warszawy.                             KO 

Rozbudują szkołę 
Gmina Płońsk rozpoczyna rozbudowę Szkoły 
Podstawowej w Siedlinie. Umowa z wykonawcą 
właśnie została podpisana. 

W czwartek, 6 listopada w Urzędzie Gminy w Płońsku podpisa-
no umowę na wykonanie rozbudowy wraz przebudową istniejącej 
infrastruktury dydaktycznej w Szkole Podstawowej w Siedlinie. 

Umowę podpisali: wójt gminy Płońsk Aleksander Jarosławski, 
skarbnik Agnieszka Wrońska oraz wykonawca – właściciel firmy 
Włod – Bud – Dachy 2 z Gostomina, Paweł Włodkowski. 

Inwestycja obejmuje rozbudowę i przebudowę budynku szkoły. 
W ramach prac przewidziano także zmianę sposobu użytkowania 
części pomieszczeń, co umożliwi utworzenie w budynku oddziału 
przedszkolnego oraz żłobka. 

Wartość zadania to blisko 14,8 mln zł, w tym 7 mln zł stanowi 
pozyskane przez gminę Płońsk unijne dofinansowanie. 

Prace mają zakończyć się latem 2027 roku.                        KO

W Stróżewie (gm. Załuski) 
podpisano umowę 
dofinansowania w ramach 
programu „Mazowsze dla 
równomiernego rozwoju”. 
Gmina Załuski otrzyma wsparcie 
na realizację pięciu zadań.

Umowę z wicemarszałkiem wojewódz-
twa mazowieckiego Wiesławem Raboszu-
kiem wójt gminy Załuski, Kamil Koprow-
ski podpisał w poniedziałek, 3 listopada. 
Łączna kwota pozyskanych przez gminę 
dotacji to ponad 1 mln zł. Środki te zosta-
ną przeznaczone na pięć projektów: zakup 
busa przystosowanego do dowozu osób 
niepełnosprawnych, przebudowę drogi 
wewnętrznej w miejscowości Nowe Wroń-
ska, utworzenie strefy rekreacyjnej dla 

Po złożeniu kwiatów pod pomnikiem 
odbył się apel poległych, który wprowadził 
wszystkich w nastrój zadumy i refleksji 
nad ofiarą poniesioną przez bohaterów 
walczących o wolną Polskę. Kulminacyj-
nym momentem był oddany w ich hołdzie 
wystrzał armatni – symbol siły, odwagi 
i pamięci o przeszłości.

Po części plenerowej uczestnicy udali 
się do budynku szkoły, gdzie czekał na nich 
występ słowno-muzyczny uczniów, prezen-
tujący wartości patriotyczne i artystyczne 
dorobku szkoły, a także fotorelacja z 10 lat 
działalności placówki - pełna wspomnień, 
osiągnięć i wzruszających chwil.

Podczas uroczystości wręczono nagrody 
laureatom konkursu plastycznego: „Jeste-
śmy spadkobiercami Sienkiewicza”. Kon-
kurs został objęty honorowym patronatem 
Starostwa Powiatowego w Płońsku i cieszył 
się dużym zainteresowaniem wśród dzieci 
i młodzieży. 

Było coś dla ducha, było też dla ciała – 
pyszny poczęstunek przygotowało bowiem 
KGW „W Kobiecym Gronie” z Nowego 
Radzikowa oraz rodzice uczniów Niepu-
blicznej Szkoły Podstawowej.

– Dziękujemy, że jesteście z nami. Dzię-
kujemy, że w nas uwierzyliście. Daliśmy 
radę przetrwać dekadę – teraz idziemy po 
wiek! – tymi słowami zakończono uro-
czystość.

Wydarzenie zostało współfinansowa-
ne ze środków Starostwa Powiatowego 
w Płońsku. 

KO 

Ogólne ONZ wybrało 62 miasta spośród 
tysięcy kandydatów, wyróżniając je jako 
„orędowników pokoju”. 

Stowarzyszenie prowadzi wymiany mło-
dzieżowe, organizuje konferencje, projekty 
edukacyjne oraz działania uświadamiające 
zagadnienia pokoju, a także dotyczące 
zrównoważonego rozwoju.

Płońsk otrzymał tytuł Miasta Orędow-
nika Pokoju w 1997 r. Obecnie przewod-
niczącym IAPMC jest burmistrz Płońska 
Andrzej Pietrasik. 

Podczas zgromadzenia ogólnego 
w Płońsku, w sobotę, 8 listopada człon-
kowie przedstawiciele jednogłośnie przyjęli 
płońską rezolucję, potępiającą działania 
wojenne w Ukrainie i Strefie Gazy. Doku-
ment zostanie przekazany Organizacji 
Narodów Zjednoczonych. 

Treść rezolucji: 
„Zgromadzenie Ogólne Międzynarodo-

wego Stowarzyszenia Miast Orędowników 
Pokoju: 

Przypominając swoją trwałą misję pro-
mowania kultury pokoju, ochrony praw 
człowieka oraz rozwijania wartości huma-
nitarnych we wszystkich regionach świata,

Głęboko zaniepokojone poważnymi 
i narastającymi konsekwencjami huma-
nitarnymi konfliktów zbrojnych, w szcze-
gólności cierpieniem ludności cywilnej na 
Ukrainie oraz w Strefie Gazy,

Stanowczo potępiając wszelkie akty 
przemocy wobec ludności cywilnej, w tym 
niekontrolowane ataki rakietowe, bombar-
dowanie infrastruktury cywilnej, przymu-
sowe wysiedlenia oraz inne naruszenia 
międzynarodowego prawa humanitarnego 
i praw człowieka,

Wzywając wszystkie strony strony 
konfliktów do pełnego przestrzegania 
zobowiązań wynikających z prawa mię-
dzynarodowego, do natychmiastowe-
go zaprzestania ataków wymierzonych 
w ludność cywilną oraz do zapewnienia 
nieograniczonego i bezpiecznego dostępu 
do pomocy humanitarnej,

Wyrażając solidarność z mieszkańcami 
miast dotkniętych wojną, w szczególności 
z dziećmi, osobami starszymi oraz wszyst-
kimi najbardziej narażonymi na przemoc, 
ubóstwo i wysiedlenie, 

Apelując do społeczności międzynaro-
dowej o zintensyfikowanie wysiłków dyplo-
matycznych na rzecz zakończenia działań 
wojennych, ochrony ludności cywilnej oraz 
zapewnienia odpowiedzialności za wszyst-
kie naruszenia prawa międzynarodowego,

Potwierdzając zaangażowanie członków 
Międzynarodowego Stowarzyszenia Miast 
Orędowników Pokoju we wspieranie inicja-

mieszkańców sołectwa Naborówiec oraz 
stołówki szkolnej i gabinetów edukacyj-
nych w SP w Stróżewie a także na zakup 
sprzętu sportowego na potrzeby rozwoju 
sportu młodzieżowego na terenie Gminy 
Załuski.                                                      KO

tyw sprzyjających pojednaniu, dialogowi 
oraz pokojowemu współistnieniu w regio-
nach dotkniętych konfliktami,

Przyjmuje niniejszą rezolucję jako 
wyraz zbiorowej determinacji w obronie 
pokoju, godności ludzkiej i solidarności 
między narodami.”

Podczas sobotnich obrad w ratuszu 
- zgromadzeniu ogólnemu Międzynaro-
dowego Stowarzyszenia Miast Orędow-
ników Pokoju przekazano stanowisko rady 
miejskiej w Płońsku, w sprawie sytuacji 
w Strefie Gazy, przyjęte podczas paździer-
nikowej sesji. Treść tego stanowiska odczy-
tała wiceprzewodnicząca rady miejskiej, 
Monika Zimnawoda.

Burmistrz Płońska, Andrzej Pietrasik, któ-
ry obradom przewodniczył, mówił w sobotę 
dziennikarzom, że Płońsk, który podczas II 
wojny światowej utracił 60 proc. ludności, 
ma obowiązek uczestniczenia w procesie 
budowania pokoju na poziomie miast. 

- Rola miast w głoszeniu pokoju jest 
bardzo duża, ponieważ my możemy 
działać tam, gdzie państwa nie osiągnę-
ły porozumienia - powiedział burmistrz 
Pietrasik, dodając, że obecna sytuacja na 
świecie wymaga wzmożonych działań na 
rzecz pokoju, zapewnienia ochrony praw 
ludności cywilnej, ochrony dzieci. - Każ-
da rezolucja jest deklaratywna, ale jest 
głośno powiedziana, ma swoją podstawę 
prawną. Dotrze do wszystkich decyden-
tów, którzy przynajmniej ją przeczytają. 
To jeden z wielu głosów za pokojem, za 
pokojowym rozwiązywaniem konfliktów, 
za poszanowaniem praw dzieci i ludności 
cywilnej w czasie zbrojnych konfliktów, 
a także głos za tym, by konflikty zbrojne 
na świecie nie powstawały.

Krzysztof Kania - zastępca prezydenta 
Oświęcimia podkreślał, że przyjęty przez 
zgromadzenie dokument ma zwrócić uwa-
gę na to, dzieje się obecnie na świecie. 

- Rezolucja płońska ma zwrócić uwagę 
na to, że świat zmierza w złym kierunku, 
że te konflikty są coraz większe, a nawet 
jeśli nie są obszarowo na ogromną skalę, 
to dotykają wielu ludzi, Zwykłych, szarych 
ludzi, którzy nie są politykami, nie decy-
dują o wielkich sprawach, a to przecież 
ich najbardziej dotyka cierpienie zwią-
zane z działaniami wojennymi – powie-
dział dziennikarzom.

W spotkaniu w ratuszu uczestniczył 
również Ihor Hirczak, przewodniczący 
rady miasta Tarnopola.

- Przyjęta rezolucja jest dla nas bar-
dzo ważna, bo zarówno Tarnopol jak 
i inne miasta w Ukrainie, walczą o pokój 
w Ukrainie, ale i w całej Europie. Rezolucja 
stanowi wsparcie w naszej wojnie przeciw 
Rosji – powiedział.

KO 
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Orędownicy Pokoju obradowali w Płońsku

Zgromadzenie Miast Orędowników Pokoju przyjęło płońską rezolucję, 
potępiającą działania wojenne w Ukrainie i Strefie Gazy 

Szkoła w Nowym Radzikowie 
świętuje jubileusz

Szkoła w Radzikowie świętuje w tym roku jubileusz dziesięciolecia 

Gmina Załuski pozyskała z budżetu Mazowsza wsparcie na pięć zadań 

Pięć zadań z dofinansowaniem 
samorządu Mazowsza

Koszt rozbudowy szkoły w Siedlinie to kwota blisko 15 mln zł

Podpisano umowę na modernizację sali gimnastycznej 
w jonieckim ośrodku

eprasa.pl 8ebf372466



„Żaden z narodów na świecie 
nie może się poszczycić 
takiem, jak nasz, bogactwem 
uczuć i nastrojów …” - słowa 
jednego z ojców niepodległości 
Ignacego Jana Paderewskiego 
wprowadziły w podniosły, 
patriotyczny nastrój, który 
towarzyszył zgromadzonej 
publiczności podczas koncertu 
dla Niepodległej. 

Wspólne śpiewanie pieśni patriotycz-
nych i polska muzyka klasyczna zjedno-
czyły licznie zgromadzoną publiczność 
w Sali Maneż Domu Polonii w Pułtusku 
w duchu wdzięczności za wolną Polskę. 
Wszystko za sprawą koncertu patriotycz-
nego z okazji rocznicy odzyskania nie-
podległości, który odbył się 14 listopada. 

Obchody 107. rocznicy odzyskania 
niepodległości w Pułtusku to nie tylko 
oficjalne uroczystości, ale wiele wyda-
rzeń towarzyszących. Zwieńczeniem 
pułtuskich obchodów stał się koncert 
patriotyczny w wykonaniu znamienitych 
muzyków i wokalistów: Patrycja Grecka 

– skrzypce, Janusz Powolny – fortepian 
i kierownictwo artystyczne, Bogumi-
ła Dziel-Wawrowska – sopran, Piotr 
Rafałko – tenor, człowiek wielu talentów. 
Tego dnia podczas koncertu mogliśmy 
podziwiać również wystawę portretów 
Żołnierzy Niezłomnych. Obrazy wyszły 
spod pędzla Piotra Rafałko. 

Koncert zgromadził licznie przybyłą 
publiczność. Wydarzenie rozpoczę-
to Hymnem Polski odegranym przez 

Miejską Młodzieżową Orkiestrę 
Dętą Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Pułtusku i wspólnie zaśpiewanym. 
Pułtuska orkiestra dęta od lat uświetnia 
swoją muzyką wszystkie najważniej-
sze wydarzenia w regionie, nie mogło 
też być inaczej i tym razem. Tuż przed 
koncertem patriotycznym mogliśmy 
wysłuchać kilku utworów w wykonaniu 
wielopokoleniowej orkiestry pod batutą 
kapelmistrza Andrzeja Kalinowskiego. 

W imieniu organizatorów uczest-
ników powitał dyrektor Domu Polo-
nii w Pułtusku, radny Rady Miejskiej 
Michał Kisiel, który wprowadził zgro-
madzonych w klimat patriotycznej 
zadumy, przywołując słowa wybitnego 
Polaka, jednego z ojców niepodległości 
Ignacego Jana Paderewskiego wygło-
szone we Lwowie w 1910 roku podczas 
uroczystości z okazji 100. rocznicy uro-
dzin Fryderyka Chopina. 

„Mamy i miękkość kochania i dziel-
ność czynu i liryzm szeroką płynący 
falą i siłę rycerską, waleczną; mamy 
i tęsknotę dziewiczą i męską rozwagę 
i smutek tragiczny starca i lekkomyślną 

młodzieńca wesołość. Może 
w tem tkwi czar nasz ujmujący, 
a może tez to i wada wielka!  
(…) Szopen może nie wiedział, 
jakim był wielkim. Ale my wie-
my, że on wielki naszą wielko-
ścią, że o silny naszą silą, że 
on piękny naszym pięknem. 
On nasz, a my jego, albowiem 
w nim się objawia cala nasza 
zbiorowa dusza. Więc krzepmy 
serca do wytrwania, do trwa-
nia, myśli skrójmy do czynów, 
do dzielnych, sprawiedliwych, 
uczucia podnośmy do wiary, 
do silnej, bo nie ginie naród, 
co ma taką duszę wielką, nie-
śmiertelną…” – przywoływał 
płomienne przemówienie I. 
J. Paderewskiego dyrektor 
Michał Kisiel. 

Z tych słów czytamy wszyst-
ko to, co wpisane jest w polską 
duszę i wywołało wiele wzru-
szenia również w uczestnikach 
koncertu. Tego dnia w Pułtu-
sku przebywali przedstawiciele 
mediów polonijnych z całego 
świata, uczestnicy VIII Świa-
towego Forum Mediów Polo-

nijnych, którzy również mieli okazję 
uczestniczyć w koncercie. 

Blisko dwugodzinny koncert składał 
się z najpiękniejszych pieśni i utworów 
o tematyce patriotycznej. Wszyscy wsta-
li, gdy wybrzmiały pierwsze takty pie-
śni Brygady Legionów Polskich, a salę 
wypełnił gromki śpiew publiczności. Nie 
zabrakło też znanych, radosnych pieśni 
żołnierskich, które tego dnia zjednoczyły 
zgromadzonych na wspólnym muzycz-
nym święcie. 

Organizatorami koncertu byli: Samo-
rząd Powiatu Pułtuskiego, Samorząd 
Gminy Pułtusk, Stowarzyszenie „Wspól-
nota Polska, Dom Polonii w Pułtusku 
wraz z partnerami.

Tekst i zdjęcia bh

 Kierowcy mogą już korzystać 
z nowej i bezpiecznej drogi 
w miejscowości Sokołowo 
Włościańskie na terenie 
gminy Obryte. 

Z końcem października zakończono 
i odebrano inwestycję drogową, która 
polegała na przebudowie drogi gminnej 
nr 340202W. Do pełni szczęścia potrzeb-
ny jest jednak remont dalszego odcinka 
tej drogi, który przebiega przez gminę 
Rząśnik, a aktualnie nowa droga kończy 
się na granicy gmin. 

Jak informuje Urząd Gminy Obryte 
w ramach inwestycji wykonano m.in.: 
prace przygotowawcze, roboty ziem-
ne, budowę nowych zjazdów, ułożenie 
nawierzchni bitumicznej oraz pra-
ce wykończeniowe.

Na inwestycję pozyskano dotację 
130 000 zł z budżetu województwa 
mazowieckiego na zadania określone 
w ustawie o ochronie gruntów rolnych 

- Jesteście ważnymi filarami 
naszej społeczności i zasługujecie 
na najwyższe uznanie. (…) 
Dziękujemy Wam za to, że 
jesteście, za Waszą mądrość 
i troskę, że inspirujecie nas 
swoim życiem i pracą – mówił 
do zgromadzonych seniorów 
wójt gminy Gzy Tomasz Sobieraj 
podczas koncertu z okazji 
przypadającego na 14 listopada 
Światowego Dnia Seniora.

Koncert muzycznych wspomnień 
z zespołem Holiday z Przasnysza stał 
się pięknym gestem uznania i szacunku 
dla seniorów. Wydarzenie przeniosło 
uczestników w muzyczną podróż w cza-
sie, przepełnioną radością i poczuciem 
jedności. Była to też okazja do wspól-
nego śpiewania z zespołem Holiday 
i integracji przy słodkim poczęstunku. 

Zgromadzonych w hali Publicznej 
Szkoły Podstawowej w Gzach powi-
tał wójt Sobieraj, który złożył życzenia 
wszystkim seniorom, podkreślając, że 
jesień życia to nie tylko wiek, ale ogrom-
ny potencjał. 

- Dziękujemy wam za to, że jeste-
ście, za waszą mądrość i troskę, za to, 
że inspirujecie nas swoim życiem i pracą. 
Życzymy wam zdrowia, długiego i speł-
nionego życia oraz mnóstwo radości 

i leśnych. Łączna wartość wyniosła oko-
ło 350 000 zł.

„Warto również podkreślić, że realiza-
cja przedsięwzięcia była możliwa dzięki 
zaangażowaniu sołtysa sołectwa Soko-
łowo Włościańskie oraz radnego ubiegłej 
kadencji, którzy zabiegali o przebudowę 
tej drogi. To kolejny przykład skutecz-
nych działań na rzecz rozwoju infra-
struktury drogowej w naszej gminie” 
– informuje Urząd Gminy Obryte. 

Nowa droga kończy się na granicy 
z gminą Rząśnik i aby powstał połą-
czony, bezpieczny ciąg komunikacyjny 
konieczna jest teraz inwestycja po stronie 
sąsiadów. 

„Mamy nadzieję, że gmina Rząśnik 
dołoży wszelkich starań zmierzających 
do budowy brakującego odcinka drogi 
na swoim terenie, co pozwoli połączyć 
ciąg komunikacyjny obu gmin i znacząco 
usprawni przejazd między nimi” – czy-
tamy na stronie Urzędu Gminy Obryte. 

Bh

w gronie najbliższych. Życzę, aby 
jesień życia była najpiękniejszym 
okresem pełnym realizacji pasji 
i spełniania okładanych często na 
później planów. Niech ten czas 
będzie przepełniony miłością 
bliskich i poczuciem spełnie-
nia. Wierzę, że Wasza życiowa 
mądrość i energia będą dla nas 
wszystkich bezcenną inspiracją. 
Dziękujemy, że jesteście częścią 
naszej społeczności – mówił 
Tomasz Sobieraj. 

Koncert zespołu Holiday 
z Przasnysza pod hasłem „Melo-
die wspomnień...” przeniósł 
publiczność w klimat ponadcza-

sowej muzyki z lat 60’, 
70’, 80’ i 90’. Było sen-
tymentalnie, z humo-
rem a rytmy znanych 
przebojów porwały do 
wspólnego śpiewania 
i tańca. 

Wydarzenie to było 
nie tylko muzycznym 
świętem, ale też pięk-
nym wyrazem wdzięcz-
ności wobec starszego 
pokolenia, które od lat 
buduje lokalną wspól-
notę ucząc nas, cytując 
słowa wójta, że „wiek 

nie jest przeszkodą, ale bogactwem, któ-
re przekształca nasze społeczeństwo 
w miejscu w którym młodość i dojrzałość 
spotykają się i wzajemnie się inspirują”. 
Wspólne chwile tego dnia stały się sym-
bolicznym mostem między młodością 
a doświadczeniem.

Seniorzy po raz kolejny udowodni-
li, że jesień życia może być pięknym, 
pełnym energii czasem, a ich obecność 
pozostaje jednym z najważniejszych 
skarbów każdej społeczności. To dzięki 
nim miejsca takie jak gmina Gzy stają 
się prawdziwym domem pełnym histo-
rii i ludzi, od których możemy czerpać 
życiowej mądrości i wzorców do naśla-
dowania. Tekst i zdjęcia BH
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Koncert rozpoczęła Miejska Młodzieżowa Orkiestra Dęta OSP w Pułtusku

Wykonawcy Patrycja Grecka - skrzypce, 
Janusz Powolny – fortepian

Podziękowania od organizatorów 
dla wykonawców

Publiczność tłumnie przybyła na koncert połączony ze wspólnym śpiewaniem

Koncert patriotyczny w Pułtusku

Wiek nie jest przeszkodą, ale bogactwem

Zespół Holiday

W gminie Obryte mają nową drogę

Asfalt kończy się 
na granicy gmin

Koncert był okazją do wspólnego świętowania i integracji 
przy śpiewie i dobrej muzyce

Koncert, na który zaprosił mieszkańców wójt 
gminy Gzy Tomasz Sobieraj stał się okazją do 
złożenia życzeń wszystkim seniorom

eprasa.pl 8ebf372466



Powiatowo-Miejska Biblioteka Publiczna 
w Żurominie otrzymała dofinansowanie zadania 
w ramach Programu Rządowego Edukacja kul-
turalna 2025 ze środków finansowych Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzą-
cych z Funduszu Promocji Kultury na zadanie 
„GRAwitacja z biblioteką”, w kwocie 40 000 zł.

Celem projektu jest edukacja i animacja 
młodzieży poprzez udział w cyklu warsztatów 
edukacyjnych m.in warsztatach tworzenia gier 
mobilnych (terenowych, miejskich), z wykorzy-
staniem technologii Action Track.

Projekt będzie realizowany do 31.12.2025 r. 

Powiatowo-Miejska Biblioteka Publiczna w Żurominie otrzymała dofinansowanie 
zadania w ramach Programu Rządowego Partnerstwo dla książki 2025 ze środków 
finansowych Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z Funduszu 
Promocji Kultury na zadanie „Książka kształtuje człowieka”, w kwocie 30 000 zł.

Celem projektu jest zwiększenie oferty kulturalnej w regionie jak również wzrost 
kompetencji bibliotek w zakresie animacji czytelniczej i nowych form przekazu.

Projekt będzie realizowanych do 31.12.2025 r. 

„Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pocho-
dzących z Funduszu Promocji Kultury”
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Rada Gminy Krasne uznała 
za bezzasadną petycję, jaką 
mieszkańcy gminy skierowali do 
radnych, w której pojawiła się 
prośba o niewydawanie przez 
wójta nowej decyzji o ustaleniu 
środowiskowych uwarunkowań 
dla przedsięwzięcia 
polegającego na chowie 
drobiu, na działce położonej 
w miejscowości Jaźwiny, lub o 
zmianę dotychczasowej decyzji. 

Pod pismem podpisało się 200 osób. 
W piśmie czytamy: „celem, który przy-
świeca naszej petycji, jest troska o dobro 
wspólnoty samorządowej w zakresie 
warunków ochrony środowiska, jak 
i zdrowie mieszkańców. Obawiamy 
się, że ewentualna rozbudowa fermy 
drobiu spowoduje negatywne skutki 
dla naszej społeczności. […] Mamy tu 
swoje gospodarstwa, tutaj mieszkają 
nasze rodziny, a ziemia jest źródłem 

Remont mostu na Węgierce, 
położonego w ulicy 
O. Kryszkiewicza w Przasnyszu 
dobiega końca. 

Obiekt jest już w pełni przejezdny, 
a jego stan techniczny znacząco się 
poprawił. Koszt zadania wyniósł ponad 
250 tysięcy złotych. Remont objął szereg 
działań technicznych poprawiających 
bezpieczeństwo i trwałość obiektu, 
m.in.: oczyszczenie umocnień skarp 

W miniony piątek w Miejskim 
Domu Kultury w Przasnyszu 
odbyły się uroczystości związane 
z jubileuszami – 60-lecia 
Towarzystwa Przyjaciół Ziemi 
Przasnyskiej oraz 10-lecia 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku.

Uroczystość była okazją do nadania 
Towarzystwu tytułu „Zasłużony dla 
Powiatu Przasnyskiego” oraz uhono-
rowania go medalem Gloria Prasnensis 
Terrae, przyznawanym przez Starostę 
Przasnyskiego. Wieloletnia działalność 
Towarzystwa na rzecz promocji lokalnej 
historii, kultury i dziedzictwa naszej zie-
mi jest nieoceniona. Podczas wydarzenia 

Prawie 150 osób 
z gminy zgromadziło 
się, aby świętować 
i wesprzeć zbiórką 
13 -letniego Kacpra 
Kukurowskiego. 
Chłopiec zmaga się 
z autyzmem dziecięcym. 

Nie mówi, ale porozumie-
wa się za pomocą „mówika”, 
specjalnego urządzenia, które 
pozwala mu komunikować się 
ze światem. Dzięki ogromne-
mu wsparciu rodziców i specjalistów 
robi postępy, jednak codzienność tej 
rodziny to ciągła walka o rozwój, terapię, 
rehabilitację i godne życie Kacpra.

- Zebraliśmy dziś dla Kacpra 2740,20 
zł. To mała cegiełka, którą dołożymy do 
starań o jego lepsze jutro - powiedziała 
Anna Urbaniak jedna z organizatorek.

- Dziękujemy wszystkim za dobre ser-
ce i wsparcie naszego dzielnego miesz-
kańca - dodał Krzysztof Nizielski, wójt 
gminy Jednorożec, który rozpoczął uro-
czystość.

Po odśpiewaniu hymnu uczestnicy 
ruszyli ulicami Jednorożca. Pochód 
prowadziła grupa motocyklowa „Uni-
corn Riders”, a zamykali druhowie 

Nowa jadłodzielnia 
ul. Świerczewo w Przasnyszu 
została oficjalnie otwarta 
7 listopada. Jest to pawilon, 
który mieści lodówkę 
oraz naprawioną szafę 
gastronomiczną. Obiekt ma 
mocniejszą konstrukcję, jest 
bardziej kolorowy i będzie 
stanowił funkcjonalny 
i bezpieczny punkt. 

naszego utrzymania […]. Umożliwienie 
rozbudowy dotychczasowej fermy może 
stanowić podstawę do rozszerzenia 
działalności gospodarczej towarzyszą-
cej produkcji drobiu, takiej jak utyli-
zacja odpadów biologicznych, której 
towarzyszy odór spalonych materiałów 
organicznych oraz wytwórnia pasz. Już 
samo zwiększenie produkcji spowoduje 
negatywne oddziaływanie na środowisko 
i wpłynie na zdrowie mieszkańców”. 
W uzasadnieniu uznania petycji za bez-
zasadną czytamy: „… Gmina Krasne nie 
posiada podstaw prawnych do jedno-
stronnego blokowania przedsięwzięcia 
realizowanego zgodnie z ustaleniami 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego oraz obowiązującymi 
decyzjami administracyjnymi. Ewentu-
alne działania w tej sprawie mogą być 
podejmowane wyłącznie przez organy 
administracji wyższego stopnia lub 
sądy administracyjne”.

ESKA

z zanieczyszczeń i roślinności, roze-
branie nawierzchni i wykonanie nowej, 
oczyszczenie i malowanie poręczy, 
wzmocnienie zbrojenia i uzupełnienie 
ubytków betonu, umocnienie brzegu rze-
ki. Most od dłuższego czasu znajdował 
się w złym stanie technicznym. Władze 
miasta podkreślały, że jego remont jest 
niezbędny, a radni ostrzegali, że bez 
interwencji w przyszłości może dojść 
do konieczności zamknięcia przeprawy. 

ESKA

nie zabrakło gratulacji, podziękowań 
i kwiatów złożonych na ręce przedsta-
wicieli obu świętujących organizacji. 
Uroczystość była także okazją do wrę-
czenia statuetki Przaśnika, nagrody 
przyznawanej corocznie od 2002 roku 
przez Towarzystwo Przyjaciół Ziemi 
Przasnyskiej osobom zasłużonym dla 

Ziemi Przasnyskiej w dziedzinach nauki, 
oświaty, kultury, sportu, gospodarki lub 
działalności społecznej. W tym roku 
otrzymał ją Krzysztof Miecznikowski. 
Jednym z elementów programu arty-
stycznego był pokaz taneczny, przygo-
towany przez seniorki z Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku.

z OSP Jednorożec. Uczestnicy ubrani 
byli w biało-czerwone koszulki, które 
otrzymali po zasileniu puszki. Z flagami, 
śpiewając patriotyczne pieśni, pochód 
przeszedł blisko 3 km, by zakończyć 
marsz przy boisku Orlika, gdzie cze-
kała gorąca grochówka przygotowana 
przez strażaków z OSP Krępa. Do tego 
kawa, herbata, domowe ciasta wykonane 
przez „Jednorożców” oraz... losowanie 
niespodzianek. Każdy miał szansę coś 
wygrać. 

Organizatorzy ze Stowarzyszenia 
„Jednorożec robi co może” dziękują 
za tak liczne przybycie i są wdzięczni 
za okazane serca i pomoc w organiza-
cji święta.

Przypomnijmy, poprzednia jadło-
dzielnia została zniszczona przez 
27-letniego mężczyznę w październi-
ku. Przechodzień uszkodził szafę, po 
czym niedługo potem zniszczył mienie 
na jednej ze stacji paliw. Został zatrzy-
many przez policję, a później usłyszał 
zarzuty zniszczenia mienia i posiadania 
narkotyków. 

Jak widać, serca ludzi okazały się 
silniejsze od zniszczenia. Za wybudo-
waniem nowego pawilonu stoją uczest-
nicy i pracownicy Warsztatów Terapii 

Na niedzielę zaplanowany został 
przez Muzeum Historyczne w Prza-
snyszu wernisaż jubileuszowej wysta-
wy, który będzie niewątpliwie okazją do 
wspomnień i refleksji nad dorobkiem 
towarzystwa, jako jednego z głównych 
inicjatorów i współzałożycieli muzeum.

ESKA

Zajęciowej przy DPS w Przasnyszu, 
zaś o to, aby półki nie były puste, dba 
Stowarzyszenie Arena Dobra. Miejsce 
udostępnia inicjatorka pomysłu lek. Bar-
bara Potaczek Opieka Domowa Amicus 
sp. z oo.

W symbolicznym otwarciu obiektu 
obok burmistrzów Łukasza Chrostow-
skiego i Łukasza Machałowskiego wziął 
udział Arkadiusz Smoleński, który wcze-
śniej,  wraz z Iwoną Rejzner przekazali 
wygraną w Kole Fortuny na ten cel. 
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W Zespole Szkolno-
Przedszkolnym w Krzynowłodze 
Małej „z przytupem” zakończono 
projekt „Marszowym krokiem 
po zdrowie”. 

Było to wydarzenie, którego elemen-
tami były aktywność sportowa i promo-
cja zdrowego stylu życia. Uczestniczyli 
w nim starosta powiatu przasnyskiego 
Paweł Mostowy oraz dyrektor szkoły 
Sylwester Stolarczyk. Głównymi adre-
satami projektu była młodzież. 

Projekt zrealizowany został w ramach 
Budżetu Obywatelskiego Powiatu Prza-
snyskiego na rok 2025. Jego elementem 

było powołanie grupy mażoretek, która 
będzie prezentowała układy choreogra-
ficzne w rytmie marszowym, wykorzy-
stując charakterystyczne elementy – 
stroje, pałeczki oraz pompony.

Dziewczęta przez kilka tygodni ćwi-
czyły układy pod okiem instruktorki, 
a ich występ był jednym z najbardziej 
wyczekiwanych punktów programu. 

Konkurencje ruchowe podczas 
imprezy, zarówno dla młodszych, jak 
i starszych jej uczestników przygotowali 
nauczyciele wf. Każda z klas, biorąca 
udział w rozgrywkach otrzymała pamiąt-
kowy puchar. W organizację włączyło 
się czworo reprezentantów Młodzieżo-

wej Rady Powiatu 
Przasnyskiego – 
uczniowie przasny-
skich szkół. Zdro-
we przekąski, które 
cieszyły się wielkim 
powodzeniem, 
przygotowały panie 
z Koła Gospodyń 
Wiejskich z Rudna 
Jeziorowego. 

ESKA
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Jednorożec

Marsz z flagą dla 
Kacpra

Przaśnik dla Krzysztofa 
Miecznikowskiego (po prawej)

Dwa listopadowe jubileusze

Most na Węgierce

Krasne

Mieszkańcy nie chcą 
rozbudowy kurników

Rembiellin

Spotkajmy się 
w altanie 
Fundusz sołecki to szansa 
dla realizacji pomysłów 
mieszkańców. 

W Rembielinie takim pomysłem było 
wybudowanie altany w sąsiedztwie remi-
zy strażackiej i placu zabaw dla dzie-
ci. Z tych właśnie środków (19 tys. zł) 
powstała drewniana altana, która ma 
szanse stać się miejscem spotkań, odpo-
czynku i integracji lokalnej społeczności. 
Zapewne zacznie żyć na dobre dopiero 
z wiosną, ale już prezentuje się znako-
micie. Jak podkreślają władze samo-
rządowe, inwestycja jest przykładem 
racjonalnego wykorzystania środków 
z funduszu sołeckiego, zaś samo miejsce 
z pewnością poprawi jakość życia na wsi 
i estetykę miejscowości. 

To przedsięwzięcie jest doskonałym 
przykładem, jak wspólnymi siłami 
mieszkańcy mogą zmieniać i rozwijać 
przestrzeń wokół siebie.

ES

Krzynowłoga Mała

Zdrowo i sportowo

eprasa.pl 8ebf372466



powiatu makowskiego. Do przestępstw 
doszło w kwietniu 2025 roku.

-  Łupem sprawcy były głównie kawy 
o łącznej wartości blisko 5 tys. zł. Dzięki 
skutecznej prac policjantów Wydzia-
łu Kryminalnego makowskiej policji 
zatrzymano podejrzanego o kradzieże, 
47 – letniego mężczyznę, obywatela 
Gruzji, na terenie pow. pruszkowskie-
go – przekazała oficer prasowa KPP 
w Makowie Maz.

Mężczyzna usłyszał zarzuty kradzie-
ży do których przyznał się. Grozi mu 
do 5 lat pozbawienia wolności.

* * *
Makowscy policjanci zatrzymali 

mężczyznę podejrzanego o kradzież 
materiałów budowlanych ze składu na 
terenie gminy Szelków. Straty oszaco-
wano na kilka tysięcy złotych.

- Mężczyzna został zatrzymany na 
terenie Legionowa, gdzie funkcjonariu-
sze ujawnili i zabezpieczyli skradziony 
towar. Podczas zatrzymania okazało 
się również, że mężczyzna posiadał 
przy sobie narkotyki. Podczas dalszych 
czynności okazało się, że 38-letni męż-
czyzna ma na swoim kocie kilka podob-
nych przestępstw, których dopuścił się 

9 listopada około godz. 12:30 poli-
cjant Wydziału Ruchu Drogowego 
makowskiej policji - st. post. Jacek Śle-
dziński zareagował w czasie wolnym 
od służby.

- Funkcjonariusz, jadąc swoim 
prywatnym samochodem w kierunku 
Wyszkowa, zauważył pojazd marki 
Renault, którego styl jazdy wzbudził 
jego podejrzenia. Kierujący samocho-
dem poruszał się w sposób wskazujący, 
że może znajdować się pod wpływem 
alkoholu – zjeżdżał na przeciwległe 
pobocze, najeżdżał na krawężniki oraz 
wykonywał niebezpieczne manewry – 
informuje kom. Monika Winnik.

Policjant natychmiast powiadomił 
służby, dzwoniąc na numer alarmowy 
112, a następnie podjął próbę zatrzyma-
nia pojazdu. Po kilku próbach udało mu 
się wyprzedzić samochód i skutecznie go 
zatrzymać, uniemożliwiając kierującemu 
dalszą jazdę poprzez wyjęcie kluczyków 
ze stacyjki.

- Od mężczyzny czuć było alkohol. Na 
miejsce przyjechali policjanci z Komen-
dy Powiatowej Policji w Wyszkowie, 
którzy przejęli dalsze czynności wobec 
kierującego. Badanie stanu trzeźwości 
54-letniego kierującego wykazało w jego 
organizmie blisko 2 promile alkoholu. 
Jak się okazało, mężczyzna nie posiadł 
też uprawnień do kierowania pojazdami 
– dodaje kom. Winnik.

Mężczyzna teraz będzie odpowiadał 
przed sądem. Za jazdę w stanie nie-
trzeźwości i kierowanie pomimo braku 
uprawnień Kodeks karny przewiduje do 
3 lat pozbawienia wolności.

Gmina Sypniewo otrzymała 
wsparcie finansowe w ramach 
Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej na lata 
2025-2026.

Łączna kwota przyznanego dofi-
nansowania to nieco ponad 100 tys. zł, 
z czego ponad 80 tys. zł przeznaczone 
zostanie na doposażenie magazynu 

Samorząd województwa 
przeznaczył środki finansowe 
na udzielenie pomocy gminom 
w zakresie realizacji ich zadań 
własnych z zakresu ochrony 
przeciwpożarowej. 

W gminie Czerwonka w ramach 
zadania „Mazowieckie Strażnice OSP 
– edycja 2025 przeprowadzono remont 

W Liceum im. Marii 
Curie-Skłodowskiej w Makowie 
Mazowieckim trwały 
Dni Korczakowskie 
„Zielony ołówek”. 

Podczas inauguracji liceum odwie-
dziła mazowiecka kurator oświaty Wio-

dle przez drogę publiczną - z jednej stro-
ny przymocowaną do drzewa z drugiej 
do ciągnika rolniczego. W chwili, gdy 
przez drogę przejeżdżał samochód oso-
bowy Volkswagen z przyczepką, pojazd 
zaczepił o stalową linkę, powodując jej 
zerwanie. Przyczepka odczepiła się od 
auta, a następnie uderzyła w tył oso-
bówki. Oderwany fragment linki uderzył 
w obu mężczyzn, powodując u nich 
poważne obrażenia nóg – poinformo-
wała kom. Monika Winnik.

Poszkodowani mężczyźni zostali 
zabrani do szpitala, byli trzeźwi.

Policja przypomina, że nie wolno 
prowadzić prac z użyciem lin, łańcu-
chów czy innych urządzeń w obrębie 
dróg publicznych, jeśli nie są one odpo-
wiednio zabezpieczone i oznakowane.

RK

na terenie sąsiednich powiatów – infor-
muje kom. Monika Winnik.

Zgromadzony materiał dowodowy 
pozwolił na przedstawienie mężczyź-
nie zarzutu kradzieży oraz posiadania 
środków psychotropowych. Decyzją 
Prokuratora Rejonowego w Przasny-
szu wobec 38-latka zastosowano śro-
dek zapobiegawczy w postaci dozoru 
policji. Grozi mu do 5 lat pozbawie-
nia wolności.

* * *
Do groźnego w skutkach wypadku 

doszło we wtorek 4 listopada o godz. 
10:35 w Ciepielewie (gm. Szelków).

- Wstępne ustalenia wskazują, że 70–
letni mężczyzna wraz z 28–latkiem pro-
wadzili prace przy drodze, wykorzystu-
jąc do obalenia drzewa metalową linę 
bez oznaczenia, rozciągniętą prostopa-

* * *
Do groźnego w skutkach wypadku 

doszło w niedzielę 9 listopada o godz. 
15:45 w Karolewie (gmina Krasnosielc). 
Wstępne ustalenia wskazują, że 27–letni 
kierujący skodą na prostym odcinku dro-
gi podczas wyprzedzania innych pojaz-

dów nie dostosował prędkości i stracił 
panowanie nad pojazdem w wyniku cze-
go zjechał a drogi i dachował – informu-
je rzecznik prasowa makowskiej policji.

Kierujący oraz 22–letnia pasażerka 
trafili do szpitala. Kierujący był trzeźwy.

Na miejscu wypadku policjanci wyko-
nali czynności, które pozwolą dokładnie 
wyjaśnić przyczynę i okoliczności tego 
zdarzenia drogowego.

* * *
Makowscy policjanci zatrzymali 

mężczyznę podejrzanego o kilka kra-
dzieży w supermarketach na terenie 

obrony cywilnej, a 20 tys. zł na szkole-
nie z zakresu ochrony ludności i obrony 
cywilnej dla pracowników urzędu gminy 
oraz jednostek organizacyjnych.

- Dzięki przyznanym środkom możli-
we będzie doposażenie zasobów obro-
ny cywilnej oraz podniesienie wiedzy 
i umiejętności osób odpowiedzialnych 
za bezpieczeństwo mieszkańców naszej 
gminy – przekazuje władze.              RK

pomieszczeń w części bojowej strażnicy 
OSP w Czerwonce.

- Zakres prac obejmował naprawę 
tynków, malowanie ścian, remont insta-
lacji oświetleniowej połączony z wymia-
ną lamp jak również wyminę urządzeń 
sanitarnych – przekazuje gmina.

Wartość wykonanych prac wyniosła 
40 tys. zł.

letta Krzyżanowska, obecni byli także 
dyrektor ostrołęckiej delegatury Teresa 
Michalak, oraz władze powiatu – staro-
sta Mirosław Augustyniak i wicestarosta 
Agnieszka Dąbrowska-Kot, a także bur-
mistrz Makowa Tadeusz Ciak.

Podczas uroczystego spotkania odby-
ły się także prowadzone przez kurator 

Zakończono również zadanie wypo-
sażenia świetlicy wiejskiej w miejsco-
wości Budzyno, realizowane ze środ-
ków budżetu województwa w ramach 
Mazowieckiego Instrumentu Aktywizacji 
Sołectw Mazowsze 2025.

Całkowita wartość zadania to pra-
wie 30 tys. zł, z czego dofinansowanie 
niemal 15 tys. zł.                                    RK

„Mazowieckie Rozmowy o Oświacie – 
szkoła miejscem edukacji obywatelskiej”.

- W ramach tych rozmów radni 
z Młodzieżowych Rad Powiatu i Mia-
sta, dyrektor liceum oraz wicestarosta 
dyskutowali o znaczeniu społeczeń-
stwa obywatelskiego i roli, jaką pełni 
szkoła w jego kształtowaniu. Punktem 

W Centrum Dialogu Kulturowego „Dom Wesołka” odbyła 
się inauguracja wystawy grzybów połączona z uroczystym 
rozstrzygnięciem konkursu modelarskiego „Poznaj grzyby – unikniesz 
zatrucia”, zorganizowanego przez makowski sanepid, we współpracy 
z powiatem i Nadleśnictwem Pułtusk.

wyjścia do dyskusji była refleksja, że 
społeczeństwo obywatelskie zaczyna się 
w szkole – to właśnie tutaj młodzi ludzie 
uczą się odpowiedzialności, współpracy, 
szacunku do innych i zaangażowania 
w życie wspólnoty. Uczestnicy podkre-
ślali, że społeczeństwo obywatelskie to 

i Oksana Vorobiova (ZS im. Żołnierzy 
AK), a trzecie - Klaudia Wasilewska (ZS 
w Różanie). Wyróżnienia otrzymały – 
Khrystyna Vorobiova (ZS im. Żołnie-
rzy AK) i Julia Mierzejewska (ZS im. T. 
Kościuszki w Krasnosielcu). Nagrodę 
Specjalną otrzymała Wiktoria Witkow-
ska (ZS im. Żołnierzy AK).               RK

Celem wydarzenia było promowanie 
wiedzy o bezpiecznym zbieraniu i spo-
żywaniu grzybów oraz podkreślenie 
znaczenia edukacji zdrowotnej i przy-
rodniczej.

W przedsięwzięciu wzięli udział 
uczniowie szkół ponadpodstawowych. 
Uczniowie przygotowali własnoręcznie 
wykonane figurki grzybów, oddające ich 
charakterystyczne cechy.

- To wyjątkowe wydarzenie to nie tyl-
ko okazja do podziwiania niezwykłych 
okazów grzybów, lecz przede wszystkim 
ważny element profilaktyki zdrowotnej 
i edukacji przyrodniczej. Poprzez wysta-
wę i konkurs promowana jest wiedza 
o bezpiecznym zbieraniu i spożywaniu 
grzybów, a także o zagrożeniach wynika-
jących z ich niewłaściwego rozpoznania 
– informuje starostwo.

Pierwsze miejsce w konkursie zajęła 
Julia Bonisławska (LO im. M. Curie-
-Skłodowskiej), drugie Maja Popławska 

nie tylko uczestnictwo w wyborach czy 
działalność w organizacjach pozarządo-
wych, ale codzienne postawy: gotowość 
do pomocy, troska o dobro wspólne, 
empatia i aktywność społeczna. Szkoła, 
jako pierwsze środowisko wychowaw-
cze po rodzinie, ma ogromny wpływ 
na kształtowanie tych wartości – prze-
kazuje starostwo.

Ważnym wątkiem debaty była również 
kwestia dyskryminacji i hejtu - rozma-
wiano o tym, jak istotne jest reagowanie 
na każdy przejaw wykluczenia, nietole-
rancji czy przemocy słownej. Jako wyraz 
sprzeciwu wobec nich wypuszczono 
w niebo balony z dobrymi słowami.

W ramach akcji „Szkoła do hymnu” 
uczniowie i nauczyciele uroczyście 
odśpiewali hymn narodowy. Wręczo-
ne zostały także nagrody w konkursie 
o Marii Curie-Skłodowskiej, a uroczy-
stość zakończyła się wspólnym poczę-
stunkiem,

- Pysznym „zielonoołówkowym” 
tortem i wegetariańskimi przekąskami 
przygotowanymi przez Koło Gospodyń 
Wiejskich z Zakliczewa – dodaje powiat.

RK
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MAKOWSKI

Uczestnicy inauguracji

Dni Korczakowskie w liceum

Remont strażnicy, wyposażenie świetlicy

Wyposażenie świetlicy

Jedno z pomieszczeń strażnicy OSP

Dofinansowanie na obronność

Wystawa grzybów 
z sanepidem

Laureatka konkursu modelarskiegoZatrzymanie w Legionowie

Dachowanie w Karolewie
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Gladiator Słoszewo kończy 
rundę jesienną z imponującą 
przewagą, 9 pkt, na drugą 
Wkrą Żuromin. Dla zespołu 
z Żuromina końcówka rundy 
to wyraźny spadek formy 
i gubienie punktów. W ostatniej 
kolejce żurominianie polegli 
z przedostatnim (przed ostatnią 
kolejką) w tabeli Kryształem 
Glinojeck.

Wracają do lidera rozgrywek. 
W minioną sobotę podopieczni 
Pawła Mazurkiewicza triumfowali 
podwójnie. W derbach powiatu 
płońskiego wygrali na wyjeździe 
(po raz pierwszy od dwóch dekad) 
w Nowym Mieście, co pozwo-
li słoszewianom na w spokojny 
zimowy sen.

Wygrana na boisku Sony nie 
przyszłe jednak lekko. Jeszcze 
w pierwszej połowie z urazami 
zeszli z boiska Damian Matusiak 
(najlepszy strzelec) oraz Daniel 
Mitura. Po przerwie jako pierwsi 
mogli prowadzić gospodarze, ale 
piłka po silnym strzale trafiło tylko 
w poprzeczkę. Końcówka starcia 
należała już do lidera okręgówki 
- najpierw akcję zespołu sfinali-
zował Bartosz Chrząszczewski, 
a w doliczonym czasie, po szyb-
kiej kontrze, drugiego gola dołożył 
Patryk Szczepański.

Kryształ rozbłysł               
w Glinojecku

Jedną z większych niespodzianek 
ostatniej kolejki było niedzielne, impo-

Już tylko punt straty dzieli 
zawodników Juranda Ciechanów 
do drugiego w tabeli Śląska 
Wrocław i dwa do lidera ligi 
centralnej - Pogoni Szczecin. 
Jurand po dobrym spotkaniu 
pokonał w sobotę AZS AGH 
Kraków.

Spotkanie z beniaminkiem było oka-
zją dla ciechanowskiej ekipy do zbudo-
wania większej przewagi na krakowia-
nami - oba zespoły sąsiadują ze sobą 
w ligowej tabeli. Gospodarze zagrali, 
jak na doświadczony już zespół ligi 
centralnej przystało - pewnie w obronie 
i skutecznie w ataku. Pochwał swoim 
podopiecznym nie szczędził trener Jakub 
Olszewski. - Mecz mógł się podobać 
kibicom. Dużo szybkiej gry, sporo bra-

nujące zwycięstwo, niezbyt pewnego 
w tym sezonie, Kryształu Glinojeck. 
W minionym tygodniu zarząd klubu 
z Glinojecka podziękował z współpracę 
trenerowi Łukaszowi Barankiewiczo-
wi, ale nie przeszkodziło to zawodni-
kom zagrać jedno z lepszych spotkań 
w rundzie jesiennej. Dwa gole zdobył 
dla gospodarzy Kacper Winiecki, a po 
jednym - Sebastian Czajkowski oraz 
Jakub Kamiński.

Gole po stałych 
fragmentach

W znacznie lepszych humorach 
rundę kończą zawodnicy Konopianki 
Konopki, którzy w derbach powiatu 
mławskiego ograli rezerwy Mławianki 

mek, a do tego efektowne akcje i świetne 
interwencje bramkarzy.

Spotkania z beniaminkami są zawsze 
wymagające, bo nigdy do końca nie wia-
domo, czego można się po nich spo-
dziewać. Świetne zawody w wykonaniu 
chłopaków, którzy udźwignęli ten mecz 
także pod względem indywidualnym 
- stwierdził trener Juranda. Najsku-
teczniejszy w szeregach Jurand okazał 
się Krystian Marchewka, który zdobył 
w tym spotkaniu 8 bramek.

W najbliższą sobotę, 22 listopada, 
ciechanowianie zmierzą się na wyjeździe 
z dziesiątą w tabeli Nielbą Wągrowiec.

erem

Jurand Ciechanów - AZS AGH 
Kraków 38:33 (16:11)

Jurand: Wiśniewski 1, Mirzejewski 
- Marchewka 8, Hardzina 7, Smola-
rek 7, Wojdak 5, Fuksiński 3, Dębiec 2, 

Mława. Do przerwy na boisku w Mora-
wach utrzymywał się bezbramkowy 
remis, ale pięć minut po przerwie padł 
wyczekiwany gol dla podopiecznych 
Krzysztofa Butryna. Autorem bramki 
po stałym fragmencie gry był obrońca 
Krystian Zając. W 75. minucie padła 
jeszcze bardziej efektowny gol. Bez-
pośrednio z rzutu rożnego piłkę do 
bramki Mławianki skierował Mate-
usz Nagalski.

erem

15. kolejka (15-16 listopada): Opia 
- Ołdaki 4:1, Kryształ - Wkra Ż. 4:1, 
Korona - Kurpik 3:1, Rzekunianka - 

Wkra B. 5:3, Wkra R. - Strzegowo 1:1, 
Sona - Gladiator 0:2, Ostrovia - Narew 
II 1:2, Konopianka - Mławianka II 2:0

Lewkowicz 2, Stępień 2, Karczewski 1, 
Mierzwicki 1, Rutkowski 1, Wiszowaty 
1, Szydlik, Kosik

Wyniki 9. kolejki ligi centralnej: 
Jurand Ciechanów - AZS AGH Kra-
ków 38:33 (16:11), Stal Gorzów - SMS 
Kielce 35:32 (18:14), Grunwald Poznań 
- Nielba Wągrowiec 26:26 (12:12), AZS 
AWF Biała Podlaska - Śląsk Wrocław 
30:32 (11:17), Miedź Legnica - AZS 
UW Warszawa 38:32 (22:17), Gwardia 
Koszalin - Pogoń Szczecin 26:24 (12:8), 
Anilana Łódź - Padwa Zamość 26:28 
(16:14)

Największą sensacją minionej 
kolejki jest z pewnością 
przegrana lidera rozgrywek. 
GUKS uległ na własnym boisku 
Mazurowi Ojrzeń 1:2. 

Chociaż gospodarze objęli prowa-
dzenie, mieli kolejne dogodne okazje do 
podwyższenia wyniki, to finalnie zostali 
bez punktów. Przegrana na razie nie 
miała większych konsekwencji - kra-
snosielczanie nadal prowadzą w tabeli 
A klasy, mając dwa punkty przewagi nad 
drugim zespołem MKS-u Przasnysz.F
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18 listopada 2025 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 4616

1. Pogoń Szczecin 9 23   293:268
2. Śląsk Wrocław 9 22   286:233
3. Jurand Ciechanów 9 21   332:287
4. AZS AGH Kraków 9 18   299:268
5. Stal Gorzów 9 17   274:283
6. Padwa Zamość 9 16   284:269
7. Grunwald Poznań 9 16   254:252
8. AZS AWF Biała Podlaska 9 12   274:275
9. Miedź Legnica 9 12   285:289
10. Nielba Wągrowiec 9 11   289:292
11. Anilana Łódź 9 11   259:263
12. Gwardia Koszalin 9         6  218:265
13. SMS ZPRP Kielce 9 3   261:307
14. AZS UW Warszawa 9 0   273:330

1. Mazowsze Jednorożec 13 34 52:16
2. Wymakracz Długosiodło 13 31 35:18
3. Orzeł Sypniewo 13 24 33:17
4. MKS Przasnysz II 13 24 34:21
5. Wkra Cieksyn 13 22 38:24
6. Pełta Karniewo 13 19 30:29
7. Żbik Nasielsk II 13 18 26:26
8. Iskra Krasne 13 18 27:33
9. GUKS Krasnosielc 13 17 20:24
10. GKS Łyse 13 15 26:34
11. Korona Karolinowo 13 15 29:25
12. Bartnik Myszyniec 13 11 20:37
13. GKS Pokrzywnica 13 8 21:48
14. Mazur Ojrzeń 13 3 8:47

1. Gladiator Słoszewo 15 38 38:18
2. Wkra Żuromin 15 29 40:24
3. ULKS Ołdaki 15 28 42:27
4. Rzekunianka Rzekuń 15 27 35:24
5. Narew Ostrołęka II 15 24 29:20
6. Opia Opinogóra 15 23 33:25
7. Korona Szydłowo 15 23 30:30
8. Kurpik Kadzidło 15 23 29:29
9. Mławianka Mława II 15 22 27:26
10. GKS Strzegowo 15 22 29:29
11. Ostrovia Ostrów Maz. 15 18 25:35
12. Konopianka Konopki 15 17 28:33
13. Kryształ Glinojeck 15 14 31:40
14. Wkra Radzanów 15 13 27:43
15. Sona Nowe Miasto 15 13 22:40
16. Wkra Bieżuń 15 8 25:47

Iskra Krasne wygrała z MKS Przasnysz II

Na raty rozegrano ostatnią 
koleją w piłkarskiej A klasie. 
Część spotkań odbyło się w 
pierwszy weekend listopada, 
resztę meczów dokończono 
w miniony weekend.

Miłym akcentem kończą piłkarską 
jesień zawodnicy z Krasnego. W ostat-
niej kolejce Iskra wygrała na własnym 
boisku z drugim zespołem MKS Prza-
snysz 2:0. W tym pojedynku derbowym 
o zwycięstwie gospodarzy przesądziły 
trafienia Przemysława Wnuka i Patry-
ka Kuligowskiego. Już wcześniej wia-
domo było, że liderem po pierwszej 
rundzie rozgrywek zostanie Mazowsze 
Jednorożec. Przed tygodniem piłkarze 
z powiatu przasnyskiego ograli GKS 
Łyse, a wcześniej, na wyjeździe drugi 
w tabeli Wymakracz Długosiodło.erem

13. kolejka (31 października – 16 
listopada): Orzeł Sypniewo - Wkra 

Cieksyn 1:0, Bartnik Myszyniec - GUKS 
Krasnosielc 1:3, GKS Łyse - Pełta Kar-
niewo 0:2, Wymakracz Długosiodło 
- Mazowsze Jednorożec 1:4, GKS 
Pokrzywnica - Korona Karolinowo 
2:2, Iskra Krasne - MKS Przasnysz II 
2:0, Mazur Ojrzeń - Żbik Nasielsk 0:5

Jurand Ciechanów okazał się lepszy od beniaminka z Krakowa

Liga centralna

Jurand lepszy od beniaminka

Gladiator rządzi w lidze
A klasa

Iskra wygrywa w derbach

Liderzy A klasy z Jednorożca – piłkarze Mazowsza

Starcie w polu karnym

Lider ligi okręgowej – Gladiator 

eprasa.pl 8ebf372466



Ciechanowscy tenisiści stołowi 
wygrali mecz z wiceliderem 
tabeli i obronili pozycję lidera 
czwrtej ligi. Było to ich trzecie 
zwycięstwo 8:2 z rzędu.

W Ciechanowie gospodarze nie dali 
za wiele pograć rywalom. Pierwsze gry 
singlowe ciechanowian zakończyły się 
zwycięstami: Damiana Wróbla i Ada-
ma Pydyma. Pierwsze gry pojedyncze 

Wraz z końcem rundy lepsze 
nastroje zapanowały w Pułtusku. 
Po kilku spotkaniach, w których 
pułtuszczanie nie mogli zgarnąć 
trzech oczek, wreszcie zagrali 
zgodnie z oczekiwaniami. Na 
swoim boisku zespół Piotra 
Cywińskiego rozbił Sokół Serock 
aż 6:0.

Na pierwszego gola kibice Nad-
narwianki czekali niecałe pół godziny. 
Wtedy to zagranie Sebastiana Czapy 
wykorzystał Paweł Jabłoński. Ten sam 
piłkarze podwyższył na 2:0 i takim wyni-
kiem zakończyła się pierwsza połowa. Po 
przerwie ataki miejscowych były jeszcze 
skuteczniejsze. Kolejne dwa gole padły 

łupem Michała Czarneckiego, a wynik 
ustalili Czapa i Mateusz Pietroń.

Bezbramkowym remisem i jednym 
dodatkowym punktem kończą rundę 
zawodnicy z Ciechanowa. MKS zremi-
sował w Wołominie i z 13 pkt zajmuje 
14. miejsce w tabeli V ligo na półmetku 

były również niezwykle zacięte, koń-
czyły się także wynikami 3:2. Ciecha-
nowianie potrafili jednak wykorzystać 
przewagę gry u siebie. Na mecz stawili 
się wszyscy nasi zawodnicy ligowi: 
Damian Wróbel, Adam Pydyn, Kamil 
Jurkiewicz, Maciej Morawski, Marcin 
Morawski, Tomasz Iwański, Marcin 
Dębowski, Hubert Pożarowszczyk, 
Stefan Żochowski, Wojtek Budzich. 
Ciechanowianie wystąpili obecnie 

w najmocniejszym skła-
dzie. Punkty zdobyli: 2,5 
- Damian Wróbel i Adam 
Pydyn, Kamil Jurkiewicz 
1,5 Marcin Morawski 1i 
Maciej Morawski 0,5 
pkt. Damian i Adam po 
trzech kolejkach znaj-
dują się w czołówce 
klasyfikacji najlepszych 
w tym sezonie zawod-
ników 4 ligi. Damian 
walczy o pozycję lidera 
rankingu indywidualne-
go 4 ligi (gr. A). Po tym 
meczu ma na koncie 7 

zwycięstw i żadnej poraż-
ki.                                  Lew

rozgrywek. Ciechanowianie zrównali 
się punktami z Escolą Warszawa, która 
przegrała z Płońską Akademią Futbolu.

Na boisku w Słoszewie (tam PAF roz-
grywa mecze domowe) jako pierwsi gola 
strzelili warszawianie. Wyrównującego 
gola dla podopiecznych Pawła Szpo-
jankowskiego zdobył Adam Szcześniak. 
W 70. minucie John Akindehin zdobył 
drugiego gola dla gospodarzy, ale to nie 
był jeszcze koniec emocji związanych 
z tym meczem. Ten sam zawodnik w 85. 
minucie po raz kolejny znalazł drogę 
do bramki przeciwników - tym razem 
wykorzystując dośrodkowanie po sta-
łym fragmencie gry. Czwartego gola dla 
płońszczan uzyskał Damian Duszyński.

erem  

15. kolejka (15 listopada): Hura-
gan - MKS Ciechanów 0:0, PAF - Escola 
4:2, Polonia II - Wicher 6:1, Nadnar-
wianka - Sokół 6:0, Żbik - Narew 0:4, 
Kasztelan - Bug 4:1, Stoczniowiec - 
Drukarz 2:0

czyk, P. Heleniak 3:0 (11:6, 11:9, 11:8), 
D. Wróbel, A, Pydyn – N. Zofczak, M. 
Kowalczyk 3:0 (11:9, 11:9, 11:5)

Wyniki trzeciej kolejki: ULKS 
Ryś I Laski – Błękitni Korytów 2:8, 
KTS PIRANIA I Radzymin – WKS 
Sochaczew 4:8, KTS III Nowy Dwór 
Maz. – PROFILETER Łochów 7:7, 
TS Ciechanów – Tęcza II Budki Piasec-
kie 8:2, SRS II Łomna – UKS Olimpia 
Krasnosielc 8:2 

Gry pojedyncze: Damian Wróbel 
– Szymon Wołowczyk 3:0 (11:5, 11:6, 
11:7), Adam Pydyn – Paweł Heleniak 
3:1 (9:11, 11:6, 11:4, 11:8), Kamil Jur-
kiewicz – Michał Kowalczyk 3:1 (11:7, 
10:12, 12:10, 12:10), Maciej Morawski 
– Nikodem Zofczak 2:3 (11:4, 9:11, 6:11, 
15:13, 7:11), D. Wróbel – P. Heleniak 3:1 
(11:4, 10:12, 11:9, 11:7), A. Pydyn – Sz. 
Wołowczyk 3:0 (11:7, 11:7, 11:5), Mar-
cin Morawski – M. Kowalczyk 3:2 (11:9, 
7:11, 11:7, 8:11, 11:8), K. Jurkiewicz – N. 
Zofczyk 2:3 (11:9, 9:11, 8:11, 11:7, 9:11) 

Wyniki gier podwójnych: K. Jur-
kiewicz, Maciej Morawski – Sz. Wołow-

W ostatnim domowym meczu 
w tej rundzie pewne zwycięstwo 
odniosła drużyna Makowianki 
Maków Maz. Zespół Kamila 
Majkowskiego rozbił Marcovię 
Marki.

Gospodarze rozpoczęli z ogromnym 
impetem. Już w 1. minucie miejscowi 
wyszli na prowadzenie po trafieniu 
Kolumbijczyka Alvaro Melo. Jeszcze 
w pierwszej połowie padły kolejne dwie 
bramki dla makowian - najpierw, w 26. 
minucie, prowadzenia podwyższył Kac-

Polski Związek Piłki Nożnej 
zdecydował, że dwie wiosenne 
kolejki III ligi zostaną rozegrane 
jeszcze w tym roku. Zespół 
Mławianki zagra zatem 
w najbliższych dwóch 
tygodniach z Ząbkovią 
(wicelider) i rezerwami 
warszawskiej Legii (trzecie 
miejsce).

W ostatniej kolejce Mławianka podej-
mowała 4. w zestawieniu ŁKS Łomża. 
Mimo, że więcej okazji w tym spotkaniu 
stworzyli sobie przyjezdni, to zespół 
Piotra Króla miał też swoje momenty. 
Oczywiście, chociażby pod względem 

per Matusiak, a w 38. minucie trzeciego 
gola zdobył Bartosz Mroczek.

Żeby nie robić zbyt wielkich nadziei 
rywalom miejscowi kontynuowali ataki 
zaraz po przerwie. Gdy czwartego gola 
dołożył Oscar Zapata, stało się jasne, że 
gospodarze odniosą piąte zwycięstwo 
w sezonie na swoim boisku. W 59. minu-
cie Makowianka zdobyła piątą bramkę, 
a jej autorem okazał się Maciej Traczew-
ski. Piłkarze z Marek byli w stanie odpo-
wiedzieć tylko jedną skuteczną akcją 
zakończoną golem.

Po serii nieudanych meczów wreszcie 
szczęście uśmiechnęło się do piłkarzy z Przasnysza. Podopieczni Wojciecha 

Kordka pokonali po golu Huberta Szmi-
gla ostatnią w tabeli Wilgę Garwolin. 
Do rozegrania w czwartej lidze została 
jeszcze jedna seria spotkań.

erem

16. kolejka (15-16 listopada): 
Ursus - Legionovia 2:2, Weszło - 
Mazovia 3:0, Talent - Błonianka 0:2, 
Makowianka - Marcovia 5:1, Piaseczno 
- Oskar 2:3, Mszczonowianka - Hutnik 
1:2, Victoria - Mazur 2:0, Przasnysz - 
Wilga 1:0, Ożarowianka - Łomianki 2:3

17. kolejka (22-23 listopada): Wil-
ga - Ursus, Mazur - Przasnysz, Hutnik 
- Victoria, Oskar - Mszczonowianka, 
Marcovia - Piaseczno, Błonianka - 
Makowianka, Mazovia - Talent, Ożaro-
wianka - Weszło, Legionovia - Łomianki

sytuacji bramkowych, strzałów na bram-
kę przeciwnika, przeważali przyjezdni, to 
gospodarze starali się odpowiadać ata-
kami. Po pierwszej bezbramkowej części, 
od pierwszych minut drugiej połowy 
częściej do głosu dochodzili łomżanie. 
Strata bramki przez miejscowych przy-

szła jednak w naj-
mniej spodziewa-
nym momen -
cie. Nieudolne 
wyprowadzenie 
piłki przez jedne-
go z defensorów 
Mławianki skoń-
czyło się stratą, 
przechwyceniem 
piłki przez zawod-
ników z Łomży, 
a następnie zdoby-
ciem zwycięskiego 
gola.                                                      

erem

17. kolejka (15 
listopada): Beł-
chatów - Wisła II 

3:4, Troszyn - Wikielec 4:1, Mławianka - 
Łomża 0:1, Wasilków - Jegiellonia II 0:1, 
Olimpia - Lechia 2:5, Świt - Wigry 2:3, 

Warta - Broń 3:0, Ząbkovia - Widzew 
II 4:1

18. kolejka (I rundy wiosennej, 
22-23 listopada): Bełchatów - Znicz, 
Wikielec - Widzew II, Lechia - Legia II, 
Łomża - Warta, Mławianka - Ząbkovia, 
Świt - Broń, Olimpia - Broń, Wigry - 
Jagiellonia II, Wisła II - Troszyn

1. Warta Sieradz 17 40 32:13

2. Ząbkovia Ząbki 17 38 55:27

3. Legia Warszawa II 16 38 46:19

4. ŁKS Łomża 17 36 38:16

5. Wigry Suwałki 17 30 32:24

6. Wisła Płock II 17 27 30:27

7. Broń Radom 17 26 25:30

8. Świt Nowy Dwór Maz. 17 24 28:31

9. CK Troszyn 17 22 31:31

10. Lechia Tomaszów Maz. 17 21 31:27

11. Olimpia Elbląg 17 21 28:33

12. Widzew Łódź II 17 21 31:41

13. Jegiellonia Białystok II 17 20 18:25

14. GKS Bełchatów 17 16 28:43

15. Mławianka Mława 17 14 26:35

16. GKS Wikielec 17 14 16:28

17. KS Wasilków 17 13 16:37

18. Znicz Biała Piska 16 5 12:44

1. Victoria Sulejówek 16 37 43:22

2. Hutnik Warszawa 15 35 40:15

3. Weszło Warszawa 16 34 35:19

4. Mazovia Mińska Maz. 16 31 30:18

5. Legionovia Legionowo 16 29 45:27

6. Błonianka Błonie 16 27 27:26

7. MKS Piaseczno 16 26 36:29

8. KS Łomianki 16 26 23:25

9. Oskar Przysucha 16 25 32:29

10. Makowianka Maków 16 25 31:31

11. Ożarowianka Ożarów 16 22 32:38

12. MKS Przasnysz 16 22 19:25

13. Mszczo Mszczonów 16 19 30:36

14. Ursus Warszawa 16 17 23:29

15. Marcovia Marki 16 11 27:42

16. Mazur Karczew 16 10 16:36

17. Talent Warszawa 15 10 20:42

18. Wilga Garwolin 16 7 22:42

1.TS Ciechanów 3 6 24:7

2. Błękitni Korytów 3 6 24:8

3. WKS Sochaczew 3 4 20:15

4. Tęcza II Budki Piaseckie 3 4 18:15

5. SRS II Łomna 3 4 18:16

6. KTS III Nowy Dwór Maz. 3 3 20:16

7. ŁKTS PROFILETER 

    Łochów 3 3 17:20

8. KS Sokół Serock 2 2 10:10

9. ULKS Ryś I Laski 3 2 13:18

10. MUKS II Gąbin 2 0 9:16

11. KTS Pirania I Radzymin 3 0 12:24

12. UKS Olimpia 

      Krasnosielc 3 0 5:25
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1. Nadnarwianka Pułtusk 15 38 52:12

2. Polonia Warszawa II 15 38 57:15

3. Narew Ostrołęka 15 33 44:14

4. Wicher Kobyłka 15 31 37:26

5. Naprzód Zielonki 15 29 40:21

6. Sokół Serock 15 28 33:27

7. Drukarz Warszawa 15 22 32:23

8. PAF Płońsk 15 21 29:34

9. Bug Wyszków 15 19 25:26

10. Kasztelan Sierpc 15 18 32;32

11. Huragan Wołomin 15 17 22:26

12. Grom Warszawa 15 15 27:43

13. Escola Warszawa 15 13 18:31

14. MKS Ciechanów 15 13 18:41

15. Stoczniowiec Płock 15 6 11:65

16. Żbik Nasielsk 15 1 14:55

Jedna z sytacji podbramkowych, których w tym spotkaniu nie brakowało

III liga

Bez goli, bez punktów

Trener Makowianki Kamil Majkowski

IV liga

W dobrych humorach

Piłkarze Nadnarwianki Pułtusk kończą rundę jako liderzy V ligi

V liga

Szóstka na koniec

Kamil Jurkiewicz podczas meczu
TS Ciechanów – Tęcza II Budki Piaseckie 8:2

Nasi tenisiści są mocni

eprasa.pl 8ebf372466



Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 
19.11.2025 19.11.2025 

do do 
 25.11.2025  25.11.2025 

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Andrzej Gajcy - pierwsza 

07:05 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby

TVTV
08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Rok w ogrodzie extra
12:50 Des royaumes de terre et
  d’eau, serial, odc. 2/4
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 300 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 752
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia?
18:10 Klan, odc. 4599
18:45 Akacjowa 38, odc. 750 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 41
21:10 Jednostka z Marsylii, odc. 6
22:10 Sekielski wieczorową porą

08:00 Serwis Info
08:20 Zaraz wracam, odc. 41
09:00 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 To się opłaca
12:55 Des royaumes de terre et
  d’eau, serial, odc. 3/4
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 301
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 753
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4600 
18:45 Akacjowa 38, odc. 751
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 42
21:10 Ojciec Mateusz, odc. 436
22:10 Sprawa dla reportera 

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 Magazyn rolniczy
12:50 Des royaumes de terre et
   d’eau, serial, odc. 4-ost.
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 302
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 754
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4601
18:45 Akacjowa 38, odc. 752
19:30 Program informacyjny
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 43
21:10 Komisarz Alex, serial, 

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 332
14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, odc. 786
15:05 La Promesa, odc. 274
15:50 Domowe patenty
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, odc. 333
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3259
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3260 
20:40 Przepis dnia

20:55 Na dobre i na złe, odc. 970 
21:55 Na sygnale, odc. 788
22:20 Na sygnale, odc. 789
22:55 Peaky Blinders, odc. 18/36
00:05 Moja super eksdziewczyna,
  komedia romantyczna

06:25 Operacja zdrowie
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3260
 07:30 Pytanie na śniadanie 
11:45 Podróż po jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 333
14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, odc. 787
15:05 La Promesa, odc. 275
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, odc. 334
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3260 
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3261
20:45 Berlin Ku�damm 59, 

  serial, odc. 12/18
21:50 Morderstwa w Cantal, film
23:40 Rodzinka.pl, odc. 298
00:20 Skandal w hrabstwie 

  Yuba, komedia kryminalna

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3261
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Jedzenie ma znaczenie

12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 334
14:00 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, odc. 788
15:05 La Promesa, odc. 276
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, odc. 335 
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3261
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3262
20:45 Postaw na milion
21:45 Tak to leciało! teleturniej
22:45 To jest grane
23:25 Tylko dla twoich oczu,film
01:40 Moja super eksdziewczyna, 
  komedia romantyczna

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 
09:30 Trudne sprawy, odc. 981 
10:30 Trudne sprawy, dc. 1152 
11:30 Gliniarze, serial, odc. 907
12:35 Gliniarze, serial, odc. 908
13:35 Gliniarze, serial, odc. 909
14:40 Dlaczego ja? odc. 1508
15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda
16:20 Interwencja

16:30 Na ratunek 112, odc. 1108
17:00 Gliniarze, serial, odc. 1144
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4097
18:50 Wydarzenia

19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Kochaj albo rzuć, komedia
23:05 Jak łyse konie, komedia
01:50 To dopiero początek, film

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 
09:30 Trudne sprawy, odc. 982 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1153 
11:30 Gliniarze, odc. 910-912
12:35 Gliniarze, odc. 911
13:35 Gliniarze, odc. 912
14:40 Dlaczego ja? odc. 1509
15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda
16:20 Interwencja

16:30 Na ratunek 112, odc. 1109
17:00 Gliniarze, odc. 1145
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4098
18:50 Wydarzenia

19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Nasz nowy dom
21:40 Przyjaciółki, odc. 313
22:55 Pokaż kotku, co masz
            w środku, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 913
12:40 Gliniarze, odc. 914
13:40 Gliniarze, odc. 915
14:40 Dlaczego ja? odc. 1510
15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda
16:20 Interwencja

16:30 Na ratunek 112, odc. 1110
17:00 Gliniarze, odc. 1146
18:00 Pierwsza miłość, serial,
  odc. 4099
18:50 Wydarzenia

19:15 Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport
19:40 Pogoda
20:00 Kiler-ów 2-óch, komedia
22:40 Łowca i Królowa Lodu, film
01:00 Warcraft: Początek, film
03:40 Kabaretowa Ekstraklasa,
  program rozrywkowy

05:55 Ukryta prawda, odc. 1470
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1513
15:45 Ukryta prawda, odc. 1745
16:50 Szpital św. Anny, odc. 7
17:55 Detektywi, odc. 263 
19:00 Fakty

19:35 „Top Model” - przed finałem
19:40 Sport
19:50 Pogoda
19:55 Uwaga!

20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4119
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Top Model
23:10 „Top Model” - po finale
23:35 Złe mamuśki, komedia
01:45 Cast Away - poza światem
           dramat przygodowy

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1471
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1514
15:45 Ukryta prawda, odc. 1746
16:50 Szpital św. Anny, odc. 8
17:55 Detektywi, odc. 264 
19:00 Fakty

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!

20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4120
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Kuchenne rewolucje
22:45 Złe mamuśki 2: Jak 
  przetrwać święta, komedia
00:50 8-bitowe Święta,
  film familijny

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1472
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1515
15:45 Ukryta prawda, odc. 1747
16:50 Szpital św. Anny, odc. 09
17:55 Detektywi, odc. 265 
19:00 Fakty

19:30 Sport
19:35 Kroniki Pucharu Świata 
  w skokach narciarskich
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!

20:00 Akademia pana Kleksa,

  film fantasy

22:55 Jestem legendą, film SF
00:55 Kuba Wojewódzki
02:10 Kuchenne rewolucje

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Andrzej Gajcy

07:05 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

22:15 Piachem w tryby

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Tradycyjne smaki 

06:55 Andrzej Gajcy 

07:10 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

22:15 Piachem w tryby
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07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1516
15:45 Ukryta prawda, odc. 1748
16:50 Szpital św. Anny, odc. 10 
17:55 Detektywi, odc. 266 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:40 Kroniki Pucharu Świata  
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4121
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Skazani na Shawshank,
          dramat sensacyjny
00:30 Amnezja, thriller

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 
09:30 Trudne sprawy, odc. 983 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1154 
11:30 Gliniarze, odc. 916-918
14:40 Dlaczego ja? odc. 1511
15:50 Wydarzenia, Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1111
17:00 Gliniarze, odc. 1147
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4100 
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Za szybcy, za wściekli, film
22:55 Wrogowie publiczni, film 
01:55 Nieobliczalny, film 

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA

●

08:00 Tydzień rolniczy
08:35 Seriale TV
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Pielgrzymi Nadziei
13:10 Planeta Ziemia III, , odc. 3
14:05 Fascynujący sad - jesień,
           zima, film dokumentalny
14:30 Biały potok, komedia
16:05 Dziedzictwo, odc. 756
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Czarna śmierć, odc. 3
21:25 Rolnik szuka żony, odc. 10
22:25 Festiwal Sztuki, widowisko

07:40 Rok w ogrodzie
08:05 Rok w ogrodzie extra
08:20 Pełnosprawni dla 
08:55 Seriale TV

11:55 W samo południe, western
13:25 Dobre strony
13:45 Na granicy wymarcia, film

14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 Rolnik szuka żony, odc. 9
16:05 Dziedzictwo, odc. 755 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 436
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:05 Sport, Pogoda
20:25 Profilerka, odc. 12
21:25 Hotel Mumbaj, thriller

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Planeta Ziemia III, odc. 3/8
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 303
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 757
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4602
18:45 Akacjowa 38, odc. 753
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Matka Joanna od Aniołów,
           spektakl

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Ameryka: cztery pory roku
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 304
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 758
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4603
18:45 Akacjowa 38, odc. 754
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 44
21:05 Respekt - królowa soul, film
23:40 Dziesięcioro przykazań, film

06:45 Operacja zdrowie
07:30 Pytanie na śniadanie 
10:30 Domowe patenty
10:35 Jak to się mówi
11:10 The Voice of Poland
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces
17:20 La Sposa, serial, odc. 2/6
18:20 Rodzinka.pl, odc. 299
18:55 Niepewne sytuacje 
19:10 Tylko dla twoich oczu, film
21:30 Feel na dobry wieczór
22:35 Hercules, film
00:25 Będziemy mieszkać
           razem, serial, odc. 04
01:25 Szpieg, który mnie rzucił,
           komedia sensacyjna

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Domowe patenty
11:30 Górna półka smaku
12:10 Postaw na milion
13:05 Miłość i nadzieja, odc. 335 
14:00 Familiada, teleturniej

14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces

16:20 Na dobre i na złe, odc. 970 
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 336
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Słowo na niedzielę
19:00 Informacje kulturalne
19:25 Rodzinka.pl, odc. 298
20:00 Rodzinka.pl, odc. 299
20:30 The Voice of Poland
23:35 Szpieg, który mnie rzucił,
  komedia sensacyjna

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Okrasa łamie przepisy
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 336
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 789
15:05 La Promesa, odc. 277
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 337
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3262
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3263
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1891
21:55 Na sygnale, odc. 790-791 
22:55 Cztery pory roku 
           w Hawanie, serial, odc. 1

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3263
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Rosół polski
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 337
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 790 
15:05 La Promesa, odc. 278
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 338
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3263
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3264
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1892
21:50 Na sygnale, odc. 792
22:25 Magazyn Reporterów
23:30 Fin del mundo? komedia

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:00 Shrek 3-D
11:15 Kung Fu Panda 3, film
13:35 Osobliwy dom Pani
           Peregrine, film fantasy
16:20 Nasz nowy dom
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:20 Sport
19:25 Pogoda
19:30 Państwo w państwie
20:00 Misie, komedia
22:10 Kiler-ów 2-óch, komedia
00:50 Last Christmas, dramat
03:00 Świat według Kiepskich, 
           serial, odc. 494

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:15 Ewa gotuje
11:45 Awantura o kasę
12:50 Kochaj albo rzuć, komedia
15:30 Chłopaki do wzięcia, 
  serial, odc. 406
16:00 Chłopaki do wzięcia,
  serial, odc. 407
16:30 Randka w ciemno
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia

19:15 Prezydenci i premierzy

19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo
21:55 Bez litości 2, thriller
00:25 Poranek kojota, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 984 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1155 
11:35 Gliniarze, odc. 919
12:35 Gliniarze, odc. 920
13:35 Gliniarze, odc. 921
14:40 Dlaczego ja? odc. 1512
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1112
17:00 Gliniarze, odc. 1148
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4101
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Królowa wojownik, film
23:35 60 sekund, film

05:45 Uwaga!
06:00 Batwheels
06:15 Ukryta prawda, odc. 1474
07:10 Magda gotuje Internet
07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Co za tydzień
12:00 Afryka Express
13:35 Tom i Jerry, film familijny
15:40 Skoki narciarskie
18:25 The Floor, teleturniej
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 MasterChef
21:20 Akademia pana Kleksa, film
00:00 Sprawa Tomka Komendy, 
           dramat biograficzny
02:30 Superwizjer

07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, odc. 4117
12:00 Na Wspólnej, odc. 4118
12:30 Na Wspólnej, odc. 4119
13:00 Na Wspólnej, odc. 4120
13:25 MasterChef
14:55 Magda gotuje Internet
15:35 Skoki narciarskie: Puchar
   Świata w Lillehammer 
18:25 Unboxing - Otwarcie
19:00 Fakty

19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Afryka Express

21:25 Nietykalni, dramat

23:40 „Dom dobry” - kulisy
23:50 Amnezja, thriller

01:55 Skazana, odc. 03

05:55 Ukryta prawda, odc. 1476
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1517
15:45 Ukryta prawda, odc. 1518
16:50 Szpital św. Anny, odc. 11
17:55 Detektywi, odc. 267 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4122
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Ślub od pierwszego
           wejrzenia
22:40 Kuba Wojewódzki
23:45 Superwizjer

08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne

07:20 Muzeum Ziemi

  Tarnowskiej, film
08:30 Przyjaciele Republiki

09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie
12:20 Hity w sieci

13:10 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:45 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Republika wieczór

07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Ewa Bugała. 
18:20 Polityczny horyzont 
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Tradycyjne smaki
06:55 Andrzej Gajcy
07:10 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

NIEDZIELA • 23 LISTOPADA 2025 r.

SOBOTA • 22 LISTOPADA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 24 LISTOPADA 2025 r.

WTOREK • 25 LISTOPADA 2025 r.

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA
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OGŁOSZENIA 
DROBNE

Wezmę w dzierżawę ziemię i łąki. 
508 590 025

M03472-46070

Sprzedam owies 15 ton Mława. 
507 761 494

SM-133

ROLNICZE

Kupię nasiona koniczyny łąkowej 
(czerwonej). 698 291 706

FC-0666/25

Sprzedam las, gmina Kuczbork. 
606 263 935

PC-00629/25

Sprzedam Zetor 4245 i Ursus 4514. 
603 502 876

FC-0694/25

Kupię nasiona facelii. 515 268 257

FC-0695/25

Sprzedam dwie jałówki jedna cielna. 
501 229 198

PC-00634/25

Sprzedam ciągnik ursus C-385, 
sianokiszonkę 120x120. 509 923 427

FC-0702/25

Z powodu likwidacji stada sprzedam 
młodą krowę i jałówkę - terminy 
wycielenia 5 grudnia. 503 344 100

PC-00639/25

BUDOWLANE

MOTORYZACYJNE

Sprzedam Seat Alhambra 2004 r., 
2.0 benz., 7 osobowy, 6 biegów, 
fabryczna nawigacja, 2 komplety 
kół. Cena 6,5 tys. lub zamiana na 
dostawczy. Tel. 669 507 009

SM-135

Chevrolet Spark 2012 r. 694 133 292.

SM-46

NIERUCHOMOŚCI

Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 603 502 876

FC-00437/25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ 
i inne. 698 282 939

FC-00437/25

Koszenie kukurydzy na ziarno Claas 
Lexion z transportem. 508 590 025

M03472-47761

Kupię ciągniki rolnicze. 507 771 711
M034466-37136

Stancja. 512 245 717
PC-00617/25

PRACA

Zatrudnię murarzy i pomocników. 
513 954 032

PC-00621/25

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

Sprzedam płytę gazową, 
przestrojoną na gaz z butli, nowa 
z gwarancją. 604 536 181

SM-145

Praca w gospodarstwie. 
512 704 741

PC-00618/25

Magazyn do wynajęcia 
2000 m2 Mława, ul Polna. 
Tel. 502 456 025  

FC-0448/25

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25
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Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Projekty budowlane 
dla przemysłu i rolnictwa.

Tel. 796 100 703
M03444-04490

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
sporządzony zgodnie z § 6 ust. 5a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 
14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (t.j. Dz. U. z 2021 poz. 2213)

WÓJT GMINY KRASNE 
ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na dzierżawę:

1. części nieruchomości gruntowej o pow. 1,417 ha, obręb Krasne-Elżbiecin, 
oznaczonej jako działka nr 129, dla której Sąd Rejonowy w Przasnyszu IV 
Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą o nr OS1P/00060383/8, 
stanowiącej własność Gminy Krasne. Działka przeznaczona w Miejscowym 
planie zagospodarowania przestrzennego jako teren rolny.

Cena wywoławcza czynszu dzierżawnego za rok: 1.839,06 zł netto + 
aktualnie obowiązująca stawka podatku vat.

2. nieruchomości gruntowej niezabudowanej o pow. 0,1862 ha, obręb 
Krasne-Elżbiecin, oznaczonej jako działka nr 103, dla której Sąd Rejonowy 
w Przasnyszu IV Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą o nr 
OS1P/00060383/8, stanowiącej własność Gminy Krasne. Działka przeznaczo-
na w Miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego jako teren rolny.

Cena wywoławcza czynszu dzierżawnego za rok: 247,70 zł netto + aktualnie 
obowiązująca stawka podatku vat.

 3. Termin i miejsce przetargu: 19.12.2025 r  o godz. 10.00 w Sali Kon-
ferencyjnej Urzędu Gminy w Krasnem ul. Mickiewicza 23, 06-408 Krasne;

4. Wysokość wadium: 
4.1. Dla nieruchomości nr 1: 91,95 zł
4.2. Dla nieruchomości nr 2: 12,39 zł, 
termin wpłacenia wadium: do dnia 15.12.2025 r.

5. Informacja o miejscu wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu: 
tablica ogłoszeń w Urzędzie Gminy Krasne,  poprzez zamieszczenie w Biu-
letynie Informacji Publicznej oraz na stronie internetowej Urzędu Gminy 
Krasne oraz w prasie o zasięgu obejmującym co najmniej powiat, na terenie 
którego położona jest zbywana nieruchomość - Tygodnik Ciechanowski.

Dane teleadresowe, pod którymi można uzyskać szczegółowe informacje 
dotyczące przetargu: Urząd Gminy Krasne ul. A. Mickiewicza 23, 06-408 
Krasne tel. 23 671 00 17, e-mail: ug_krasne@krasne.pl . Godziny  pracy Urzędu 
Gminy Krasne: od poniedziałku do piątku, od 07:30 do 15:30
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INFORMACJA WÓJTA GMINY SZELKÓW
Stosownie do art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 

nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145, z późn. zm.)
INFORMUJE,

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Szelkowie, na stronie inter-
netowej Gminy Szelków oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji 
Publicznej Urzędu Gminy w Szelkowie, został zamieszczony na okres 21 dni, 
wykaz nieruchomości Gminy Szelków przeznaczonych do sprzedaży w drodze 
bezprzetargowej na rzecz użytkownika wieczystego.

Wójt Gminy Szelków
/-/ Arnold Maciej Grossmann
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ZARZĄD SPÓŁDZIELNI 
MIESZKANIOWEJ 

LOKATORSKO - WŁASNOŚCIOWEJ 
"ZAWKRZE"

w Mławie, ul. Sienkiewicza 13/14 

w Mławie, ul. Sienkiewicza 13/14 ogłasza przetarg 
nieograniczony na wykonanie i montaż balustrad 

balkonowych w budynku przy ul. Płockiej 8/10 w Mławie

Formularz specyfikacji istotnych warunków zamówienia można 
otrzymać w siedzibie Zamawiającego, pok. nr 4 lub pocztą elektroniczną 
(inwestycje@zawkrze.pl).

Oferty należy składać w sekretariacie Zamawiającego, pok. nr 8      
do dnia 01.12.2025r. do godz. 1045.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 01.12.2025r. o godz. 1100 w siedzibie 
Zamawiającego. SMLW „Zawkrze" zastrzega sobie prawo swobodnego 
wyboru ofert, prowadzenia dodatkowych rokowań lub unieważnienia 
przetargu bez podania przyczyn.

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Windykacja -Tygrys!, ściąganie 
należności. Profesjonalna obsługa 
firm. 602 385 465, grabowski.
kancelaria@wp.pl

FC-0625/25

Sprzedam źrebówki 2 szt.  
kara i gniada. 783 976 144

FE-37

eprasa.pl 8ebf372466



olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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Skup bydła Skup bydła 
Marcin 
Malinowski
konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Sprzedam indyki. 797 034 360
SM-155

Sprzedam jałówki cielne HF. 
Tel. 797 034 360.

MŁ-121

Sprzedam wysłodki buraczane. 
889 857 706

FE - 38

RÓŻNE

Kupię topole. 607 860 978
M03511-09685

R
E

D
/2

5

Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!

500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

GG/GGNRPP.6721.1.2024              Lubowidz, 18 listopada 2025 r.

OGŁOSZENIE BURMISTRZA MIASTA I GMINY LUBOWIDZ
o rozpoczęciu konsultacji społecznych do projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla obrębu Wronka, gmina Lubowidz oraz do projektu miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu Zieluń, gmina Lubowidz
Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. 

z 2024 r. poz. 1130 ze zm.), w związku z art. 39 oraz 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. 
Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.) oraz podjętej przez Radę Miejską w Lubowidzu uchwały nr 365/LXIII/2024 z dnia 29 kwietnia 
2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obrębu Wronka, 
gmina Lubowidz oraz uchwały nr 20/V/2024 z dnia 2 sierpnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu Zieluń, gmina Lubowidz, zawiadamiam rozpoczęciu konsultacji 
społecznych do:

• projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obrębu Wronka, gmina Lubowidz wraz 
z prognozą oddziaływania na środowisko,

• projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu Zieluń, gmina Lubowidz wraz 
z prognozą oddziaływania na środowisko

Konsultacje społeczne potrwają od 19 listopada 2025 r. do 19 grudnia 2025 r.
W ramach prowadzonych konsultacji społecznych istnieje możliwość zapoznania się z ww. dokumentami w Urzędzie Miasta 

i Gminy w Lubowidzu, ul. Zielona 10, 09-304 Lubowidz, pok. 11, w godzinach pracy urzędu, tj. poniedziałek-piątek: 7:30-15:30. 
Projekty miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego oraz prognozy oddziaływania na środowisko dostępne będą 
również w wersji elektronicznej na BIPie Urzędu Miasta i Gminy w Lubowidzu w zakładce „Zagospodarowanie i planowanie 
przestrzenne” bip.uglubowidz.pl/m,402,zagospodarowanie-i-planowanie-przestrzenne.html.

Zgodnie z art. 8g ww. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, uwagi do projektów dokumentów składać 
można na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, 
w szczególności poczty elektronicznej na adres e-mail: ugl@uglubowidz.pl, na formularzu w postaci papierowej lub w formie 
dokumentu elektronicznego. Formularz do składania uwag dostępny jest na BIPie Urzędu Miasta i Gminy w Lubowidzu w zakładce 
„Zagospodarowanie i planowanie przestrzenne” bip.uglubowidz.pl/m,402,zagospodarowanie-i-planowanie-przestrzenne.html, 
w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Lubowidzu, ul. Zielona 10, 09-304 Lubowidz, pok. 11, a także na stronie internetowej Ministra 
Rozwoju i Technologii (www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/formularz-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego).

Uwagi należy składać do Burmistrza Miasta i Gminy Lubowidz, z podaniem imienia i nazwiska albo nazwy oraz adresu 
zamieszkania albo siedziby oraz adresu poczty elektronicznej, o ile składający uwagę taki posiada, a także oznaczeniem nie-
ruchomości, której uwaga dotyczy, ze wskazaniem czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 
uwagą, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 19 grudnia 2025 r. Na formularzu można podać dodatkowe dane do kontaktu, 
takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

W ramach konsultacji społecznych do ww. projektów miejscowych planów przeprowadzone zostaną również ankiety odnośnie 
rozwiązań przyjętych w dokumentach. Formularze ankiet dostępne będą na BIPie Urzędu Miasta i Gminy w Lubowidzu w zakładce 
„Zagospodarowanie i planowanie przestrzenne” bip.uglubowidz.pl/m,402,zagospodarowanie-i-planowanie-przestrzenne.html 
oraz w Urzędzie Miasta i Gminy w Lubowidzu, ul. Zielona 10, 09-304 Lubowidz, pok. 11. Wypełnione ankiety przesłać można 
w postaci elektronicznej na adres mailowy ugl@uglubowidz.pl lub w postaci papierowej na adres Urzędu Miasta i Gminy 
w Lubowidzu lub dostarczyć osobiście w nieprzekraczalnym terminie do dnia 19 grudnia 2025 r.

Spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
obrębu Wronka, gmina Lubowidz, odbędzie się w dniu 4 grudnia 2025 r. w Sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy 
w Lubowidzu, ul. Zielona 10, 09-304 Lubowidz, o godzinie 16:00. 

Spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
części obrębu Zieluń, gmina Lubowidz, odbędzie się w dniu 4 grudnia 2025 r. w Sali konferencyjnej Urzędu Miasta 
i Gminy w Lubowidzu, ul. Zielona 10, 09-304 Lubowidz, o godzinie 16:30. 

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2024 
r. poz. 1112 ze zm.) zwanej dalej „ustawą” – w publicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawierających informacje 
o środowisku i jego ochronie, zamieszczono informacje o ww. projektach miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, 
a także o prognozach oddziaływania na środowisko ww. planów miejscowych.

Zgodnie z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy, ww. projekty miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego podlegają 
strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko, w tym z zapewnieniem możliwości udziału społeczeństwa w trakcie konsul-
tacji społecznych. Wnioski i uwagi w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko – stosownie 
do przepisu art. 54 ust. 3 ustawy – należy wnosić na zasadach określonych w przywoływanej na wstępie ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 19 grudnia 2025 r. na adres Urzędu Miasta i Gminy 
w Lubowidzu, ul. Zielona 10, 09-304 Lubowidz.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Burmistrz Miasta i Gminy Lubowidz. Uwagi złożone po upływie 
wyżej podanego terminu pozostaną bez rozpatrzenia.

Burmistrz Miasta i Gminy Lubowidz  Jarosław Czapliński
KLAUZULA INFORMACYJNA OGÓLNA O PRZETWARZANIU DANYCH OSOBOWYCH

W związku z realizacją wymogów Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r.  w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem 
danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych - „RODO”), informujemy o zasadach 
przetwarzania Pani/Pana danych osobowych oraz o przysługujących Pani/Panu prawach z tym związanych:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych przetwarzanych w Urzędzie Miasta i Gminy w Lubowidzu jest: Burmistrz Miasta i Gminy Lubowidz,  reprezentujący Miasto 
i Gminę, z siedzibą władz: ul. Zielona 10, 09-304 Lubowidz. Kontakt do ADO:  ugl@uglubowidz.pl lub tel. (23) 683-48-10.

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące sposobu i zakresu przetwarzania Pani/Pana danych osobowych w zakresie działania Urzędu, a także przysługujących Pani/Panu uprawnień, może się 
Pani/Pan skontaktować z Inspektorem Ochrony Danych Osobowych w Urzędzie Miasta i Gminy w Lubowidzu, za pomocą adresu e-mail: inspektor@kiodo.pl lub tel. 544 544 006.

3. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w oparciu o następujące podstawy i w następujących celach:
a) wypełnienia obowiązków prawnych ciążących na Administratorze- 6, ust.1,lit.c RODO; wynikających z następujących aktów prawnych:  Ustawa z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 

gminnym, Ustawa z dnia 24 września 2010 r. o ewidencji ludności, Ustawa z dnia 21 listopada 1967 r. o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej, Ustawa z dnia 12 stycznia 
1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych, Ustawa z dnia 28 listopada 2014 r. Prawo o aktach stanu cywilnego, Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym 
odprowadzaniu ścieków i akty wykonawcze, Ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi i akty wykonawcze, Ustawa z dnia 6 grudnia 2008 
r. o podatku akcyzowym, Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości, Ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r. o systemie informacji oświatowej, Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami, Ustawa z dnia 21 czerwca 2001 r. o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie Kodeksu cywilnego, Ustawa z dnia 6 marca 2018 r. o Centralnej 
Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy, Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, Rozporządzenie 
Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa w sprawie ewidencji gruntów i budynków, Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania 
i rozpatrywania skarg i wniosków, Rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji z 9 stycznia 2012r. w sprawie ewidencji miejscowości ulic i adresów oraz innych aktów prawa powszechnie 
obowiązującego, do których stosowania z mocy ustawy zobligowany jest Urząd Miasta i Gminy Lubowidz;

b) realizacji umów zawartych z kontrahentami Administratora lub podjęcia działań na żądanie osoby, której dane dotyczą przed zawarciem umowy - 6, ust.1,lit.b RODO;
c) sprawnej realizacji umów w zakresie kontaktu z osobami wskazanymi do kontaktu, co stanowi nasz uzasadniony interes, – art. 6 ust. 1 lit. f RODO (inny przykład: obrona 

i dochodzenie roszczeń);
d) wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej- 6, ust.1,lit.e RODO (np. realizacja zadań własnych – działania promocyjne gminy);
e) w wyjątkowych przypadkach Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są na podstawie udzielonej zgody w zakresie i celu określonym w treści zgody - art.6, ust.1,lit.a RODO. Może to 

dotyczyć danych kontaktowych, które podają Państwo w celu usprawnienia kontaktu, a które nie są wymagane przez przepisy (np. nr telefonu, adres email). Dane te na naszych formularzach 
oznaczone są jako dobrowolne, a ich podanie oznaczać będzie zgodę na ich przetwarzanie w celu kontaktu i w związku ze sprawą, dla której Państwo podają te dane.   

4. W związku z przetwarzaniem danych w celach, o których mowa w pkt 3 odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być: 
a) organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszechnie 

obowiązującego prawa;
b) inne podmioty, które przetwarzają dane osobowe na podstawie stosownych umów podpisanych z Urzędem Miasta i Gminy w Lubowidzu np. w zakresie obsługi IT, wywozu nieczystości, 

usług hostingowych.
5. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celów określonych w pkt 3, a po tym czasie przez okres oraz w zakresie wymaganym przez przepisy 

powszechnie obowiązującego prawa, zwłaszcza ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach, a w przypadku przetwarzania danych na podstawie wyrażonej 
zgody, przez okres niezbędny do realizacji wskazanego celu lub wycofania zgody.

6. Na warunkach określonych w RODO, w zależności od podstawy przetwarzania, przysługuje Panu prawo do:
a) dostępu do treści swoich danych, na podstawie art.15 ogólnego rozporządzenia;
b) sprostowania danych, na podstawie art. 16 ogólnego rozporządzenia;
c) usunięcia danych, na podstawie art. 17 ogólnego rozporządzenia;
d) ograniczenia przetwarzania, na podstawie art. 18 ogólnego rozporządzenia;
e) przenoszenia danych, na podstawie art. 20 ogólnego rozporządzenia;
f) wniesienia sprzeciwu, na podstawie art. 21 ogólnego rozporządzenia;
g) cofnięcia zgody w dowolnym momencie, gdy przetwarzanie danych osobowych odbywa się na podstawie zgody (art. 6 ust. 1 lit a RODO). Cofnięcie to nie ma wpływu na zgodność przetwa-

rzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem. Wycofania zgody można dokonać w formie mailowej, za pomocą pisma wysłanego drogą pocztową lub osobiście w Urzędzie.  
7. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu Państwa danych w Urzędzie Miasta i Gminy w Lubowidzu, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do 

organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
8. W sytuacji, gdy przetwarzanie danych osobowych odbywa się na podstawie zgody, podanie przez Panią/Pana danych osobowych Administratorowi ma charakter dobrowolny.
9. Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest obowiązkowe, w sytuacji gdy przesłankę przetwarzania danych osobowych stanowi przepis prawa lub zawarta między stronami umowa, 

ich niepodanie oznaczać będzie brak możliwości zwarcia umowy lub zrealizowania przez Administratora ciążącego na nim obowiązku prawnego.
10. Państwa dane nie są co do zasady przekazywane do państw trzecich, administrator nie stosuje zautomatyzowanego podejmowania decyzji, w tym profilowania, o którym mowa w art. 22 

ust 1 i 4 RODO.
Jednocześnie informuję o ograniczeniu, o którym mowa w art. 8a ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, iż w związku z przetwarzaniem przez 

Burmistrza Miasta i Gminy Lubowidz danych osobowych, uzyskanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych, o których mowa w ustawie, prawo, 
o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g RODO, przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano. Zgodnie z art. 15 ust. 1 lit. g RODO osoba, której dane 
dotyczą, jest uprawniona do uzyskania od administratora potwierdzenia, czy przetwarzane są dane osobowe jej dotyczące, a jeżeli ma to miejsce, jest uprawniona do uzyskania dostępu do nich 
oraz informacji: jeżeli dane osobowe nie zostały zebrane od osoby, której dane dotyczą – wszelkie dostępne informacje o ich źródle.
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T
ym razem już nie tylko moja wrodzo-
na przekora, ale i rozum nie pozwala 
mi na podpisanie się pod werdyktem 

opinii publicznej w sprawie oceny pierwszych 
100 dni urzędowania nowego prezydenta 
Karola Nawrockiego. Z przeprowadzonego 
przez IBRiS dla "Rzeczpospolitej" sondażu 
wynika, że większość Polaków, dokładnie 
55,8%, pozytywnie ocenia ten początek 
kadencji, natomiast ponad 30% negatywnie. 
Zdecydowanie należę do tej drugiej grupy. 
Trudno, narażę się większości. Ale większość 
nie zawsze ma rację.

Ci, którzy pozytywnie widzą pierwsze 100 
dni prezydenta, to przede wszystkim wyborcy 
PiS i Konfederacji, co nie dziwi, bo oni go 
wybrali. Ale także są to raczej mężczyźni 
niż kobiety, osoby słabiej wykształcone (po 
podstawówkach i szkołach zasadniczych), 
raczej mieszkające na wschodzie Polski, niż na 
zachodzie, etc. Tak mniej więcej wygląda nasza 
aktualna "socjologia polityczna", jeżeli taki twór 
istnieje, ale myślę, że tak.I sądząc po liczbie 
socjologów wypowiadających się w mediach, 
jest to dziedzina żywiołowo się rozwijająca. 

Poza tym, prezydent Nawrocki zyskał 
uznanie w różnych innych ciekawych 
miejscach. Bardzo ciepło wyraził się 

o nim prezydent Donald Trump w niedaw-
nym wywiadzie dla BBC. Powiedział, że "ten 
człowiek który jest prezydentem w Polsce 
jest „fantastyczny". Jeszcze bardziej chwalił 
wprawdzie premiera Węgier Victora Orbana. 
Ale Trump szczególnie cieszy się z sukcesów 
Nawrockiego, bo według niego, w kampanii 
nie miał on żadnych szans na zwycięstwo, ale 
przekonano go (Trumpa) żeby sobie zrobił 
z Nawrockim fotkę i proszę - efekt jest nad-
zwyczajny. To Trump a nie Kaczyński jak się 
okazuje przyczynił się głównie do intronizacji 
Nawrockiego. Nawiasem mówiąc, Trump ma 
w Ameryce podobny elektorat, szczególnie 
gdy idzie o wykształcenie. Wynika to z jego 

Wyspawam przyczepę wiatkę, 
bramę, wierzeję. 694 308 237
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Usługi tartaczne. 660 942 801
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Sprzedam akordeon klawiszowy 
120 bas. 669 507 009

SM-136

taktyki wyborczej. Na wielu wiecach Trump 
deklarował głośno "I love poorly educated" 
(kocham słabo wykształconych). Dobrze 
wykształconych nie kocha, bo się mądrzą 
i nie głosują jak trzeba. Przyznam, że jest 
to rewolucyjna taktyka, do tej pory nawet 
politycy bez wyższego wykształcenia starali 
się wykazać, że je mają i popierają u innych. 
Przykładem niech będzie u nas choćby Alek-
sander Kwaśniewski, czy Szymon Hołownia. 
PiS chwalił się doktoratami prezesa Kaczyń-
skiego czy prezydenta Dudy, ale to temat na 
zupełnie inny felieton. Zresztą i prezydent 
Nawrocki zrobił doktorat (z działalności 
opozycji w regionie elbląskim w czasach 
PRL), ale teraz wcale tego nie akcentuje 
tylko "idzie w lud". I to mu procentuje. Na 
przykład lubi zjeść kebab tak, żeby wszyscy się 
dowiedzieli. W dniu Święta Niepodległości 
maszerował przez całą Warszawę i nawet 
to, że wokół niego odpalano race wcale mu 
nie przeszkadzało, choć było to nielegalne. 
Przecież prezydentem Warszawy jest Rafał 
Trzaskowski, a on przegrał wybory o całe 
półtora procent więc teraz musi się usunąć 
w cień (i jego dziesięciomilionowy elektorat). 
Podobna sytuacja wydarzyła się podczas 
piątkowego meczu Polska-Holandia, gdzie 
kibice (a raczej określę ich po dziadersku 
"kibole"), rzucali race na murawę stadionu, co 
spowodowało olbrzymie zamieszanie, orga-
nizatorzy z PZPN grozili konsekwencjami 
prawnymi. Ale pan prezydent Nawrocki, choć 
był na trybunach, pozostał z niewzruszoną 
miną i nie interweniował. Dlaczego miał 
interweniować gdy kibole (sorry, kibice) skan-
dowali jego nazwisko? Tak samo było w cza-
sie uroczystości na Placu Piłsudskiego gdy 
rozlegały się gwizdy i krzyki w czasie wystą-
pienia ministra obrony narodowej i wice-
premiera Władysława Kosiniaka-Kamysza. 
Nie pomogło nawet to, że Kosiniak-Kamysz 
z pamięci recytował Rotę, jako przedstawiciel 
polskiego rządu, był w szeregu tych, których 

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
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polski prezydent zwalcza przede wszystkim. 
Wojna z rządem to jest to, co niewątpliwie 
absorbuje Nawrockiego najbardziej. I to się 
podoba na prawicy a czasem nawet na lewicy. 
Wyrzucona właśnie z partii Razem posłan-
ka Paulina Matysiak, zapytana jak ocenia 
prezydenturę Karola Nawrockiego, odparła 
"całkiem niezła". Wcale się nie zdziwię, jeśli za 
jakiś czas lewicowa (nominalnie) posłanka 
z Kutna zostanie mianowana panią minister 
w prezydenckiej kancelarii. Nie takie cuda 
zdarzały się w polskiej polityce.

Nigdy na polityczne stanowiska nie 
kandydowałem, więc mogę uczciwie się 
wypowiedzieć. Przeraża mnie prezydentura 
obliczona na obstrukcję państwa i prawa. Bo 
do tego sprowadza się ciągła bitwa z rządem. 
Nawrocki chce być prezydentem Polski pra-
wicowej, zupełnie zapominając, że ani zwykli 
obywatele, ani tym bardziej sędziowie, czy 
pracownicy służb, nie muszą być wyznaw-
cami jego poglądów.

Pierwsze 100 dni to długa historia pora-
żek Nawrockiego, zarówno w polityce 
zagranicznej jak i wewnętrznej. Podam 

kilka przykładów. Aczkolwiek prezydent 
powołuje się na bliską zażyłość z prezyden-
tem Trumpem, nie było go na spotkaniu 
liderów państw unijnych z amerykańskim 
prezydentem, w dniu 18 sierpnia. Tłumaczył 
się, że wolał spotkanie dwustronne, ale jedno 
nie wykluczało drugiego, bo to dwustronne 
już miał zatwierdzone. Bał się zapewne, że 
jego braki w doświadczeniu i znajomości 
języka angielskiego ujawnią się na szerszym 
forum, w rezultacie jednak nikt nas nie 
zaprosił na inne ważne spotkania między-
narodowe, choćby na to w Egipcie, na temat 
porozumienia w Strefie Gazy. Jak zauważył 
profesor Jacek Czaputowicz, były minister 
spraw zagranicznych w rządzie Zjednoczonej 
Prawicy „dorobek polskiej polityki zagra-
nicznej z okresu pierwszej kadencji Donal-
da Trumpa, jakim była aktywna polityka na 

Usługi remontowo-budowlane. 
518 916 685
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Bliskim Wschodzie i przyczynienie się do 
zawarcia Porozumień Abrahamowych, został 
zaprzepaszczony". 

Nawrocki odmówił też spotkania z prze-
wodniczącą Komisji Europejskiej, Ursulą 
von der Leyen, gdy odwiedziła nasz kraj, 
zrażony, że ona preferuje inną orientację 
polityczną. Było to zachowanie niepoważne, 
infantylne. Czy prezydent zamierza spo-
tykać się wyłącznie z politykami skrajnej 
prawicy? Późniejszy list Nawrockiego do 
Ursuli von der Leyen w sprawie wyłączenia 
Polski z relokacji migrantów był już tylko 
żałosną próbą neutralizacji sukcesu rządu 
w tej sprawie. Dodatkowo, Nawrocki odrzucił 
zaproszenie Wołodymyra Zełeńskiego do 
złożenia wizyty w Kijowie. Użył słów poni-
żających ukraińskiego prezydenta: przecież 
Zełeński może wsiąść w pociąg i przyjechać 
do Warszawy... Tak się nie prowadzi dyplo-
macji. Gdyby kanclerz Niemiec tak się do 
niego odniósł, Nawrocki wzywałby do wojny 
z zachodnim sąsiadem. Zresztą, pod inny-
mi względami i tak już tę wojnę prowadzi. 
I to z całym Zachodem. Jego przemówienie 
w dniu Święta Niepodległości na Placu Pił-
sudskiego, uwypukliło to w całej rozciągłości. 
Prezydent ani jednym słowem nie wspomniał 
o zagrożeniu ze strony Rosji. Nie wspomniał 
też o sytuacji Ukrainy. Odniósł się za to nie-
zwykle krytycznie do polityków rządowych, 
którzy w jego opinii oddają „po kawałku" pol-
ską suwerenność na rzecz Berlina i Brukseli, 
obcym agendom, instytucjom, trybunałom. 
Obcym? Czy prezydent Polski nie pamięta 
że to naród polski w pamiętnym referendum 
zdecydował o akcesji Polski do UE? Zapo-
mniał, że to polski prezydent Lech Kaczyński 
podpisał obowiązujący nas Traktat Lizboń-
ski? Te „obce" rzekomo trybunały wyznaczają 
powszechne dla całej Unii standardy prawne, 
które w największym skrócie sprowadzają 
się do konieczności respektowania polskiej 
konstytucji, na którą notabene cała prawica 

teraz się powołuje, już po upolitycznieniu 
Trybunału Konstytucyjnego, sprowadzo-
nego do roli atrapy. Dlatego, pan prezydent 
odrzuca en bloc nominacje sędziów, którzy 
kiedykolwiek upomnieli się o przestrzeganie 
polskiej konstytucji, albo orzeczeń unijnego 
Trybunału Sprawiedliwości. To mu na pewno 
chwały nie przyniesie, a już obecnie przyczy-
nia się do sabotażu funkcjonowania wymiaru 
sprawiedliwości. Nawet pobieżna znajomość 
polskiej konstytucji ujawnia próby „rozpycha-
nia się" prezydenta kosztem rządu. A przecież 
nie było intencją polskiego ustawodawcy 
wprowadzić model prezydencki. W myśl 
naszej ustawy zasadniczej prezydent ma 
skromne kompetencje i prerogatywy, których 
nie powinien przekraczać. To rząd rządzi.

A warto też wspomnieć o odrzuceniu awan-
sów 136 oficerów służb wywiadowczych oraz 
wielu nominacji ambasadorskich, szczególnie 
w tak ważnych krajach jak USA czy Włochy, 
z powodów mało nobliwych, raczej odno-
szących się do małostkowości prezesa PiS, 
którego Nawrocki nadal czuje się dłużnikiem. 
Opowieści o jego rzekomej emancypacji są 
moim zdaniem przedwczesne i mocno prze-
sadzone. Tym niemniej, widać wyraźnie że 
Karol Nawrocki nie zamierza być prezydentem 
wszystkich Polaków, tylko połączyć prawi-
cę i być jej wodzem. Zawetował 13 ustaw, 
najwięcej ze wszystkich dotychczasowych 
prezydentów, w tak krótkim okresie czasu. 

Żeby nie było, że widzę tylko minusy, 
na plus muszę mu oddać, że przy-
znał Order Orła Białego Andrzejowi 

Poczobutowi, aktualnie przebywającemu 
w białoruskich kazamatach. Odznaczył też 
Orderem Odrodzenia Polski dziennikarza 
sportowego Przemysława Babiarza. Za co? 
Czy nie za to, że nazwał piękną piosenkę Joh-
na Lennona "manifestem komunistycznym"? 

Prezydent zdradził, że w Belwederze roz-
mawia z duchem Józefa Piłsudskiego. To, jak 
na człowieka bliskiego duchowości Romana 
Dmowskiego, jest bardzo wspaniałomyśl-
ne. Ale naraził się za to Marii Zacharowej, 
rzeczniczce rosyjskiego MSZ. Powiedziała, 
ze polski prezydent „rozmawia z demonami". 
Wszystkim się nie dogodzi... 

Aspiracje polityczne prezydenta 
Nawrockiego, wbrew przyjętemu credo 
("przede wszystkim Polska, przede 

wszystkim Polacy"), moim zdaniem nie biorą 
pod uwagę żadnego z członów tego zawo-
łania. Główną ideologią jest sprofanowany 
trumpizm, zmierzający do rozwalenia Unii 
Europejskiej oraz polskiej demokracji i pań-
stwa prawa. Tylko Putin i Łukaszenko mogą 
zacierać ręce...
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ZARZĄD SPÓŁDZIELNI 
MIESZKANIOWEJ 

LOKATORSKO - WŁASNOŚCIOWEJ 
"ZAWKRZE"

w Mławie, ul. Sienkiewicza 13/14 

ogłasza przetarg nieograniczony na wykonanie i montaż 
dwóch wiatrołapów w budynku przy ul. Płockiej 8/10 

w Mławie

Formularz specyfikacji istotnych warunków zamówienia można 
otrzymać w siedzibie Zamawiającego, pok. nr 4 lub pocztą elektroniczną 
(inwestycje@zawkrze.pl).

Oferty należy składać w sekretariacie Zamawiającego, pok. nr 8 do 
dnia 01.12.2025 r. do godz. 1145.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 01.12.2025r. o godz. 1200 w siedzibie 
Zamawiającego. SMLW „Zawkrze" zastrzega sobie prawo swobodnego 
wyboru ofert, prowadzenia dodatkowych rokowań lub unieważnienia 
przetargu bez podania przyczyn.”

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką
Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F

C
P

-
1
8
2

Kupię stare monety. 609 088 723
PC-00532/25

IMPRESJE PRZEKORNE

Nasz mały Trump, czyli 
100 dni obstrukcji państwa
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Lodowata firma
Lód i mróz jest tu zawsze. I różnice 

temperatur dochodzące latem do pięć-
dziesięciu stopni Celsjusza. Załoga musi 
więc być twarda i zahartowana.

Jedyna przedstawicielka przemysłu 
chłodniczego w województwie — chłod-
nia nr 3 w Ciechanowie, obchodzi 13 
listopada br., swe 35-lecie istnienia. 
Jubileusz przypada w dobrym okresie 
działalności firmy. Zakład do czerwca 
tego roku wypracował 65 min zł zysku, 
realizowane są plany produkcyjne, zary-
sowują się ciekawe perspektywy dzia-
łania.

TC nr 46 z 1987 r.

Uwaga na pocztę
9 listopada z Urzędu Pocztowego 

w Żurominie został wysiany list do 
Wielkiej Brytanii z zamówieniami na 
prasę. Opłata — 350 złotych (zwykły 
list zagraniczny) została wniesiona 
zgodnie z nowymi cenami (zwyżka 
o 150 proc.). Następnego dnia, tj 10 
listopada przesyłka została doręczo-
na nadawcy w Ciechanowie w stanie 
uszkodzonym (rozerwana koperta 
i zaklejona później niezbyt udolnie, 

D
zieje Grzebska, miejscowo-
ści leżącej niedaleko dawnej 
granicy prusko-mazowiec-
kiej, od lat przyciągają uwa-

gę historyków i archeologów. I chyba 
nie powinno to dziwić. Przypomnę, że 
miejscowość ta („Grebesco”) po raz 
pierwszy odnotowana została w fal-
syfikacie mogileńskim, dokumencie 
pochodzącym z XII wieku, a opartym 
na wcześniejszym zapisie z około 1065 
r. Dzięki badaniom archeologów wie-
my, że jej genezę, związaną z funkcjo-
nującym tu grodem, którego budowę 
datuje się na okres od drugiej połowy 
X do połowy XI wieku, można jeszcze 
bardziej przesunąć w czasie i powiązać 
z początkami władztwa piastowskiego 
na Mazowszu. W okresie wczesnego 
średniowiecza wokół grodu grzebskie-
go istniała osada przygrodowa wraz 
z kaplicą, na miejscu której znajduje 
się obecnie – pochodząca z pierwszej 
połowy XVIII wieku – kaplica św. 
Leonarda. Gród grzebski funkcjono-
wał co najmniej do połowy XII wieku, 
ale mógł być wykorzystywany jeszcze 
później, kiedy około 1300 r. dokony-

pomięte druki zamówień). Zwykle 
w takich wypadkach na kopercie dopi-
suje się jakiś komentarz wyjaśniający 
sprawę i ewentualną prośbą o zgło-
szenie się do Urzędu Pocztowego. Tym 
razem nic takiego nie było.

Przesyłka została ponownie odpra-
wiona dzięki uprzejmości urzędniczek 
Urzędu Pocztowego Ciechanów 1.

Błędy i pomyłki urzędników pocz-
towych zdarzają się coraz częściej. Za 
usługi płacimy coraz więcej. Jedno-
cześnie znacznie mniej pewni jesteśmy 
o losy, przekazanych w ręce polskiej 
poczty przesyłek. Co będzie dalej?

TC nr 46 z 1989 r.

Pyta pani Kazimierczak 
pana Prezydenta: „Kiedy 
złodziei z płońskiego 
młyna puści pan              
w skarpetkach?”

Listopad 1987 miał się okazać fatalną 
datę dla wszelkich kierowników i dyrek-
torów z płońskich PZZ-tów! Wtedy wła-
śnie przyjęto do pracy w charakterze 
pakowaczki Bogumiłę Kazimierczak. 
Spokój z nią był krótko: już w rok później 

ściągnęła do młyna SANEPID, bo wago-
pakowarki okropnie pyliły, męczyły ludzi, 
a dyrekcji to wcale nie przeszkadzało, 
jako że do gabinetów takie pyły nigdy 
nie sięgają. SANEPID unieruchomił 
maszyny. Ale pani Kazimierczak już się 
nigdy unieruchomić nie udało. Od tam-
tego czasu wszystko widzi, wszystko wie, 
wszystko wytyka kierownikom, dyrekcji, 
związkom. Gdy to nie odnosi skutku — 
pisze do Prezydenta, do Najwyższej Izby 
Kontroli, do Ministra Spraw Wewnętrz-
nych. I co z tego? Ano — popatrzmy: czy 
się w Płońsku boją prezydenta, NIK-u, 
MSW, prokuratury…

TC nr 46 z 1991

Niezwykłe trojaczki
Krowa rasy NCB należąca do Fran-

ciszka Urbańskiego ze wsi Sarnowo gmi-
na Kuczbork urodziła niedawno będące 
w dobrej kondycji trzy cielęta: buhajka 
o wadze 25 kg. dwie cieliczki 22 i 24 kg. 
Krowa mająca siedem lat unasieniona 
była droga inseminacji.

TC nr 46 z 1986 r.

Żółtaczka wciąż atakuje
W ostatnich tygodniach w wojewódz-

twie ciechanowskim znów zanotowano 
wzrost zachorowań na żółtaczkę. Prze-
pełniony jest oddział zakaźny w szpi-
talu wojewódzkim. W końcu września 
uruchomiony został nawet rezerwowy 
oddział zakaźny dla dzieci w szpitalu 
w Mławie.

Jak nas poinformowali lekarz woje-
wódzki Edward Chrostek i dyżurny 
lekarz oddziału zakaźnego szpitala 

relikwiarza. Mimo najazdów pru-
skich z XII i XIII wieku nie doszło do 
zniszczenia osadnictwa w okolicach 
Grzebska, a nawet – jak podkreśliła to 
profesor Elżbieta Kowalczyk – można 
mówić o przetrwaniu tu pozostało-
ści jakiejś formy starszego podziału 
administracyjnego lub reaktywowaniu 
w XIV wieku struktury nawiązującej 
do dawnego grzebskiego terytorium 
grodowego. W tym bowiem okresie 
obszar ten stanowił nadal wyodręb-
nioną jednostkę osadniczo-admini-
stracyjną, o ciągle ważnym znaczeniu 
strategicznym. Stąd przy wytyczaniu 
granicy mazowiecko-krzyżackiej 
w 1343 r. Grzebsk wraz z połową 
spornego obszaru leżącego między 
górnym Orzycem a środkową Nidą 
pozostał po stronie mazowieckiej, 
natomiast w dokumencie oprawy 
wdowiej dla księżnej Elżbiety z 1349 
r. obszar ten został całkowicie pomi-
nięty, zaś wyznaczona w nim granica 
dóbr wydzielonych dla księżnej docho-
dziła jedynie do Kuklina i Wieczfni. 
O wyjątkowej roli Grzebska wraz 
z przyległościami świadczą też doku-
menty krzyżackie z przełomu XIV i XV 
wieku, do dziś zachowane w Tajnym 
Archiwum Pruskim w Berlin-Dahlem. 
To właśnie z nich wiemy o odrębnym 

instytucje mają zostać zlikwidowane, 
a podlegający im pracownicy będą 
przypisani do swoich nowych central 
w Warszawie.

Dyrektor Izby Skarbowej Mirosław 
Klicki twierdzi, że o likwidacji mówi 
się już od paru miesięcy. Ministerstwo 
Finansów przekazało jedynie ogólne 
zapewnienie, że wszyscy zatrudnieni 
(56 osób) będą mieli pracę.

TC nr 46 z 1998 r.

„Góra grosza”                  
w Ciechanowie

Młodzi ludzie chętnie pomagają 
innym, będącym w potrzebie. Nie inaczej 
jest w Szkole Podstawowej nr 4 w Cie-
chanowie, gdzie uczniowie w odpowie-
dzi na apel Towarzystwa „Nasz Dom”, 
które zainicjowało ogólnopolską akcję 
„Góra Grosza”, rozpoczęli zbiórkę 
monet „na wagę”. Pozyskane w ten 
sposób pieniądze zostaną przezna-
czone na dofinansowanie rodzinnych 
domów dziecka.

Młodzieży bardzo podobała się akcja, 
cale klasy z ogromnym poświęceniem, 
do słoików i torebek plastikowych, w cią-
gu 2 dni nazbierały ok. 415 kg monet. 
Dużym zaangażowaniem wykazały się 
dziewczyny z samorządu uczniowskie-
go: Magda Różańska,. Kasia Grembo-
wicz, Ania Paprocka, Ola Żebrowska 
i Magda Swiderska, a patronowali akcji 
opiekunowie: pp. Anna Skarżyńska, 
Ewa Wudarczyk i wicedyrektor Marze-
na Chodkowska.

TC nr 46 z 2000 r.

wano jakichś prac przy wzmocnieniu 
lub odnowieniu wału grodowego. Co 
najmniej od połowy XI wieku pełnił 
on rolę centrum okręgu grodowego 
– podobnego do sąsiednich okręgów 
grodowych w Grudusku i Stupsku – 
nazwanego przez profesora Marka 
Dulinicza „marchią grzebską”. Zada-
niem tejże „marchii” była ochrona pół-
nocnej granicy Mazowsza, położonej 
w pobliżu ważnego szlaku lądowego 
wiodącego do Prus. Być może z tym 
najstarszym okresem związane jest 
także wezwanie dawnej kaplicy (gro-
dowej) św. Leonarda, dość wyjątkowe 
na Mazowszu, jednak w odniesieniu 
do Grzebska poświadczone w źródłach 
dopiero w 1511 r. 

Przygraniczne położenie Grzeb-
ska powodowało, że tutejszy 
gród wraz z podległym mu 
okręgiem grodowym posia-

dał stałą siłę zbrojną (wojów), a tak-
że lokalnych przywódców świeckich 
i duchownych, zapewne wywodzą-
cych się ze znaczących rodów, o czym 
świadczą dość bogate pochówki na 
miejscowym cmentarzach z XI-XIII 
wieku, w tym grób duchownego, przy 
którym znaleziono uchwyt opackiej 
laski oraz wtórnie użyty fragmentu 

w Ciechanowie Italiana Pietrkiewicz, 
zwiększoną falę zachorowań na żół-
taczkę notuje się w naszym regionie 
już od ok. 2 lat, a szczególne nasilenie 
przypadków zachorowań na tę cho-
robę mamy zawsze jesienią. Najwię-
cej zachorowań ma miejsce obecnie 
w rejonach Pułtuska i Nasielska oraz 
Żuromina i Strzegowa (za kilkanaście 
dni ogniska te mogą się przemieścić).

Panująca obecnie choroba to przede 
wszystkim żółtaczka typu A — pokar-
mowa, popularnie zwana “chorobą 
brudnych rąk”. Jej przebieg jest na ogół 
łagodny, a okres leczenia krótszy niż 
żółtaczki typu B — wszczepiennej. Zda-
niem lekarzy nie ma innego sposobu 
obrony przed żółtaczką pokarmową jak 
tylko utrzymywanie czystości, zwłasz-
cza przy sporządzaniu i spożywaniu 
posiłków, tudzież w handlu artykułami 
spożywczymi. Częste mycie rąk — to, 
czego tak Polak nie lubi — to główne 
zalecenie dla tych, którzy nie chcą trafić 
do szpitala.

TC nr 46 z 1993 r.

Ciechanów już traci        
na reformie

Wbrew zapowiedziom wysokich 
urzędników państwowych, licznie 
wizytujących nasze województwo przed 
wyborami samorządowymi (w tym pre-
miera Buzka), Ciechanów straci na 
tym, że przestanie być miastem woje-
wódzkim.

Od 1 stycznia przestaną istnieć 
m.in. Urząd Kontroli Skarbowej i Izba 
Skarbowa. Od przyszłego roku obie 

zastawie tego terytorium przez księcia 
Siemowita IV, który nastąpił po 25 
marca 1383 r. a przed 23 listopada 
1384 r., i poprzedzał znany skądinąd, 
zastaw Zawkrza z 1384 r. W doku-
mencie zastawnym książę Siemowit 
IV przekazał wielkiemu mistrzowi 
krzyżackiemu Konradowi Zöllnerowi 
Grzebsk wraz z przyległościami za 
sumę 400 kop groszy praskich, zobo-
wiązując się jednocześnie, iż koszt jego 
wykupu będzie podwyższony o wyso-
kość inflacji oraz wartość inwestycji 
poczynionych tu przez Zakon, które 
przy wykupie ziemi zawkrzeńskiej 
określono na 30 i 90 grzywien. 

Oddzielnej uwagi wymaga 
określenie Grzebska w zapi-
sce datowanej przez Klausa 
Neitmanna na 1397/1399 

r., gdzie pojawia się on w niemieckiej 
formie „stetchen Grzeczkow/Grezb-
skow”. Być może zapis ten odnosi się 
do istniejącego tu przygranicznego 
targowiska (osady targowej), ewentu-
alnie do istniejącego w Grzebsku grodu 
(fortalicji) i zabudowań na podgrodziu, 
albo jest śladem jakiejś bliżej nieznanej, 
lecz nieudanej lub przerwanej, loka-
cji miejskiej. Dodam, że występujące 
w późniejszych dokumentach z lat 

1433-1434 określenie „civitas et villa 
Grzebsko” (miasteczko i wieś Grzebsk), 
może być świadectwem  procesów mia-
stotwórczych, które zostały ostatecznie 
przerwane, ale jeszcze w tym okresie 
zarówno dla mieszkańców Mazowsza, 
jak i dla sąsiadów zza pruskiej granicy, 
Grzebsk uchodził za ważny ośrodek 
gospodarczy i administracyjny, godny 
miana „miasteczka”. Jednak wraz z jego 
przejściem w ręce prywatne na przeło-
mie XIV i XV wieku, a zwłaszcza po 
wprowadzeniu nowej struktury admini-
stracyjnej i sądowej w ziemi zawkrzeń-
skiej po zawarciu pokoju toruńskiego 
w 1411 r., a następnie lokowaniu dwóch 
miast książęcych w Janowie (1421) 
i Mławie (1429), leżących w bliskim 
sąsiedztwie, rola tego ośrodka znacznie 
zmalała. Być może dlatego rozpoczęte 
w Grzebsku procesy lokacyjne zostały 
przerwane, bądź w ogóle nie doszły 
one do skutku. Natomiast dawna rola 
„marchii grzebskiej” w okresie tym stała 
się już tylko wspomnieniem przeszłości. 
Jednak to właśnie tu, a nie gdzie indziej, 
w 1524 r. przeszedł na świat jeden z naj-
wybitniejszych polskich uczonych doby 
renesansu, Stanisława Grzepski herbu 
Świnka, który do dziś stanowi chlu-
bę całego Mazowsza i nauki polskiej 
XVI wieku.

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…
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Jesienne migracye
Zaprawdę powiadam wam, ducho-

ta globalna i aury globalney zmiany 
zaburzać cyrkulacyę raczą, wahania 
temperatury powodowawszy i zjawisk 
wszelakich natężenie wzmożywszy. 
Wieszczyć przeto trudno, co jawić się 
winno i w czasie jakowem, albowiem 
zaburzać się począł cykl ów odwieczny, 
co niezmiennem się jawił. I takoż dzi-
wić nam się nie trzeba, kiedy miesiąca 
dziesiątego roku pańskiego migracyi 
niespodzianie czas nastał, kiedy boćki 
już dawno na nubijskiej ziemi, a migra-
cyi pakt wedle króla porzucon.

Zanurkować
w jeziorze Garda

Jeszcze nie tak dawno jezioro Garda 
znane było większości Polaków głównie 
z... wiatru wiejącego nad tym pięknym, 
alpejskim akwenem. Nie było chyba 
krzyżówki, ulubionej rozrywki umysłowej 
mojego pokolenia, żeby nie pojawiało się 
hasło: „wiatr znad jeziora Garda”. A na ile 
liter? Na trzy… Odpowiedź brzmi – Ora.

No, ale znać hasło do krzyżówki to 
jedno, ale poczuć go na własnej skórze to 
dopiero jest doznanie. Toteż, gdy po raz 
pierwszy udało mi się dotrzeć nad brzeg 
tego jeziora, z niecierpliwością czekałem, 
kiedy zacznie dmuchać.

Dziś, gdy podróżujemy po całej Euro-
pie bez żadnych barier, a włoskie jezioro 
Garda jest prawie taką samą „destynacją” 
jak polskie Gopło czy Łebsko, powiewów 
i innych wrażeń możemy doświadczać 
bez ograniczeń.

Nad Gardą nie chodzi oczywiście tylko 
o powiewy Ory. Turyści odwiedzają to 
unikatowe jezioro, bo to istny cud natu-
ry w środku wysokich Alp. Wita nas tu 
łagodny klimat i bujna roślinność śród-
ziemnomorska. Północna część jeziora, 
węższa, bardziej górzysta i wietrzna – jest 
rajem dla windsurferów. W południowej 
części woda za to jest cieplejsza, znajdu-
ją się tam liczne plaże, kempingi, parki 
rozrywki, a także źródła termalne. Garda 
jest głęboka, czysta i nęci bogatym życiem 
podwodnym, interesującymi formacjami 
skalnymi, endemicznymi gatunkami ryb 
słodkowodnych. Idealne wręcz miejsce dla 
miłośników natury, nurkowania i fotogra-
fii podwodnej.

Ale żeby tylko to… To również miejsce 
do bicia rekordów „głębokogórskich”. Od 
wielu lat jezioro Garda jest areną dyscy-
pliny zwanej nurkowaniem ekstremalnym 
albo technicznym. Chodzi o to, żeby zejść 
jak najgłębiej, jak się tylko da, w akwenach 
morskich, słodkowodnych, a także w jaski-
niach wypełnionych wodą. Głęboko to co 
najmniej 200 metrów, bo płycej już nie…

Oczywiście w odpowiednim ekwipun-
ku, z butlami wypełnionymi specjalnymi 
mieszankami tlenu i innych gazów.

Człowiekiem, który zapoczątkował 
i rozpowszechnił ten „sport” na świecie 
jest Portugalczyk, niejaki Nuno Gomes 
(ur. 1951 r.). On to pierwszy zszedł 50, 
100, 200 i 300 metrów pod wodę, jest 
posiadaczem rekordów: na otwartym 

morzu 318,25 m oraz w jaskiniach - 
283 m.

W Polsce prekursorem ekstremalnego 
nurkowania jest Leszek Czarnecki, swego 
czasu jeden z najbogatszych Polaków, jego 
rekord świata w nurkowaniu jaskiniowym 
w 2009 r.: odległość 17 km, głębokość 72 
m, czas 9:58 h.

Wróćmy więc nad jezioro Garda, 
a raczej zstąpmy w jego głębię. Tak jak 
ostatnio nasi polscy ekstremalni nurko-
wie. Trzy tygodnie temu Maciej Jurasz 
i Paweł Uramowski zeszli w duecie na 
205 metrów. Jak twierdzą, do głębokości 
35 metrów, widoczność w wodzie wynosi 
ok. 3 metrów, głębiej jest dużo lepsza. 
Średnia temperatura wody podczas bicia 
rekordu przez Polaków wynosiła 8-9 st. 
C. Super wyczyn, rekord świata w zejściu 
dwójkami. No tak, tylko że nie wszyscy 
stamtąd wyszli...

Po pobiciu rekordu, w mediach spo-
łecznościowych Maciej Jurasz, podsu-
mowując wyczyn przypomniał, że jezioro 
Garda to nie tylko miejsce wielu nurko-
wych sukcesów, ale i tragedii. Tu zginęło 
też kilku polskich zdobywców głębin: 
Wacław Lejko, Adam Pawlik, Sebastian 
Marczewski i Jarek Macedoński. Ten 
ostatni kilka razy schodził na Gardzie 
poniżej 300 m. W październiku 2022 r. 
podczas próby bicia kolejnego rekordu 
nie wyszedł...

Podstawowy kurs nurkowy pozwala 
zejść na 18 metrów, zaawansowany na 
30, a granica rekreacyjnego nurkowania 
kończy się na 40 metrach. Od tej granicy 
rozpoczyna się nurkowanie techniczne, 
z zupełnie innym wyposażeniem indywi-
dualnym, czasem zanurzania i wynurza-
nia. Ekstremalne głębokości to nie tylko 
wyzwanie psychiczne, ale i fizyczne. Na 
200 metrach ciśnienie osiąga aż 21 atmos-
fer. Gazy rozpuszczają się w organizmie, 
a zbyt szybkie wynurzanie grozi poważ-
nymi konsekwencjami, nawet śmiercią... 
Czy więc warto tak ryzykować, testować 
swój organizm?

Wspomniany Nuno Gomes, spytany 
dlaczego to robi, miał odpowiedzieć: 
„Bo więcej osób było na księżycu, niż na 
głębokości większej niż 300 m”. No i cóż 
można i tak. Ale Garda jest zbyt piękna, 
żeby w jej głębinach się z nią żegnać... 

 RYSZARD MARUT
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Madziarska tedy kraina na roki dwa 
na pokuszenie wiedzie, coby ich zba-
wić ode złego, albowiem tamże i kli-
mat łagodniejszy, i na fujarce zagrać 
można, a i kamratów ci dostatek, co 
takoż do żywota warunków łatwiejszych 
szukali i znaleźli. Zaprawdę oaza to 
dla sprawiedliwych, albowiem żurku 
tamże nie uświadczy, a zioberko jeno ze 
miękiszonem. Wiedzieć nam nie dano, 
czyż i gaśnic tam dostatek i czyż jed-
nookich miłują, jeno pewno bardziej, 
niźli na zachodnich włościach. Zaiste, 
naturalne to dla niego środowisko, coby 
i na żer się udać i gniazdo założyć. Oby 
jeno mnożyć się tamże nie chciawszy, 
choć ze wtórej strony, nie sarmacki to 
tedy problem.

Migracya i we Sejmie Wielkim, 
albowiem tamże rotacya. Zali zatraci 
tedy koloryt Sejm Wielki beze Mar-
Szymko? Jakiż tedy żywot wieść ci on 
na emigracyi będzie? Wieść gminna 
niesie, iże na uchodźstwie uchodźcze 
kwestye mu miłe, przeto uchodzi. Zali 
uchodzi decyzyę ową krytyce poddać, 
czas okaże. Cóż pokaże tedy Włodko 
Krzaczasty, prócz łysiny swej szacow-
nej? Cóż wnieść raczy we obrady izby 
owej sarmackiej? Zaprawdę misya to 
straceńcza, coby szlachtę okiełznać, 
przeto daleki przede nim wojaż.

Z dalekich wojaży sprowadzić raczył 
gladiatorów naszych hetman Janko 
Miastowy, jakoby z ziemi egipskiej 
domu niewoli wywiódłszy, gdzież ich 
hetman Miernik onegdaj wyprowadził. 
I wzniósł ci on buławę hetmańską i roz-
stąpiło się pomarańczowe niderlandzkie 
morze i dał sygnał Robko,  Kubusia 
Piaskowego przodem puściwszy, coby 
tenże, race ogniste minąwszy, wroga 
okrutnie skarcił. Zaprawdę długa ci 
jeszcze droga do ziemi obiecanej, jeno 
kierunek obrany zacnym zdawać się 
raczy. Natenczas ku bezkresnej pusty-
ni baraży udać się raczą strudzeni 
wędrowcy. Wiedzieć nam nie dano, li 
pustynię przemierzą, li polegną tamże. 
Zali nakarmią nas manną z nieba, jako 
drzewiej hetmana Rozwałki wybrańcy? 
Li u progu ziemi obiecanej staną jako 
Mojżesz nie dotarłszy? Cobym jeno 
roków czterdzieści czekać nie musieli, 
jeno jako Robko trzydzieści i siedem. 
Coby go jeno lumbago jakoweś nie 
naszło i nie osiwiał zanadto.

W razie takowem, gdybyż nie dotarł 
Mojżesz Janko, we Jozue Brzęczysz-
czykiewiczu nadzieja, co niespodzianie 
pośród Rzymian i Wikingów lęk i gro-
zę wzbudza. Pamiętać raczym wszak 
wuja Jurko, jako hetmanem polnym 
koronnym drzewiej bywał. Krótka jest 
pamięć człecza, wszakże sprowadził ci 
on tedy lud wybrany ku Kanaanu bra-
mom, a my, lud niewdzięczny, psioczy-
lim i bram owych przekroczyć mu nie 
dalim. Zali powróci ci on ze emigracyi 
we chwale, sądzić żywych i umarłych?

Drzewiej na emigracyi legyony 
powstawać raczyły i na uchodźstwie 
rządy. Onegdaj pieśni wzniosłe ku 
najjaśniejszej Rzeczypospolitej czci 
i wiersze zacne. Cóż tedy natenczas 
migracye owe najjaśniejszej Rzeczy-
pospolitej przynieść raczą? Jakież 
kulturowe ubogacenie i jakichż myśli 
inżynierów? Migracyi odpór dać nie 
sposób, albowiem ruch fundamentem 
wszechrzeczy się jawi.

Migrować musim. Zawżdy 
gdzieś dojdziem.

We razie inszym stabilnie będzie, 
a jako stabilnie, tako kusiowo.
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